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ĮŽANGA

Ekologinė kriminologija nagrinėja nusikalstamumo pasiskirstymą ir jo ryšį su aplinka. Ši mokykla bando paaiškinti, kaip keičiantis aplinkai, keičiasi ir nusikalstamumo pasiskirstymas. Šios krypties atstovai bandė nustatyti aplinkos, gyvenamosios vietos ir sąlygų poveikį nusikalstamumui. Dažnai šie tyrimai buvo kritikuojami, tačiau 8-ame dešimtmetyje atsinaujinę šios krypties tyrinėjimai išsivystė į atskirą architektūrinės kriminologijos kryptį, kuri ir dabar daro didžiulę įtaką nusikaltimų prevencijai. Taigi, šiame pranešime apžvelgsiu šių dviejų kriminologijos krypčių vystymąsi, sulauktą kritiką bei jų reikšmę, užkertant kelią nusikaltimams.

EKOLOGINĖ KRIMINOLOGIJA

Ekologinė kriminologijos kryptis pradėjo formuotis 1920–1930 metais Čikagoje (JAV).  Truputį daugiau nei per šimtmetį mažytis miestelis su 200 gyventojų buvo išaugęs į antrąjį pagal dydį JAV pramoninį miestą su 3,3 mln. gyventojų. Tuo metu nusikalstamumas Čikagoje labai didėjo, tačiau skirtingose miesto dalyse to didėjimo mastai skyrėsi.
 Pirmieji tyrinėtojai, bandę paaiškinti ryšį tarp ekologijos ir nusikalstamumo Čikagoje, buvo W. I. Thomas, E. Burgess, R. Park bei G. H. Mead. 

Reikia paminėti, kad šios krypties atstovai tyrimuose naudojo išties puikius kokybinių metodų rinkinius. Jie apėmė gyvenimo istorijos dokumentus, bylų nagrinėjimą, tiriamąją žurnalistiką, „media“ priemones, detalius interviu, stebėjimus. Tyrinėdami jie daugiau laiko praleisdavo atvirame ore, t.y. gatvėse, parkuose ir pan., nei bibliotekose, laboratorijose ir t.t. Šie tyrėjai iškėlė prielaidą, kad miesto socialinė ekologija yra tokia pati sistema kaip ir augalų ar gyvūnų gyvenimo ekologija. Šią prielaidą bandė paaiškinti Vold‘as ir Bernard‘as (1986):

„Terminas „ekologija“ šiais laikais siejamas su natūralios aplinkos apsauga. Pirmine prasme, ekologija yra biologijos šaka, kuri nagrinėja augalų ir gyvūnų tarpusavio ryšį bei jų ryšį su natūraliu arealu. Augalų ir gyvūnų gyvenimas yra paini ir sudėtinga sistema, gyvenimo voratinklis, kuriame kiekviena dalis nuolat sąveikauja su kitomis ir viena nuo kitos yra priklausomos. Gamtoje egzistuoja nuolatinis balansas, dinamiška pusiausvyra, kurioje kiekvienas turi kovoti dėl išlikimo. Mokslininkai tyrė šį tarpusavio sąveikos ir priklausomybės mechanizmą, siekdami atskleisti veiksnius, lemiančius kiekvienos dalies funkcionavimą.

Žmonių bendruomenės, ypač laisvosios rinkos sąlygomis, gali atrodyti panašios į šią biotinę gamtos struktūrą. Kiekvienas individas kovoja dėl išlikimo šioje tarpusavio ryšiais susietoje visuomenėje. Taip pat čia gali būti pritaikoma ir Darwin‘o natūralios atrankos teorija.“

Taigi, po I-ojo Pasaulinio karo, gilėjant įvairioms krizėms: Didžioji Depresija, Sausasis įstatymas, gangsterių karai, visuotinis reketavimas, nusikalstamumo didėjimas Čikagoje tapo didžiausia problema.

Miesto ypatumai, socialiniai pasikeitimai, gyventojų pasiskirstymas, jų elgesys buvo tyrinėjami koncentrinio rato prasme, pradedant nuo Čikagos. Tačiau buvo manoma, kad šio tyrimo duomenys bus pritaikomi ir kitiems miestams.

Koncentrinis ratas (concentric circle) – ekologinė teorija, kuri miestus padalina į kokybiškai skirtingos aplinkos zonas ir bando surasti ryšį tarp šio padalijimo ir nusikalstamumo lygio.

Taigi, ši koncentrinio rato teorija miestą padalino į 5 zonas. Miesto centre yra pirmoji zona – centrinis verslo rajonas (central business district). Tai lengvosios pramonės, mažmeninės prekybos ir komercinių pramogų zona. Antroji zona, kuri apsupa pirmąją, yra pereinamoji zona (zone of transition) iš gyvenamojo rajono į verslo. Šioje zonoje pirmiausia gyvena mažas pajamas gaunantys asmenys, nors paprastai šioje zonoje yra ir prabangių namų rajonas. Trečioji zona – darbininkų klasės namų zona (zone of working-class homes), kuri yra geresnė negu antroji zona ir labiau apgyvendinta darbininkų, kurių ekonominė padėtis leidžia jiems gyventi komfortabiliau, o kai kurie net gali mėgautis prabanga. Ketvirtoji zona – tai viduriniosios klasės gyventojų sritis (area of middle-class dwellers). Šioje zonoje gyvena daug specialistų, dvasininkijos atstovai, smulkieji verslininkai, taip pat valdininkai. Išoriniame miesto pakraštyje yra penktoji – priemiesčio zona (the commuters zone). Dauguma šios zonos gyventojų dienos metu palieka šią sritį ir vyksta dirbti į miestą.

Siekdami paaiškinti nusikalstamumą, Burgess‘as ir Park‘as pirmiausia ėmėsi tirti antrąją – pereinamąją zoną. Taip jie elgėsi todėl, kad verslo, pramonės judėjimas į šią zoną darė ją netinkama gyventi, nors iš pradžių ši zona atrodydavo esanti patraukliausia gyventi. Šioje zonoje esantys namai blogėjo, liko daug nebaigtų statyti ir pavojingų pastatų. Žmonės, kurie galėjo išsikelti iš šios zonos, taip ir padarė. Be visuotinės pagalbos nebuvo perspektyvų pagerinti gyvenimo sąlygas šioje zonoje. Apgyvendinimas mieste pasiskirstė veikiant ekonominiams ir profesiniams veiksniams. Taigi, antrojoje zonoje gyvena asmenys, gaunantys mažas pajamas, dažniausiai nekvalifikuoti darbininkai, taip pat socialiai remtinos šeimos. Šiai zonai būdingi sandėliai, lombardai, pigūs teatrai, restoranai ir įprastų, elementarių socialinės kontrolės metodų laužymas. Viską apibendrinę, tyrėjai iškėlė hipotezę, kad nusikalstamumas ir kitos blogybės suvešės šioje aplinkoje.

C. R. Shaw ir H. D. McKay, kurie buvo vieni iš pirmųjų ekologinės krypties tyrinėtojų, vadovavo keliems tyrimams, kurių tikslas buvo nustatyti ryšį tarp mokyklos nelankymo, jaunų pilnamečių nusikaltėlių, nepilnamečių mirtingumo, tuberkuliozės, protinių sutrikimų bei kitų faktorių ir tarp nusikalstamumo lygio bei suaugusiųjų nusikalstamumo. Šie tyrinėtojai teigė, kad nusikalstamumas nėra izoliuotas reiškinys. Jie nustatė, kad didžiausias nepilnamečių nusikalstamumas aplink centrinį verslo rajoną, t.y. antrojoje zonoje.
 Jie teigė, kad skurdžiuose rajonuose didelis nusikalstamumas, o turtinguose mažas. Taip atsitiko dėl to, kad tiek turtingi, tiek vargšai veikiami to paties prabangos ir sėkmės modelio (mokykloje ir pan.). Todėl berniukai iš skurdžių rajonų negali siekti tos sėkmės, kadangi neturi galimybių ir reikiamų įgūdžių. Taigi, vienintelis būdas pasiekti trokštamos sėkmės -  nusikaltimų darymas.

Šie tyrimai buvo stipriai kritikuojami. Tačiau Shaw ir McKay nepadarė išvados, kad antroji zona yra nusikalstamumo priežastis, kaip kai kurie teigė. Jie teigė, kad priežasties ir pasekmės ryšys neturėtų būti numanomas vien todėl, kad tarp kintamųjų egzistuoja tamprus tarpusavio santykis. Visgi, kritikuota buvo tai, kad rinkdami duomenis apie nepilnamečių nusikalstamumą, Shaw ir McKay rėmėsi oficialių institucijų, tokių kaip nepilnamečių teismai, pateikta informacija. Tačiau reikia atkreipti dėmesį, kad gali būti taikomi skirtingi teisės reikalavimai, t.y. tikėtina, kad antrojoje zonoje policija gali dažniau daryti įvairius reidus ir suiminėti daugiau asmenų nei kitose zonose. Kitose zonose įvykdyti nusikaltimai gali likti neužfiksuoti. Nors neatmetama tikimybė, kad antroji zona gali traukti ir koncentruoti nusikaltėlius, nes net ir pasikeitus gyventojams, didžiausias nusikalstamumas išliko būtent šioje pereinamojoje zonoje.

Dauguma šiuolaikinių mokslininkų nagrinėja ekologiją remdamiesi rūpestinga nusikaltimų geografijos analize. Buvo atliekami tyrimai, kurie tam tikru mastu patvirtino ankstyvųjų ekologų teoriją. Čikagos sociologų ekologinis požiūris buvo patvirtintas Vašingtono tyrinėjimuose. Tyrinėtojai apskaičiavo nusikaltėlių nuvažiavimo nuotolį ir nustatė, kad dauguma jų persekiojo žmones, gyvenančius pereinamuosiuose, skurdžiausiuose rajonuose, t.y. tuose, kuriuose daug aukštų pastatų, griuvėsių, nebaigtų statyti namų. Čia buvo įvykdoma daugiausia plėšimų, įsilaužimų bei išžaginimų. Verslo rajonai taip pat buvo atakuojami nusikaltėlių. Aukšto nusikalstamumo rajonams būdingi daugiaaukščiai namai ir tai yra kaip kontrastas individualiems žemiems namams.

Tyrimai taip pat parodė, kad dauguma nusikaltėlių gyvena arba tame rajone, kuriame jie padaro nusikaltimus, arba netoli jo. Tai nereiškia, kad nusikaltėliai niekada nekeliauja tam, kad įvykdytų nusikaltimus. Tačiau vykimas susijęs su tam tikromis aplinkybėmis: kur nusikaltėlis gyvena, kokius nusikaltimus ketina padaryti, rajono „patrauklumu“, taip pat su potencialių taikinių buvimo vieta. Važiavimas įvykdyti nusikaltimą yra investicija – ji atima laiko ir reikalauja išlaidų, be to, gali padidinti riziką. Tai, kad nusikaltėlis keliauja iš savos aplinkos įvykdyti nusikaltimą, gali reikšti, kad jam nusikaltimas vertas padidėjusios rizikos. Jeigu taip yra, tai galimybės ir ekonominė teorijos gali būti sujungtos. Tai reiškia, kad ekonominė motyvacija įvykdyti nusikaltimą gali būti susijusi su esančiomis galimybėmis.
 Daug kriminologų tiki, kad žmogus, kuris padaro nusikaltimą, dažnai tai daro dėl racionalių priežasčių: jis kažko nori ir numato patį geriausią ir lengviausią būdą tai gauti, bet jis nieko nedaro tol, kol rizika yra didesnė nei numatoma gauti nauda. Remiantis šiuo kainos/naudos modeliu, galima daryti prielaidą, kad apsunkinus, t.y. padarius labiau rizikingu nusikaltimo įvykdymą, galima sumažinti įvykdytų nusikaltimų skaičių, taip pat galimybes įvykdyti nusikaltimus. Pavyzdžiui, profesionalus įsilaužėlis visada pasvers riziką ir naudą prieš įsilauždamas į du skirtingus namus. Jeigu vienas iš jų turi gerus užraktus ir yra gerai matomas iš gatvės, o kitas yra už tankių krūmokšnių ir be apsaugos priemonių, tai labiau tikėtina, kad vagis pasirinks būtent antrąjį namą. Tuo tarpu neprofesionalus įsilaužėlis gali nuspręsti įsilaužti į namą, jei tik atkreips į jį dėmesį.

ARCHITEKTŪRINĖ KRIMINOLOGIJA

Aplinkos įtaką nusikalstamumui nagrinėjo O. Newman‘as. Jis pasiūlė „palankios gynybai erdvės“ (defensible space) koncepciją. Kritikuodamas Shaw ir McKay, jis teigė, kad reikia atskirti vietą, kurioje nusikaltimas padarytas, ir vietą, kurioje nusikaltėlis gyvena. Vold‘as ir Bernard‘as (1986) apibendrino problemas, kylančias tiriant nusikaltimo vietos geografiją:

1) atstumas tarp nusikaltimo vietos ir nusikaltėlio gyvenamosios vietos;

2) ryšys tarp nusikaltimo rūšies ir įvairių nusikaltimo vietos charakteristikų: policijos buvimo, klimato, sezoniškumo, apgyvendinimo tankumo, miesto dydžio ir t.t.;

3) nusikaltimo vietos pasirinkimo priežastys;

4) būdai, kaip tos vietos gali būti pakeistos, kad apsisaugoti nuo nusikaltimų.

Newman‘as tikėjo, kad nusikalstamumas gali būti sumažintas, pakeičiant tam tikrus aplinkos ypatumus taip, kad nusikaltimą būtų sunkiau padaryti, kadangi aplinka sudarytų įspūdį, kad gyventojai ją kontroliuoja. Pavyzdžiui, iš vienos pusės, namai, esantys arti vienas kito, vasarą gali atrodyti pernelyg rizikingai, nes daug žmonių yra lauke ir kaimynai gerai mato galimą nusikaltėlių taikinį. Iš kitos pusės, faktas, kad žmonės vasarą važiuoja atostogauti, tuo metu gali šiuos namus padaryti labai patraukliais nusikaltėlių taikiniais. Apšvietimas taip pat labai svarbus – gerai apšviestas rajonas rečiau tampa nusikaltėlių taikiniu, nes geras apšvietimas padidina nusikaltimo atskleidimo galimybę.

Apie nusikaltimų prevenciją per architektūrą pirmasis knygą parašė C. Ray Jeffery (1971). Tačiau jau 1972 m. architekto Newman‘o teorija padarė didesnę įtaką užkertant kelią nusikaltimams. Newman‘as kaltino gyvenamųjų namų projektuotojus dėl didžiulio nusikalstamumo lygio. Jis kritikavo milžiniškų pastatų architektus dėl namų dizaino, nes jam atrodė, kad namai pastatyti visai nesirūpinant juose gyvensiančiais žmonėmis. Didžiuliai pastatai nesuteikia galimybių jų gyventojams pažinti kaimynų, atskirti juos nuo įsibrovėlių. Tokie pastatai traukia nusikaltėlius, kadangi jie gali įvykdyti nusikaltimą beveik nesijaudindami, kad bus sugauti. Newman‘as ir kiti išprusę architektai, tokie kaip R. Gardiner‘is, pateikė daug detalių pasiūlymų, kaip pastatus padaryti saugesniais. Newman‘o pasiūlymų tikslas buvo skatinti natūralų gyventojų teritorinį elgesį, įgalinant juos stebėti viešus plotus aplink jų gyvenamąsias vietas. Kriminologai ir sociologai negailestingai kritikavo šiuos Newman‘o pasiūlymus, kaltindami jį aplinkos determinizmu bei žmogaus elgesio prilyginimu gyvūnų teritoriniam elgesiui. Nepaisant to, Newman‘as padarė didžiulį poveikį namų architektūrai visame pasaulyje. Buvo atsisakoma pirkti butus dangoraižiuose, atsižvelgiant į padidėjusį kriminogeninį potencialą. 1996 metais JAV valdžia vėl pradėjo kreipti dėmesį į Newman‘o pasiūlymus ir paprašė apginti savo požiūrį.

Be to, psichologai nustatė, kad daugiaaukščiai namai neretai tampa miestiečių depresijos šaltiniu. Miestietiški būstai, kuriuose koncentruojasi didžiulis skaičius žmonių (viename name kartais galima apgyvendinti kelių kaimų gyventojus) keičia žmonių tarpusavio santykius. Toks namų tipas formuoja emocinį gyventojų atitolimą, lemia beasmenius, šaltus jų kontaktus. Šiose akmeninėse džiunglėse, nežiūrint didelio žmonių skaičiaus, žmogus pradeda jaustis vienišu ir bejėgiu. Remiantis nesenais tyrimų duomenimis, skirtingose pasaulio šalyse maždaug 45% nukentėjusiųjų aukomis tapo prie namų, 37% - toliau nuo namų, tačiau uždarose, prastai matomose vietose. Vietinė bendruomenė – kaimynų kolektyvas, kurios nariai pasirengę padėti vienas kitam, kurios nuomonę žmonės galėtų branginti ir kuri veiktų kaip socialinės kontrolės mechanizmas (pritarimas-pasmerkimas) – praktiškai negyvybingas akmeninėse džiunglėse. Architektūrinės kriminologijos krypties tyrėjai nustatė, kad neretai kaimynų bendruomenės susidarymas priklauso nuo to, ar gyvenamasis masyvas aptvertas tvora, ar yra nepereinamas kiemas. Uždarose gyvenamosiose zonose žmonės pripranta vienas prie kito, ir svetimo žmogaus pasirodymas visada pastebimas. Nusikaltėliai vengia tokių gyvenamųjų kompleksų. Reikia pastebėti, kad didėjantis žmonių masių koncentravimasis žymiai sumažina policijos veiklos efektyvumą, taip pat nusikaltimų prevencijos bei operatyvaus reagavimo į įvykdytą nusikaltimą galimybę. Neretai praeina kelios savaitės, kol savo butuose surandami mirę ar nužudyti vieniši žmonės. Daugiaaukščiuose namuose užregistruojama 7 kartus daugiau nusikaltimų nei namuose, kuriuose mažai aukštų. Kuo daugiau name aukštų, tuo didesnė nusikaltimų tikimybė. Name, kuriame daugiau nei 7 aukštai, 4 kartus dažniau įvykdomi užpuolimai ir apiplėšimai, nei name, kuriame mažiau nei 7 aukštai. 32% visų užpuolimų namuose įvykdomi liftuose. Buvo pastebėta, kad didelių miestų architektūrinis stilius neretai inicijuoja nusikaltimą ir palengvina jo padarymą. Šie pastebėjimai buvo naudingi miestų statymo praktikoje: projektuojant naujus rajonus (prioritetas teikiamas mažaaukščiams kotedžams) ir restauruojant senus.
 

Situacinė nusikaltimų prevencija

Taip pat architektūrinę kriminologiją plėtojo ir britų tyrėjai. Tačiau jų dėmesys nebuvo nukreiptas tik į plėšimų ir įsilaužimų prevenciją. Jie bendrai norėjo sumažinti nusikaltimų padarymo galimybę – tiek lėktuvų nuvarymo, tiek sukčiavimo, nepadorių telefoninių skambučių, smurto ir kitų nusikaltimų. Visi tyrinėjimai buvo pavadinti bendru pavadinimu – situacinė nusikaltimų prevencija. Buvo pripažintas galimybės ir aplinkos ryšys.
 

Situacinės nusikaltimų prevencijos priemonių naudojimas projektuojant viešas erdves ir gyvenamuosius rajonus, gali žymiai sumažinti tokių nusikaltimų kaip įsilaužimai, vagystės, plėšimai, vandalizmo aktai, automobilių vagystės ir t.t. skaičių. 

Aplinkos dizainas taip pat gali paskatinti bendruomenę būti darnesne ir gyventojus prisiimti atsakomybę už kaimynus ir už tai, kas pas juos vyksta ir taip padidinti nusikaltėlių riziką arba pastangas darant nusikaltimus, be to, sumažinti nusikaltimais gaunamą naudą.

Principai, skatinantys žmones prisiimti atsakomybę:

· Teritorialumas. Geras pastatų dizainas sustiprina gyventojų jausmą, kad jiems priklauso vietinė aplinka. Į tai įeina aplinkos stebėjimas, kuris leidžia gyventojams ir praeiviams stebėti vietovę. Didėjantis stebinčiųjų skaičius gali padidinti saugumą. Didelis pašaliečių skaičius mažina gyventojų aplinkos nuosavybės jausmą (transporto judėjimas, judrios gatvės). Projektuojant aplinką, nepažįstamuosius, praeivius galima atskirti nuo gyventojų. Dar vienas teritorialumo pavyzdys – tankaus gyvenamojo rajono namai išdėstyti aplink bendrą teritoriją, kurią stebi gyventojai ir kuri neprieinama nepažįstamiesiems. Sodinant medžius, galima praplėsti  savo teritoriją. Tačiau gyventojai medžius turi sodinti ir prižiūrėti taip, kad jie netaptų vieta pasislėpti nusikaltėliams. Plotai, kurie dažnai lankomi, gali tapti dar labiau viliojantys pastačius ten suolelius ir įrengus žaidimų aikšteles jaunimui – visa tai skatintų žmones rinktis, bendrauti, geriau vieniems kitus pažinti.

· Matomumas/apžvelgiamumas. Teritorijos, kurios gerai matomos gyventojų, parduotuvių savininkų, darbininkų ir t.t. yra mažiau patrauklios nusikaltėliams. Pavyzdžiui, padidėjęs automobilių judėjimas sumažina nusikalstamumą, nes tai padidina vietovės stebimumą.

Buvo pateikta konkrečių patarimų, kaip galima sumažinti nusikalstamumą. Pavyzdžiui, projektuojant viešas vietas buvo siūloma:

· vengti tamsių kampų, pėsčiųjų takų;

· vengti paslėptų nišų;

· vengti ištisinių tvorų;

· vengti lengvai lūžtančių, dužių vartų, tvorų;

· vengti pėsčiųjų tunelių;

· vengti neryškaus apšvietimo;

· siekti, kad takai, įvairūs įėjimai, automobilių stovėjimo aikštelės būtų gerai matomi;

· žaidimų aikštelių neįrenginėti už namų, kur jos nesimatytų;

· jaunimo centrus, žaidimų aikšteles įrengti ten, kur jos galėtų būti stebimos 24 valandas per parą;

· vengti krūmynų, labai lapuotų medžių, kur nusikaltėlis galėtų pasislėpti (jokių lapų 2 metrų aukštyje);

· telefonų budeles, autobusų stoteles statyti netoli policijos postų, taksi stotelių, greitosios pagalbos, gaisrinių stočių;

· įrengti pigų, aukštai įtaisytą apšvietimą;

· pėsčiųjų takeliams naudoti žvyrą ar kitą triukšmą keliančią medžiagą;

· augalai turėtų neužstoti matomumo;

· įrengti legalias grafiti sienas;

· grafiti dailininkus įtraukti į įvairius projektus, kur jie galėtų atskleisti savo sugebėjimus;

· siekti, kad geras apšvietimas stiprintų saugumo jausmą ir t.t.

Tuo tarpu, jei koks nors vandalizmo aktas jau įvykdytas, tai siūloma kuo greičiau pašalinti jo pasekmes, kad tai neskatintų kitų.

Buvo pateikta ir konkrečių pasiūlymų, kaip apsaugoti gyvenamuosius namus:

· įvairūs užraktai (tiek duryse, tiek languose);

· įėjimų į pastatus sumažinimas;

· maskuojančių krūmynų, aklinų tvorų, slepiančių pastatus nuo gatvės ir kaimynų, pašalinimas;

· dygių augalų, pavyzdžiui rožių, auginimas prie pirmo aukšto langų ir t.t.

Konkrečiais pavyzdžiais buvo įrodyta, kad šios prevencinės priemonės pasiteisina. Pavyzdžiui, Deltos priemiesčio gyventojai prarado ramybę dėl labai padažnėjusių įsilaužimų į namus. Policijos pastangos juos sustabdyti buvo bevaisės. Išanalizavus įvykdytus nusikaltimus, buvo pastebėta, kad visi jie buvo įvykdyti aplink seną pėsčiųjų taką, kuris jungė beisbolo aikštelę ir prekybos centrą. Tas takas ėjo šalia galinių kiemų, ten buvo prastas matomumas ir palyginti lengvas priėjimas prie privačios nuosavybės. Šis kelias buvo uždarytas, o pėsčiųjų eismas buvo nukreiptas į šaligatvius prie gatvių. Įsilaužimai iš karto buvo sustabdyti.

Kitas pavyzdys – Kalgario parke buvo įvykdoma labai daug užpuolimų ir išžaginimų. Labai tankiame parke medžių lapuotumas mažino matomumą iš netoli esančios gatvės. Šie medžiai buvo pašalinti ir pakeisti mažai lapuotais skliautiniais medžiais. Tai ne tik padidino matomumą iš gatvės, bet ir padidino parko patrauklumą bei lankomumą. Užpuolimų ir išžaginimų skaičius žymiai sumažėjo. Be to, tai daug nekainavo, kadangi viskas buvo daroma vietinės valdžios ir bendruomenės iniciatyva.

Taigi, kodėl ši tiek Newman‘o, tiek vėlesnių tyrinėtojų teorija iš pradžių kriminologų buvo atmetama, o vėliau tapo tokia palaikoma? Visų pirma, Amerikoje kriminologija yra sociologijos šaka, todėl nenuostabu, kad pagrindiniai nusikalstamumą lemiantys veiksniai turėjo būti socialiniai. Tuo tarpu Newman‘as nebuvo sociologas ar koks mokslininkas, o tik architektas. Jiems atrodė, kad jis nieko neišmano apie kriminologiją, be to, savo tyrimuose, jų manymu, padarė labai didelių klaidų. Ši kritika ir nepasisekę pirmieji Jeffery‘io ir Newman‘o eksperimentai suteikė mokslininkams pagrindą juos kritikuoti.

Tačiau keletas aplinkybių pakeitė situaciją:

1) buvo sukaupta daug įrodymų apie nusikaltimo galimybės reikšmę;

2) buvo publikuojama daugybė tyrimų rezultatų, kuriuose atsispindėjo nusikaltimų skaičiaus sumažėjimas dėl aplinkos pakeitimo;

3) nepasitvirtino kai kurių mokslininkų teiginiai, kad pakeitus aplinkos dizainą, nusikalstamumas tik persikels į kitą vietą, bet nesumažės.

Galimybės įtaka nusikalstamumui

Galimybės įtaką nusikalstamumui galima pailiustruoti trimis pavyzdžiais, t.y. trimis tyrimais, kurie buvo atlikti skirtingose vietovėse. Pirmasis tyrimas susijęs ne su nusikaltimais, o su savižudybėmis. Žinome, kad savižudybė – ne nusikaltimas, tačiau kaip ir sunkūs nusikaltimai, tai yra motyvuotas veiksmas, tik atliekamas labai nelaimingo ir sutrikusio žmogaus. Taigi, 1958 metais 50 % iš 5,300 nusižudžiusių žmonių Anglijoje ir Velse savižudybei panaudojo namines dujas. Šiose dujose daug anglies monoksido ir todėl jos buvo labai nuodingos. 1960 metais naminės dujos pradėtos gaminti ne iš anglies kaip anksčiau, bet iš naftos. Jos pasidarė mažiau nuodingos ir nusižudančiųjų, panaudojant dujas, pradėjo mažėti. 1968 metais šios dujos buvo pakeistos gamtinėmis. Šiose dujose anglies monoksido iš viso nebuvo, todėl jomis nusižudyti tapo beveik neįmanoma. 1970-ųjų viduryje, kai gamtinės dujos buvo pradėtos naudoti beveik visoje šalyje, savižudybių, panaudojant dujas, skaičius sumažėjo iki 1 %. Keisčiausia, kad savižudybių, panaudojant kitus būdus, nepadaugėjo. 1968-1975 metais bendras savižudybių skaičius sumažėjo maždaug trečdaliu, t.y. nuo 5,300 iki 3,700. Tai vyko tuo metu, kai ekonominė krizė galėjo padidinti savižudybių skaičių, be to, kitose Europos šalyse taip ir atsitiko. Kyla klausimas, kodėl žmonės nenaudojo kitų būdų nusižudyti? Kodėl jie neperdozavo migdomųjų, nenusišovė ar nepasikorė, kodėl nešoko nuo aukštų pastatų ar neatsigulė ant traukinio bėgių? Taip atsitiko todėl, kad visi ką tik paminėti būdai turi tam tikrų trūkumų. Pavyzdžiui, sunku apskaičiuoti kiek tablečių išgerti, norint nusižudyti, be to, daug žmonių išgelbėjama išplovus jiems skrandžius. Nedaugelis turi ginklus, o be to, nusišaunant būna daug kraujo ir sudarkomas kūnas. Pasikorimas ar šokimas nuo aukštų pastatų reikalauja drąsos ir ryžto. Tuo tarpu beveik į kiekvienus namus tiekiamos mirtinos dujos nereikalauja ypatingo pasiruošimo ir jų veikimas neskausmingas. Tai leidžia suprasti, kodėl šis būdas Britanijoje taip ilgai buvo toks populiarus. Todėl nenuostabu, kad pašalinus galimybę, savižudybių skaičius sumažėjo.

Kitas tyrimas buvo susijęs su motociklų vagystėmis Vokietijoje. Motociklų vagysčių skaičius sumažėjo nuo 150,000 1980-aisiais iki 50,000 1986-aisiais. Kodėl? Taip atsitiko todėl, kad 1980-aisiais buvo priimtas įstatymas, draudžiantis važinėti motociklu be šalmo. Tai reiškia, kad kiekvienas, važiuodamas vogtu motociklu be šalmo, galėjo būti greitai pastebėtas.
 

Trečiasis tyrimas susijęs su 1960-1970-aisiais išaugusiu įsilaužimų skaičiumi Jungtinėse Valstijose. Remiantis L. Cohen‘o ir M. Felson‘o tyrimais, galima teigti, kad šis nusikaltimų skaičiaus padidėjimas susijęs su dviem tuo metu įvykusiais pasikeitimais. Abu kartu jie padidino pagundą ir galimybę įsilaužti. Pagunda padidėjo dėl tuo metu namuose išaugusio lengvų elektronikos prekių (televizorių ir pan.) skaičiaus, kurias buvo galima lengvai parduoti. Galimybė įsilaužti padidėjo dėl to, kad moterys pradėjo dirbti. Tai reiškė, kad žymiai daugiau namų dieną likdavo tuščių ir niekieno nesaugomų.

Remiantis galimybių teorijomis, buvo išskirtos 4 pagrindinės priemonės, galinčios sumažinti nusikaltimo padarymo galimybę:

· nusikaltimo padarymo sudėtingumo padidinimas;

· rizikos padidinimas;

· iš nusikaltimo gaunamos naudos sumažinimas;

· dingsties įvykdyti nusikaltimą pašalinimas.

Daugiau nei 80 konkrečių pavyzdžių įrodė galimybės sumažinimo priemonių efektyvumą.

Persikėlimas

Olandijos teisingumo ministerija atliko tyrimus ir nustatė, kad iš 55 tirtų atvejų 22-uose nebuvo rasta įrodymų, kad nusikalstamumas būtų persikėlęs į kitą vietą. 33-uose keletas įrodymų buvo rasta, tačiau persikėlimas santykinai buvo mažas. Nei vienu atveju nebuvo nustatyta, kad nusikalstamumas būtų persikėlęs visa apimtimi. Paskutiniuose tyrimuose netgi pastebėta tai, kas priešinga persikėlimui. Pavyzdžiui, Pietinės Anglijos universiteto trijose iš keturių automobilių stovėjimo aikštelėse buvo įrengtos kameros. Automobilių vagysčių sumažėjo ne tik tose trijose aikštelėse, kur buvo įrengtos kameros, bet ir toje, kurioje nebuvo įrengta kamerų, nes jas būtų užstoję pastatai. Tai rodo naudos paplitimą ir dar labiau padidina šios nusikalstamumo prevencijos per aplinkos dizainą patrauklumą.

IŠVADOS

· Ekologų buvo pastebėta, kad išorinė aplinka lemia nevienodą nusikalstamumo pasiskirstymą mieste. Didžiausias nusikalstamumas buvo nustatytas skurdžiausiuose rajonuose.

· Sumažėjusi galimybė, sustiprintas teritorialumas ir apžvelgiamumas propaguotas Newman‘o nubrėžė tam tikras gaires nusikaltimų prevencijai. Daug daugiau galimybę mažinančių priemonių buvo nustatyta dar visai nesenuose situacinės nusikaltimų prevencijos tyrimuose.

· Didelių miestų architektūrinis stilius neretai paskatina nusikaltėlius įvykdyti nusikaltimą bei palengvina jo padarymą, todėl projektuojant naujus rajonus su mažaaukščiais kotedžais bei rekonstruojant senus, dabar vis dažniau atsižvelgiama į mokslininkų rekomendacijas ir taip mažinamas nusikalstamumas.

· Gyventojai patys gali apsisaugoti nuo nusikaltimų kontroliuodami įeinančius ir pagerinę teritorijos apžvelgiamumą.

· Tam tikriems nusikaltimams – tam tikra aplinka, todėl reikalingi nevienodi pakeitimai, norint sumažinti įvairių nusikaltimų skaičių. 

· Beveik visada galima surasti praktiškus, nedaug kainuojančius, nesukeliančius prieštaravimų būdus, kad sumažinti nusikaltimo padarymo galimybę.

· Neabejotina, kad šios kriminologijos krypties pasiekimai bus vis dažniau taikomi nusikaltimų prevencijoje.
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