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Įvadas

Nusikalstamumo žala yra per didelė. Sužeidžiami ir nužudomi žmonės, jie praranda pinigus ir kitą nuosavybę. Jie bijo kiekvieno nepažįstamo žmogaus, lyg jis būtų potencialus vagis ar žudikas. Renkamų politikų nesąžiningumas verčia nepasitikėti politine sistema ir rinkimų dieną skatina rinkėjus sėdėti namuose. Ekonominiai nusikaltimai mažina ekonominės sistemos palaikymą. 

Štai per 2004 m. sausio – birželio mėnesius nusikaltimų aukų pasiskirstymas Lietuvoje pagal patirtą žalą buvo toks
:

· Turtinę žalą patyrė 86 % nukentėjusiųjų;

· fizinį smurtą – 12 %;
· seksualinę prievartą - 0.5%

· psichologinę prievartą – 1%

· nepriežiūrą  - 0.5 %.

Taigi šiame darbe panagrinėsiu trijų rūšių žalą:

· Finansinę;

· Fizinę;

· Netiesioginę socialinę žalą. 

Finansinė žala

Finasinė nusikalstamumo žala dažnai gali pasirodyti kur kas tikslesnė nei ji iš tikrųjų yra. Pirmiausia iškyla problema kai norima suskaičiuoti pačius nusikaltimus. Tačiau net jei ir  tiksliai žinotume nusikaltimų skaičių, vis tiek būtų sunku nustatyti, kokią žalą padaro vienas konkretus nusikaltimas. Pavyzdžiui, jei užpuolikas sumuša žmogų ir atima 25 dolerius, tai auka praranda 25 dolerius, bet nusikaltėlis turi 25 dolerių naudą. Nustatyti piniginę aukos fizinės žalos išraišką yra beveik neįmanoma. Jei užpuolikas už tuos pinigus nusiperka heroino, mes galėtume skaičiuoti kitokią nusikaltimo žalą. Ir jei tada užpuolikas sulaikomas, tam naudojamas policijos biudžetas. Teisminis procesas taip pat kainuoja pinigus, o jei teisiamasis pripažįstamas kaltu ir įkalinimas, pinigų reikia jo išlaikymui. Be to, nuteistojo šeimai gali prireikti mokėti atitinkamas pašalpas. Negana to, tėvo buvimas kalėjime, šeimoje gali sukurti tokią atmosferą, kuri paskatins jo vaikus taip pat įsitraukti į nusikalstamumą.  Taigi matome, kad pradinė 25 dolerių žala yra palyginti maža su visa kita su tuo susijusia žala [1, p. 65]. 

Tad viena žalos rūšis yra tiesioginis nuosavybės praradimas. Pavyzdžiui, padegimai sunaikina namus, vandalizmas griauna kitokią nuosavybę. Abi nusikalstamos veikos mažina pasauliui naudingų daiktų kiekį. Taip pat, galima kalbėti apie tiesioginę žmogžudysčių žalą, nors ir sunku nusakyti piniginę gyvybės kainą. 

Antroji nusikalstamumo žalos rūšis yra nuosavybės perleidimas. Grynųjų pinigų ar radijo imtuvo vagystė perduoda šią nuosavybę iš teisėto jos savininko vagiui, o po to, galbūt, dar kitam naujam savininkui. Auka save laiko praradusiu tą turtą, tačiau žiūrint iš visuomeninės pusės, daiktai neprapuolė, jie buvo perleisti kitiems žmonėms [1, p. 66].

Trečioji nusikalstamumo finansinės žalos rūšis atsiranda dėl smurtinių nusikaltimų, kai žmogus yra sužeidžiamas. Žala, susijusi su smurtiniais nusikaltimais, apima neįgalių aukų produktyvumo praradimą, aukoms išmokamas nedarbingumo pašalpas, sumas išmokamas už aukų fizinę ir psichologinę terapiją, o žmogžudysčių atveju, ir laidotuvių išlaidas. 

Kita nusikalstamumo žalos rūšis yra išlaidos, susijusios su narkotikais, prostitucija ir kita panašia veikla. Nelegalios išlaidos taip pat gali būti laikomos nusikalstamumo žala, nes jos atima pinigus iš legalios ekonomikos ir potencialias tų žmonių pajamas, kurie gamina legalias prekes ar teikia paslaugas. Kita vertus, tai galima laikyti ir pasilinksminimo išlaidomis, kurios dažnai mokamos ir už legalų darbą. Nes tokios išlaidos kartais realios žalos niekam nepadaro. 

Įgyvendinamosios išlaidos, penktoji nusikalstamumo žalos rūšis apima pinigus, išleistus įvairioms justicijos įstaigoms. Darbdaviai tai laiko legaliu užmokesčiu už paslaugas, tačiau kita vertus, nusikalstamumas atima šiuos pinigus iš kitų sričių. Jei tokios išlaidos yra laikomos nusikalstamumo žala, tai reiškia, kad dekriminalizavus kai kurias nusikalstamas veikas, sumažėtų nusikalstamumo žala.

Šeštoji žalos rūšis yra išlaidos, skirtos prevencijai ir apsaugai. Jos apima milijonus dolerių, kuriuos žmonės išleidžia signalizacijoms, spynoms ir visiems kitiems panašiems dalykams, taip pat – draudimui. 

Fizinė žala

Daug nusikalstamų veikų aukoms sukelia fizinę žalą. Žmonės žudomi, prievartaujami, kenčia nuo sužeidimų, apsinuodija netinkamu maistu ar kenčia dėl įvairių produktų defektų. Fizinė žala pasireiškia ir kur kas subtilesniais keliais. Pavyzdžiui, pažadant medicininius stebuklus, kai gydytojas, užuot nukreipęs pacientą kompetentingam gydymui, sulaiko jį ir pats užsiima neefektyviu gydymu, o po to jau būna per vėlu kuo nors padėti. 

Daug žmonių mano, kad baltųjų apykaklių nusikaltimai nedaro fizinės žalos. Tačiau kai kurios baltųjų apykalių nusikaltimų aukos yra sužeidžiamos, nors dažniausiai tai yra neatsargumo, o ne tyčios rezultatas. 

Tokia žala turi daug formų. Oro užterštumas, kas kartais atsitinka dėl nusikalstamų veikų, įtakoja kvėpavimo takų ligas. Kenksmingos darbo sąlygos, o kartais ir nelegalus darbas kiekvienais metais pareikalauja ne vienos aukos. Nusikalstamas vartojimo produktų gamintojų neatsargumas įtakoja įvairias ligas, invalidumą ar netgi mirtį. Pavyzdžiui, Fordo automobilių gamykla kartą buvo kaltinama neatsargia žmogžudyste, nes pagamino automobilį su defektais [1, p. 75]. 

Kartais baltųjų apykaklių nusikaltimai apima netgi tyčinį gyvybės atėmimą. Arizonos valstijoje Don Bolles, žurnalistas, tyręs organizuotą baltųjų apykaklių nusikaltimą, buvo nužudytas, siekiant išlaikyti nusikaltimą paslaptyje [1, p. 75]. 

Turbūt, lengviausia suvokti fizinę žmogžudysčių žalą. Lietuvoje ypač aktuali savižudybių problema. Daug žmonių žūsta ir eismo avarijose, taip pat ir tada, kai vairuojama išgėrus. Štai 2002 m. Lietuvoje dėl nusikaltimų žuvo 593 žmonės
.
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  [2, Nusikaltimų prevencijos Lietuvoje centras /statistika /kriminologinė statistika /nusikaltimų aukos /nusikaltimų aukų oficialioji statistika [1990 – 2002], www.nplc.lt/stat/auk/auk1.htm 2004 - 11 - 09)]

Narkomanija taip pat turi fiziškai žalingas pasekmes. Narkomanų padėtis paprastai pablogėja todėl, kad užuot nusipirkę maisto, drabužių, apsirūpinę pastoge,  jie visus savo pinigus išleidžia narkotikams. Žinoma, negalima pamiršti žalingo pačių narkotikų poveikio. 

Socialinė žala

Nusikalstamumas pridaro daug daugiau blogybių nei vien tik finansinė ir fizinė žala. Socialinė nusikalstamumo žala yra netiesioginė: persekiojantis baimės jausmas, nepažįstamųjų įtarinėjimas, skepticizmas rinkimų metu ir t.t.

Nusikaltimų aukos dažnai priverstos gyventi nepilnavertį gyvenimą. Kaip nusikaltimų pasekmė, gali išsivystyti depresija ar psichinės ligos, vedančios į nesugebėjimą gyventi normalų gyvenimą. Taip pat, kenčia ir nusikaltėlių šeimos, ypač tokioje aplinkoje augantys vaikai [3, Cost of Crime. Crime Audit 2001. // Hart District Council http://www.hart.gov.uk/comsafe/Audit2001/costcrime.htm (2004 - 11 - 09)].

Baltųjų apykaklių nusikaltimai, nežiūrint milžiniškos jų finansinės žalos, padaro ir labai didelę socialinę žalą. JAV Prezidento teisėtvarkos ir administravimo komisija baltųjų apykaklių nusikaltimus pavadino labiausiai gąsdinančiais ne tik dėl, to, kad jie tokie brangūs, bet ir dėl jų korozinio efekto, kuris griauna moralinius standartus, kuo ir grindžiama Amerikos verslo koncepcija. Edwin H. Sutherland, žmogus pirmą kartą pavartojęs “baltųjų apykaklių nusikaltimų” sąvoką, taip pat tikėjo, kad pagrindinė šios rūšies nusikaltimų žala yra poveikis visuomenės pažiūroms, ypač visuomenės nepasitikėjimas ekonomika. Jie gali sumažinti visuomenės norą užsiimti komerciniais sandėriais ir taip kapitalistinė ekonomika, kuri remiasi visuomenės investicijomis, yra susilpninama [1, p. 77].

 Didelių kompanijų nelegalios operacijos visuomenę gali privesti iki cinizmo, nukreipto prieš ekonomiką ir valdžią. Rinkėjai gali susidaryti nuomonę, kad politikai yra korumpuoti ir kad už jų nugarų stovi atitinkamų verslininkų interesai. Kyšiai, mokami užsienio šalių pareigūnams, gali pabloginti tarptautinius santykius ir sumenkinti šalies prestižą. 

Tokie nusikaltimai gali sąlygoti ir nepaklusnumą bendrajai tvarkai. Piliečiai, kurie retai mato teisiamus asmenis už baltųjų apykaklių nusikaltimų padarymą, gali tapti ciniški teisėsaugos atžvilgiu. Neteisingumo jausmas gali išaugti tada, kai žmonės mato, kad jų draugai nuteisiami daug sunkesnėmis bausmėmis, nors jų padaryta žala ir daug mažesnė nei ta, kurią padaro pasiturinčios korporacijos ir multimilijoninės firmos. 

Nelegalios pareigūnų veikos gali sukelti dideles socialines pasekmes. Pareigūnų piktnaudžiavimas, politinių lyderių mokesčių vengimas mažina visuomenės pasitikėjimą valdžios struktūromis. 

Policijos pareigūnų korupcija ir brutalumas taip pat žemina valdžios autoritetą. Jeigu įstatymus pažeidinėja net tie, kurie turėtų užtikrinti jų vykdymą, tai piliečiai gali susidaryti nuomonę, kad ir jiems nebūtina jų laikytis. 

Viena iš svarbiausių organizuoto nusikalstamumo rūšių yra oficialių pareigūnų ir policijos korupcija, leidžiant nusikalstančioms gaujoms netrukdomai veikti. Tokie atvejai gali sužlugdyti pasitikėjimą valdžia. Žmonės gali imti bijoti net diskutuoti politinėmis temomis, bijodami, kad visi pareigūnai turi nusikalstamų ryšių. Renkamų pareigūnų įsitraukimas į organizuotą nusikalstamumą gali vesti prie rezignacijos ir jaunus žmones nuteikti rinktis bet kurią kitą profesiją, bet tik ne politiko [1, p. 79]. 

Vandalizmo atveju, jei tik pasekmės greitai nepanaikinamos arba, pavyzdžiui, nenuvalytas grafiti sukuria įspūdį, kad tuo yra nesirūpinama ir gali vesti į tolesnį vandalizmą arba kitus sunkesnius nusikaltimus. Pasikartojantys vandalizmo aktai gali iššaukti visuomenės nepatiklumą. Pvz., dauguma bažnyčių tuo metu, kai jose neatliekamos jokios paslaugos, yra užrakinamos [3].

Nusikaltimų baimė

Visuomenėje labiausiai bijomasi būti netikėtai užpultam nepažįstamų žmonių viešose vietose. Labiausiai bijoma apiplėšimų. Nes paprastai tokiu atveju patiriamas ir smurtas arba grasinama smurtu, tai atlieka žmogus, su kuriuo anksčiau neturėta jokių kontaktų ir dažniausiai jie nėra kaip nors išprovokuoti, nuspėjami. Pažymėtina, kad visuomenė labiausiai bijo tų nusikaltimų, kurie atsitinka rečiausiai, t. y., žmogžudysčių, išžaginimų, plėšimų. Smurtinių nusikaltimų baimė – tai ne vien tik baimė būti nužudytiems ar  sužeistiems, pagrindas yra nepažįstamųjų baimė. Ir tai tiesa, net jei tikimybė būti nužudytam nepažįstamojo ir daug mažesnė nei tikimybė žūti automobilio avarijoje [1, p.79].

Kartais žmonių baimė yra daug didesnė nei reali rizika, su kuria jie susiduria. Amerikiečių tyrimai parodė, kad moterys rečiau tampa nusikaltimų aukomis nei vyrai, tačiau jos bijo labiau. Greičiausiai tai susiję su seksualinių nusikaltimų rizika. Taip pat palyginti mažai pagyvenusių žmonių tampa nusikaltimų aukomis, tačiau tarp jų baimė yra didelė. Galbūt taip yra todėl, kad seni žmonės yra įsitikinę, jog jie yra fiziškai pažeidžiami ir sužeidimų atveju nebepasveiks. Taip pat tai susiję su senų žmonių nepasitikėjimu policija [1, p. 80]. 

Nusikalstamumas ir masinės informacijos priemonės   

Dauguma individų su sunkiais nusikaltimais asmeniškai nesusiduria. Tad savo nuomonę jie susikuria remdamiesi spaudos, kitų informacijos priemonių, policijos pranešimais. Ir kai laikraščių antraštės nusikaltimą pateikia kaip didžiausią sensaciją, žmogus savo mintyse susikuria tokį esamos situacijos vaizdą, kad paskui apie nieką kitą nebesinori ir galvoti. 

Televizija, radijas ir laikraščiai išplatina naujienas po visą šalį, informuoja netgi atokiausius kampelius, kur nusikalstamumas, galbūt, ir visiškai mažas. Šiais laikais galimybės skaityti laikraščius, klausytis radijo yra daug didesnės nei anksčiau, kai populiacija buvo mažesnė ir visos žinios pasklisdavo tik vietiniame lygmenyje. Masinės informacijos priemonės pirmiausia iškelia dėmesį patraukiančius dalykus, pačius sensacingiausius nusikaltimus. Ir žinoma, žmonės labiausiai atkreipia dėmesį į pačius sunkiausius, žiauriausius nusikaltimus, nors, sakykime, vagystės ir kitos smulkesnės nusikalstamos veikos įvyksta daug dažniau. Pastebima, kad pranešimai apie padarytas nusikalstamas veikas labiau primena laisvalaikio skaitinius, o ne objektyvias žinias. 

Pati nusikalstamumo baimė vėlgi sukelia neigiamas pasekmes. Nusikalstamumo baimė mokyklose sugriauna atmosferą, reikiamą mokslo procesui. Kai kurie mokiniai dėl to net gali pradėti praleidinėti pamokas. 

Gatvės nusikaltimų baimė skatina žmones sėdėti namuose ir vengti lankytis viešose vietose. Žmonės užsirakinėja visas duris ir langus, įsirengia brangias apsaugos sistemas, kas kartais gali kainuoti net brangiau nei pats turtas, kurį stengiamasi apsaugoti. 

O jei žmonės išeina iš namų, jie tai stengiasi daryti tik šviesiu paros metu ar vaikščioti grupėmis, ne po vieną. Naktimis, norint išvengti vaikščiojimo neapšviestomis gatvėmis, net trumpiems atstumams naudojami automobiliai. Bijodami žmonės gali vengti ir tam tikrų rajonų kaimynystės, ko pasekoje pastarieji tampa dar labiau apleisti ir pavojingi. Žmonės gali net pradėti rečiau lankytis bibliotekose, visuomeniniuose susirinkimuose, parkuose. 

Išžaginimų baimė apriboja moterų judėjimo laisvę. Išžaginimų aukos vaikai ir paaugliai dažnai kažkuriam laikui nustoja lankyti mokyklą, o norėdami išvengti nemalonių klausimų, gali net iš vis mesti mokslus. Suaugusiems žmonėms dažnai prireikia kitų žmonių pagalbos pradedant kurti savo šeimą, auginant vaikus. Kai kurie kuriam nors laikui ar netgi išvis meta darbą. 

Išvados

Finansinė nusikalstamumo žala gali būti kelių rūšių. Nuosavybė gali būti tiesiogiai prarandama. Arba ji gali būti perleista iš teisėto savininko vagiui. Nusikalstamų veikų aukos praranda savo algas ir turi apsimokėti gydymosi išlaidas. 

Kitas žalos matavimo būdas – fizinė žala. Baltųjų apykalių nusikaltimų fizinė žala pasireiškia per gamtos užteršimą, nesaugias darbo sąlygas, netinkamos kokybės produktus. Smurtinių nusikaltimų fizinė žala gali būti matuojama nustatant aukų skaičių arba pagal jų patirtus sužalojimus. 

Tačiau tai dar ne viskas. Nusikalstamumas padaro kur kas platesnę žalą nei vien tik finansiniai nuostoliai ar sveikatos sutrikdymai. Kur kas sunkiau išmatuojama yra socialinė žala. Tai ir baimė išleisti vaikus pažaisti į kiemą, ir nenoras eiti į rinkimus ir dar daug kitų neigiamų pasekmių. 
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