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ĮŽANGA


Nė viena pasaulio valstybė nėra apsaugota nuo nusikalstamų veikų, blogis įsišaknijęs visur, tik pasireiškia skirtingu mastu, be to, skiriasi ir poveikio nusikalstamumui būdai, priemonės bei pasiekti rezultatai. 


Rytų regiono valstybės įdomios kriminologinei analizei tuo, kad daugelyje jų nusikalstamumo lygis gana žemas. Be to, šiose valstybėse sukaupta žymi patirtis sėkmingo pasipriešinimo kriminologiniam blogiui. Sėkmės priežasčių tyrimas leidžia suprasti ypatingą nacionalinės kultūros ir tradicinio gyvenimo būdo reikšmę. Kultūra ir gyvenimo būdas laikomi tais fenomenais, kurie iš esmės transformuoja poveikio nusikalstamumui priemones, kad skirtingame kultūriniame ir socialiniame fone tos pačios priemonės gali sukelti priešingus rezultatus.


Savo darbe panagrinėsiu Japonijos ir Kinijos patirtį darant poveikį nusikalstamumui bei jų pasiektus rezultatus. Stengsiuosi neapsiriboti vien tik vadovėline medžiaga, bet bandysiu pateikti ir kuo daugiau statistinės informacijos, kuri pailiustruoja išdėstytą teoriją. Be to, neapsistosiu vien tik ties teigiama poveikio nusikalstamumui puse, paanalizuosiu ir pagrindinius trukdžius užkertančius kelią sėkmingai kovai su nusikalstamumu.

Japonų poveikio nusikalstamumui patirtis


Japonų poveikio nusikalstamumui sistema ypač įdomi tuo, kad joje beveik idealiai pavyko suderinti santykinį švelnumą su dideliu efektyvumu. Vienu iš jos švelniųjų elementų laikomas smulkių teisės pažeidimų iškėlimas už baudžiamosios justicijos ribų, o taip pat ypatingi prokurorų įgaliojimai, leidžiantys jiems atsisakyti kelti baudžiamąją bylą, jei yra pagrindas manyti, kad asmenį galima efektyviai paveikti be represijos mechanizmo pasitelkimo. Teisėjai dažnai naudojasi teise atidėti bausmės vykdymą arba skiria trumpus laisvės atėmimo terminus. 

Viena labiausiai paplitusių teisminės reakcijos priemonių laikomos baudos. Japonijoje netgi egzistuoja speciali teisminė posistemė (pirminiai teismai), kuri nagrinėja nusikaltimus, už kuriuos gali būti paskirta tik bauda. Teisminė procedūra pirminiuose teismuose maksimaliai supaprastinta ir bylos nagrinėjamos sutrumpinta tvarka. Baudžiamosios bylos dėl nepilnamečių nusikaltimų nagrinėjamos taip vadinamuose šeiminiuose teismuose. Šie teismai ypatingą dėmesį skiria nusikaltimo priežasčių ir sąlygų tyrimui, o taip pat optimaliausios bausmės skyrimui (bausmės paprastai nesusijusios su laisvės atėmimu).


Susidomėjimo verta ir japonų policininkų veikla. Japonijos teritorija yra padalinta į 15 tūkst. apylinkių, kiekvienoje iš jų įkurti originalūs struktūriniai padaliniai – policijos būdelės (koban) ir pastotės (chuzaisho). Policininkų skaičius jose apskaičiuojamas pagal visos Japonijos gyventojų skaičių. Policijos būdelės yra kuriamos miestuose, o pastotės steigiamos kaimo vietovėse. Jose visą parą pamainomis dirba kelios policininkų brigados (kaimo vietovėse policijos pastotė dažnai yra policijos pareigūno gyvenamosios vietos dalis). Būdelės yra aprūpinamos transportu (dviračiais ir automobiliais) ir ryšių priemonėmis. Tokios būdelės darbo metodika labai paprasta: vienas policininkas apžiūri apylinkę ieškodamas signalų apie įvykius (dažniausiai važiuoja dviračiu), kitas policininkas budi prie būdelės, pasiruošęs priimti piliečių pareiškimus, rezervinis policininkas ilsisi arba formina dokumentus.


Siekdami užkirsti kelią nepilnamečių nusikaltimams ir apginti jaunimą nuo blogų grupių įtakos, daugelis Japonijos policininkų savanoriškai moko jaunimą įvairių sporto šakų (dažniausiai kovos meno), pasakoja jiems apie kultūrinį rajono gyvenimą, apie meną, muziką ir pan.


Policija taip pat skatina priemones užkertančias kelią nusikaltimams. Devintajame dešimtmetyje susirūpinimą kėlė taip vadinamų aklųjų rajonų skaičiaus augimas miestuose. Aklieji rajonai – tai kvartalai, kuriuose niekas nieko nematė ir niekas nieko nežino, t.y. rajonai, kuriuos kontroliuoja nusikalstamos grupės. Policininkai dėjo nemažai pastangų, kad suburtų tų rajonų gyventojus, išmokytų juos kartu priešintis nusikalstamumui. Šios pastangos padėjo pasiekti bendruomenės saugumą tuose rajonuose. Taip palaikomi glaudūs visuomenės ir policijos santykiai, žmonės pasitiki policijos pareigūnais ir bendradarbiauja tiriant nusikaltimus.


Svarbią reikšmę sudominant visuomenę poveikio nusikalstamumui problemomis turi kiekvienais metais nuo 1977 m. rengiamos nacionalinės kampanijos užkirsti kelią nusikaltimams. Tokios kampanijos sukelia visuomenės susirūpinimą dėl būtinumo priimti poveikio nusikalstamumui priemones. Tokių kampanijų metu visiems piliečiams pasiūloma susimąstyti, kokia forma jie galėtų dalyvauti darant poveikį nusikalstamumui. Šios kampanijos diegia žmonėms įsitikinimą, kad perspektyvoje jiems pavyks sukurti laisvą nuo nusikaltimų visuomenę – tai svarbiausias japonų poveikio nusikalstamumui strategijos tikslas.


Nemažą vaidmenį užkertant kelią nusikaltimams atlieka ir kriminalinės policijos struktūros, kurių uždavinys – išaiškinti sunkius nusikaltimus. 


Svarbią vietą poveikio nusikalstamumui strategijoje užima rūpestis nukentėjusiais asmenimis. Priimami įvairūs teisės aktai, kurie garantuoja tam tikrų kompensacijų išmokėjimą nusikaltimų aukoms ir jų artimiesiems.


Japonijoje skatinama privačių seklių ir apsaugos firmų veikla. Valstybinė pagalba tokioms firmoms gali pasireikšti įvairiomis formomis: nuo mokestinių lengvatų suteikimo iki beprocentinių kreditų.


Technologijų vystymasis leido jos pasiekimus panaudoti įvairiose srityse, tarp jų ir užkertant kelią nusikaltimams. 1995 m. muzikos įrašų firmos pradėjo platinti šiek tiek neįprastą produkciją: instrumentinių melodijų kompaktinius diskus. O šių kompaktinių diskų paslaptis slypi tame, kad į muziką įterpti policijos sirenų garsai, kurie įrašyti 20 tūkst. hercų dažniu (tai aukščiausia riba, kurią gali girdėti žmogaus ausis, bet sąmonė nepriima, tačiau pasąmonėje signalai fiksuojami ir tampa motyvatoriumi). Ši naujovė išpopuliarėjo tarp parduotuvių savininkų. Pagal jų pateiktus duomenis vagysčių skaičius iš parduotuvių sumažėjo.


Svarbiausiais japonų poveikio nusikalstamumui sistemoje laikomi šie fundamentalūs faktoriai:

· tradicinis paklusimas, griežtas nustatytų elgesio taisyklių laikymasis;

· mažas skyrybų skaičius (žr. Priedas Nr. 1);

· tradicinė bendruomenė ir kelių kartų šeima;  

· valstybės monopilietiškumas ir monoreligiškumas. Japonija iš visų pusių apsupta vandeniu ir turi ryškiai išreikštą vieningą kultūrą;

· samdymo iki gyvos galvos sistema japonų firmose;

· nedarbo lygis šalyje žemas, skirtumas tarp turtingų ir vargšų nėra reikšmingas, žmonėms garantuotos vienodos teisės gauti darbą ir socialinį statusą (žr. Priedas Nr. 2, 3);

· šaunamieji ginklai ir narkotinės medžiagos griežtai kontroliuojami.

Nusikalstamumo vystymosi tendencija Japonijoje

Apibūdinant puikius Japonijos pasiekimus darant poveikį nusikalstamumui, reikia paminėti ir nusikalstamumo vystymosi grėsmingą tendenciją (žr. Priedas Nr. 4). Ypač išskiriamas japonų organizuotas nusikalstamumas. Paskutiniajame 20 a. dešimtmetyje metinis japonų nusikalstamo pasaulio pelnas buvo ne ką mažesnis nei tokių kompanijų kaip “Toyota” ar “Sony”. Nusikalstamos organizacijos jungia virš 2 tūkst. organizuotų grupių, kuriose dalyvauja apie 90 tūkst. narių. Kad policijai vis sunkiau sekasi kovoti su nusikalstamomis grupėmis įrodo statistiniai duomenys, pagal kuriuos per du dešimtmečius smarkiai sumažėjo gaujų narių suėmimų skaičius (žr. Priedas Nr. 5). 

Ypatingą susirūpinimą visuomenėje kelia didėjanti organizuotų kriminalinių grupių įtaka įvairiems visuomenės sluoksniams, o ypač jaunimui. Mafijozinių struktūrų vadovai turi tokią įtaką, kad kartais net nulemia ministrų ar Vyriausybės vadovų likimą. 1993 m. suėmus vieną iš Japonijos mafijos lyderių, išaiškėjo, kad pastarasis faktiškai vadovavo keliems Japonijos premjerams. Visą pasaulį pasiekė informacija apie korupciją Japonijos Vyriausybėje.

Devintajame dešimtmetyje gana grėsminga tapo alkoholizmo situacija. 1985 m. Japonija tapo viena iš lyderių pasaulyje pagal alkoholio kiekį tenkantį vienam asmeniui, o pusė geriančių – moterys. Atitinkamai išaugo moterų, padariusių nusikaltimus, skaičius. Šie grėsmingi simptomai liudija apie svarbius negatyvius procesus, vykstančius japonų kultūros gelmėse, kurie, jei nebus priimtos šiuolaikinės jų korekcijos priemonės, gali sukelti kriminalinės situacijos šalyje pablogėjimą.

Remiantis Japonijos teisingumo ministro pateikta 2002 m. ataskaita, paskutiniu metu ypač padaugėjo jaunimo gatvių nusikaltimų, vagysčių ir apiplėšimų. Pagrindiniai faktoriai lemiantys vis didėjantį jaunimo nusikalstamumą yra pašalinimas iš mokyklos ir nesugebėjimas rasti darbo pabaigus mokyklą.

Baugina ir kriminalų faktai tarp policininkų. Ypač šią problemą akcentuoja Japonijos spauda. Pateikiami straipsniai, kuriuose teigiama, kad žemas Japonijos nusikalstamumo lygis pasiekiamas ne tik griežta ginklų ir narkotinių medžiagų kontrole, bet ir dažnais japonų policininkų nusikaltimais: įtariamieji dažnai mušami, kad būtų išgautas prisipažinimas, gana didelis neteisėtų įkalinimų skaičius, grasinimas įtariamiesiems, kad jei jie neprisipažins, tai kentės jų šeimos nariai ir pan. Kad su šia problema nėra efektyviai kovojama įrodo ir straipsnyje pateikiami statistiniai duomenys, pagal kuriuos per paskutinius 40 metų buvo paduota daugiau nei 12 tūkst. skundų prieš policiją dėl kankinimų ir piktnaudžiavimo, tik 15 bylų pasiekė teismą ir tik pusė iš jų baigėsi policijos pareigūnų nubaudimu.
  

Nemažą susirūpinimą Japonijoje kelia ir užsieniečių  nusikalstamumo problemos. Pagal minėtą ataskaitą, užsieniečių vykdomi apiplėšimai tampa labiau organizuoti. Susidariusią situaciją privalu kontroliuoti, nes vis daugiau japonų tampa užsieniečių padaromų nusikaltimų aukomis. Kaip vieną iš priemonių užkirsti kelią užsieniečių nusikalstamumui, Teisingumo ministras siūlo sugriežtinti imigracijos kontrolę, kad užsienio nusikaltėliams būtų sunkiau patekti į šalį.
 Dar viena aktuali problema – tai užsienio karininkų padaromi nusikaltimai (dažniausiai išžaginimai). 

Pagal oficialius Japonijos statistikos duomenis tapti nusikaltimo auka yra labai nedidelė tikimybė, tačiau baimė tapti nusikaltimų auka yra daug kartų didesnė. Tai liudija apie gana aukštą latentinių nusikaltimų lygį Japonijos visuomenėje. Šią hipotezę patvirtina ir atlikti tyrimai, kuriais remiantis daroma išvada, kad realus nusikaltimų mastas Japonijoje bent du kartus viršija statistikos duomenis.

Gana aštri problema Japonijoje laikoma pataisos įstaigų veiklos neefektyvumas. Aštuntajame dešimtmetyje penitencinėje praktikoje buvo naudojama  naikan sistema. Naikan – tai korekcijos metodas, paremtas meditacijomis, įsigilinimu į save, leidžiantis atkurti emocinę pusiausvyrą ir pan. Tačiau remiantis 1992 m. atliktais tyrimais penitencinėje sistemoje buvo atsisakyta nuo šios praktikos, nebeliko psichoterapeutinės reabilitacijos programos ir pan. Japonų baudžiamoji politika remiasi kalėjimų naudojimu kaip izoliacijos priemone. Šalyje nėra pusiau atviro tipo pataisos įstaigų, tai iš dalies lemia konservatyvios japonų tradicijos. Konservatyvios tradicijos lemia ir gana aukštą recidyvų lygį.
 

Ir nors Japonija išsiskiria gana aukštu ekonomikos išsivystymo lygiu, mažu nedarbo lygiu, tačiau ir šią valstybę kamuoja nuolatinės ekonominės problemos. Tai susiję su Japonijos priklausomybe nuo kitų valstybių dėl naftos ir elektros energijos. Nuolat didėjantys mokesčiai, labai aukštos žemės kainos ir didelis skaičius šeimų, gaunančių mažas pajamas, lemia vis didėjantį savižudybių skaičių ir augantį nusikalstamumo lygį.
  

Kinijos poveikio nusikalstamumui sistema

Mažiau humaniška, bet nemažiau efektyvi poveikio nusikalstamumui sistema veikia Kinijoje. Šios sistemos pagrindu laikoma visuomeninė-politinė kinų visuomenės struktūra, paremta socialine-ekonomine lygybe, visuotiniu užimtumu ir materialiniu aprūpinimu (pagal minimalų poreikių patenkinimo lygį).

 Gana reikšmingi poveikio nusikalstamumui faktoriai Kinijoje laikomi kinų ideologija ir propagandiška-auklėjamoji politika. Jos principiniai aspektai – nuo mažens piliečiams formuojamas beribis atsidavimas tėvynei, tikėjimas politiniais lyderiais, jų išmintimi ir jų vedama politika, teisinga šalies nustatyta tvarka. Kinų auklėjimui būdingas asketizmo ir kuklumo diegimas, ne tik išminties, bet ir būtinumo paklusti, palaikyti nustatytą tvarką formavimas.

Viena iš poveikio nusikalstamumui priemonių Kinijoje laikomos įvairios masinės kampanijos. Tai vienas iš geriausių būdų valdyti Kinijos visuomenę ir daryti jai poveikį. Kadangi padeda sutelkti beveik visą visuomenę sprendžiant svarbias problemas, sukoncentruoti nacionalines jėgas patiems aktualiausiems klausimams ir pan. Nemažą vaidmenį atlieka ir kampanijų propagandos efektas: sutelkia tautą, pakelia valstybinės valdžios autoritetą. 

20 a. devintajame dešimtmetyje Kinijoje buvo vedama kampanija prieš korupciją, kuri buvo lydima gana žiauriomis represinėmis priemonėmis: viešais kaltinamųjų procesais ir viešais mirties bausmės įvykdymais, be to, dėl įbauginimo sušaudytuosius palikdavo gatvėse kai kuriam laikui. Iš pradžių ši kampanija buvo rezultatyvi, tačiau devintojo dešimtmečio pabaigoje korupcijos problema vėl tapo aktuali. Todėl 1991 m. Kinijos Vyriausybė vėl paskelbė kampanijas prieš korupciją bei prieš narkotikų platinimą.

20 a. devintojo dešimtmečio pabaigoje Kinijoje gan ryškiai išaugo nusikalstamumas. Šis augimas aiškinamas permainomis, vykstančiomis trijose svarbiausiose socialinės Kinijos gyvenimo srityse: valstybės politikoje, ekonomikoje ir kultūroje. Įtakos turi ir didėjanti urbanizacija bei sparčiai augantis gyventojų skaičius. Pastebėta, kad didžioji dalis nusikaltimų padaroma keliuose miestuose ir rajonuose.

Tuo laikotarpiu paaštrėjo ir jaunimo nusikalstamumo problema. 1989 m. studentų susidūrimas su ginkluotomis pajėgomis davė didelį impulsą vystytis jaunimo kriminaliniam aktyvumui. 

Vienu iš svarbiausių instrumentų vykdant valstybinę politiką Kinijoje laikoma šeima. Kinams pavyko užtikrinti pakankamą šeiminių santykių kontrolę. Tai leido socialinio gyvenimo pirminę dalelę padaryti vienu iš svarbiausių kinų poveikio nusikalstamumui sistemos elementu. Kinai pasimokė ir iš praeities. Mat anksčiau nuteistųjų šeimos buvo persekiojamos. O pakeitus požiūrį, šeima tapo penitencinės politikos instrumentu. Buvo sukurtas galingas kolektyvinio poveikio individui mechanizmas. Vienu iš tokių mechanizmų laikoma kinų praktika “pagarbos ir meilės dozavimas”. Valstybė, kontroliuodama šeimas ir kolektyvus, gali dozuoti pagarbą ir meilę ir duoda ją tik tiems, kurie elgiasi pagal kinų socialinius standartus.

Tačiau jau minėti socialiniai pasikeitimai apribojo šeimos kaip socialinės kontrolės instrumento galimybes. Pagrindinėmis priežastimis, kurios lėmė šeimos poveikio neveiksmingumą kontroliuojant jaunimo nusikalstamumą laikomos: žemas tėvų kultūros lygis (tėvų ir vaikų kultūrų konfliktas); neteisingi auklėjimo metodai;  nepilnos šeimos.

Tačiau Kinija nenori susitaikyti su šiais negatyviais procesais, todėl įvairiais būdais stengiasi prikelti vyresniųjų autoritetą ir šeimos poveikį. Tai daroma ekonominėmis, pedagoginėmis ir ideologinėmis priemonėmis, per masinės informacijos priemones, propagandines kampanijas. Tėvams organizuojami specialūs kursai, skirti kelti pedagogines žinias.

1996 m. Kinijoje buvo vedama kampanija kovos su valdininkų korupcija, kurios centras persikėlė į šeimas. Buvo apklausiamos valdininkų žmonos, kaip geriau vesti kovą su korupcija. Kampanijos organizatorių nuomone, žmona turi pasitikti vyrą po darbo su tokiais klausimais: “Iš kur pas tave papildomi pinigai? Iš kur tu gavai tokį brangų daiktą?” ir pan. Žmonos įpareigojamos pranešti apie vyrų korupciją, grąžinti brangias dovanas.

Taikomos ir kitos gana griežtos poveikio priemonės. Veikia administracinės atsakomybės taisyklė, pagal kurią administracinės nuobaudos skiriamos asmenims, kurių nustatytos išlaidos viršija vidutinių metinių pajamų, būdingų tos kategorijos atstovams, dydį. 

Administracinei-teisminei ir penitencinei sistemai skiriamas vienas iš pagrindinių vaidmenų darant poveikį nusikalstamumui. Kinijoje labai aktyviai palaikoma perauklėjimo idėja, todėl baudžiant pažeidėją yra bandoma juos pakeisti iš esmės. Todėl Kinijoje gan retai net ir už sunkiausius nusikaltimus skiriama mirties bausmė.

Perauklėjimas pradedamas dar atliekant parengtinį tyrimą. Vienas iš šį tyrimą atliekančių uždavinių yra organizuoti efektyvų auklėjamąjį poveikį. Suėmus įtariamąjį, jis uždaromas tardymo izoliatoriuje, kuriame dar tą pačią dieną suimtieji veda visuotinį susirinkimą, kuriame aptariamas naujo kameros “gyventojo” nusižengimas, jis raginamas gailėtis, padėti tyrimui. Suimtieji veikia gana aktyviai stengdamiesi įtikinti kitus suimtuosius, nes priešingu atveju įstaigos administracija gali panaudoti žiauresnes priemones, darant auklėjamąjį poveikį.

Kinijoje buvo vykdomi penitencinės sistemos pertvarkymai “Reforma per išsilavinimą”. Tuo tikslu buvo įsteigtos specialios mokyklos, kurios buvo orientuotos ne tik į mokslą, bet ir į jaunimo darbą. Tokiu būdu buvo siekiama perauklėti prasižengusį jaunimą (mokinio transformacija iš blogo į gerą) ir daryti poveikį nusikalstamumui. Šiose mokyklose taikomas trijų testų metodas, kurio esmė trijų pakopų mokinio reabilitacija. Pirmame periode mokiniams diegiamas paklusimas mokytojams, atskleidžiama jų padarytų nusižengimų esmė ir pavojingumas. Antrame etape naudojami psichoterapijos metodai, savianalizė. O trečias etapas pats svarbiausias – mokiniams atskleidžiami pagrindiniai mokyklos uždaviniai – atsikratyti neigiamų savybių. Tokio pobūdžio mokyklos turi įtakos ir nedideliam recidyvų skaičiui. Apskritai žemą recidyvų lygį galima laikyti unikalios kinų penitencinės sistemos pasiektu rezultatu.

Siekiant daryti kuo didesnį poveikį nusikalstamumui ir užkirsti kelią kuo įvairesniems nusikaltimams, Kinijoje kuriamos modernios policijos pajėgos. Viena iš tokių – aviacijos policija. Jos tikslas – užkirsti kelią lėktuvų pagrobimams ir kitiems neteisėtiems veiksmams, trukdantiems saugiai skristi. Be to, aviacijos policijos pajėgos svarbios aviakompanijoms ir oro uostams kovojant su terorizmu.

Dar Kinijoje veikia Interneto (kibernetinė policija). Pasigirsta kaltinimų, kad Kinijos komunistinė valdžia ruošia Interneto policiją kovai su kitaminčiais, kurie naudojasi Internetu tam, kad išvengtų valstybinės cenzūros. Net studentai yra rengiami kaip Interneto policininkai ir jiems pavedama cenzūruoti straipsnius Internete. Mano manymu, tai tikrai reikalingas policijos padalinys, kadangi vis daugėja įsilaužėlių (hakerių) bei kompiuterinių virusų skleidėjų, tačiau Kinijoje jis nėra tinkamai paruoštas kovai su tikraisiais kompiuteriniais nusikaltimais, o atlieka valdžiai parankų, politizuotą vaidmenį.
 

Gana didelių problemų Kinijoje kelia organizuoto nusikalstamumo augimas. Vis didėja narkotikų gamybos ir kontrabandos kiekiai. Todėl buvo pradėtos organizuoti visuomeninės kampanijos kovai su organizuotu nusikalstamumu. Jos metu buvo likviduota virš šimto grupių, buvo rasta ir paimta apie 600 kg heroino, uždaryti viešieji namai.

Tikslių pastarųjų metų statistinių duomenų apie Kinijoje įvykdytus nusikaltimus rasti nepavyko, tačiau remiantis Australijos kriminologijos institute vykusio seminaro medžiaga apie policiją ir nusikaltimus Kinijoje, galima teigti, kad didžiausią dalį nusikaltimų sudaro veikos, kuriomis siekiama naudos, pavyzdžiui, prekyba narkotinėmis medžiagomis, vagystės, korupcija ir pan. Gana populiarūs Kinijoje ir ekonominiai nusikaltimai, pavyzdžiui, įvairaus pobūdžio sukčiavimai, padirbinėjimai ir pan. Kinijoje aktuali jaunimo narkomanijos problema, nes sulaikomi vartoję narkotikus, ne tik universitetų studentai, bet ir mokiniai.

Išvados
Japonijos ir Kinijos poveikio nusikalstamumui sistemų analizė rodo, kad efektyvus poveikis šiose valstybėse pasiekiamas gana originaliomis, savitomis, dažniausiai tik toms valstybėms būdingomis priemonėmis. Tai lemia savita šių valstybių kultūra ir gyvenimo būdas.

Japonija ir Kinija yra Azijos valstybės, tačiau jos tarpusavyje skiriasi tiek istorija, tiek ekonominiu išsivystymu, tiek poveikio nusikalstamumui priemonėmis. Japonijoje dažniausiai naudojamos švelnesnės, humaniškesnės priemonės (nors mano minėtas straipsnis atskleidžia ir policijos pareigūnų antihumaniško elgesio atvejus, tačiau jie neminimi oficialiose ataskaitose). O Kinija priešingai, gana žiauriomis ir drastiškomis priemonėmis (viešas mirties bausmės įvykdymas ir pan.) bei griežtu auklėjimu (specialios mokyklos) pasiekė gana efektyvių rezultatų darant poveikį nusikalstamumui. 

Poveikio nusikalstamumui proceso analizė Japonijoje parodo, kad net tokioje sėkmingoje valstybėje šis procesas nėra paprastas, todėl japonų praktiką reikia tirti, bet nereikia jos idealizuoti. Vietoj išspręstų problemų atsiranda naujos, todėl socialinis poveikis nusikalstamumui turi būti toks lankstus ir dinamiškas, kaip ir kriminogeninė šalies situacija. 

Kinijos patirtis irgi įrodė, kad griežtos ir žiaurios priemonės tik iš pradžių būna labai efektyvios, todėl būtina nuolat atnaujinti ir modernizuoti naudojamus poveikio nusikalstamumui metodus. Būtina atsižvelgti į besikeičiančią šalies ekonominę, kultūrinę ir socialinę situaciją.

Abiejų valstybių poveikio nusikalstamumui sistemų analizė parodė, kad didžiausią dėmesį reikia sukoncentruoti kovai su organizuotu nusikalstamumu bei atkreipti dėmesį į jaunimo nusikalstamumo problemas bei ieškoti būdų joms spręsti.
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Priedas Nr. 3

Tarptautinis nedarbo lygio palyginimas, 2002
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Priedas Nr. 4

Visi nusikaltimai (1984-2002)
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Priedas Nr. 5

Gaujų narių suėmimai (1983-2002)
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