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ĮVADAS

Kriminologijos studijų pamatą sudaro Teisės teorijos, Lietuvos konstitucinės teisės,  Baudžiamosios teisės, Baudžiamojo proceso teisės, Administracinės teisės, Civilinės teisės ir Psichologijos studijų dalykai. Tai alternatyviai pasirenkamas studijų dalykas, dėstomas Teisės studijų programos bakalauro II kurso 4 semestre ir IV kurso 7 semestre (pagal senesnį variantą).

Nuolatinėse (dieninėse) studijose numatomi 2 kreditai, t.y. 80 val., iš kurių 32 val. (40 proc.) skiriamos auditoriniam darbui, t.y. viena paskaita kas antrą savaitę (16 val. semestrinių paskaitų) ir po vieną seminarą kas antrą savaitę (16 val.). Likęs laikas - 48 val. (60 proc.) - skirtas savarankiškam darbui.

Ištęstinėse (neakivaizdinėse) studijose numatomi 2 kreditai, t.y. 80 val., iš kurių 16 val. (10 proc.) skiriama auditoriniam darbui, t.y. 8 paskaitos, o likęs laikas - 64 val. (80 proc.) - skirtas savarankiškam darbui.

Studijų dalyko tikslas – studentams suformuoti kriminologijos mokslo sampratą, supažindinti juos su kriminologinio pažinimo objektais, metodais, rezultatais ir nusikaltimų problemos sprendimo būdais, sudaryti prielaidas, kad studentai kvalifikuotai kriminologiniu aspektu vertintų nusikalstamumą, nusikaltėlius, nusikalstamų veikų aukas ir socialinius procesus.

Svarbiausi šio studijų dalyko uždaviniai yra padėti studentams suvokti kriminologijos mokslo svarbą, jo specifiką ir vietą kitų mokslų sistemoje; išanalizuoti svarbiausias šiuolaikines nusikalstamo elgesio teorijas ir jų tarpusavio santykį; suformuoti studentams būtiniausius kriminologinio pažinimo įgūdžius; padėti suprasti nusikalstamumo raiškos ypatybes Lietuvoje ir pasaulyje; padėti studentams įgyti pakankamai įgūdžių identifikuoti teorines ir praktines problemas nusikaltimų prevencijos ir kontrolės srityje bei surasti formas ir metodus tinkančius jų sprendimui.

Turinio santrauka: Kriminologijos samprata. Kriminologinių idėjų raida. Šiuolaikinės nusikalstamo elgesio teorijos. Kriminologinis pažinimas. Latentinis nusikalstamumas. Kriminalizacijos kriminologiniai aspektai. Nusikalstamas veikas įtakojantys veiksniai. Nusikaltimus padariusių asmenų ir nusikaltimų aukų ypatybės. Nusikalstamo elgesio mechanizmas. Nusikalstamumas Lietuvoje ir pasaulyje. Nusikalstamumo žala. Nusikalstamumo prevencija. Baudžiamojo teisingumo modeliai.

Kriminologija dėstoma lietuvių kalba.

Seminarų metu vykdoma nuolatinė dalyvavimo aktyvumo ir kokybės apskaita.

Atsiskaitymo forma – egzaminas. 

Vertinimas:

· Nuolatinių (dieninių) studijų studentų žinios vertinamos pagal suminio (kaupiamojo) vertinimo sistemą, pagal kurią galutinis įvertinimas susideda iš: 50 proc. semestro metu sukaupto balo ir 50 proc. egzamino metu gauto įvertinimo. Išsamesnė skaičiavimo metodika pateikiama pirmojo užsiėmimo metu. 

· Ištęstinių (neakivaizdinių) studijų studentai egzamino metu atsako į 2 klausimus. 

TEMINIS PLANAS

1 tema. Įvadas. Kriminologijos samprata. Kriminologijos istorinė raida

Kriminologijos mokslo samprata, objektai ir funkcijos. Kriminologijos svarba. Kriminologijos vieta mokslų sistemoje. Pagrindinių kriminologinių idėjų periodų apžvalga: ankstyvosios idėjos, antika, viduramžiai, atgimimas, klasikinė kriminologija, pozityviosios antropologinės ir sociologinės kriminologijos atsiradimas, radikalioji kriminologija, šiuolaikinė kriminologija.

Numatoma – paskaitų 2 val., seminarų 2 val.

2 tema. Šiuolaikinės nusikalstamo elgesio teorijos

Šiuolaikinės nusikalstamo elgesio teorijos (koncepcijos): antropologinės (biologinės) ir sociologinės. Intelekto teorijos, hormoninės veiklos sutrikimų, kūno konstitucinės sandaros teorijos, genetinės teorijos, psichoanalitinės teorijos, neutralizacijos teorijos, išmokimo teorijos, sociobiologinė destrukcijos teorija, socialinės dezorganizacijos teorija, aplinkos teorijos (nusikalstamumo ekologija, galimybių teorijos), anomijos teorija, socialinės kontrolės teorijos, įtampos teorijos, kultūrų teorijos, subkultūrų teorijos, stigmatizacijos (etikečių) teorijos. Kitokios teorijos, kriminologijos srovės (kryptys): klinikinė kriminologija, neoradikalioji kriminologija, feministinė kriminologija, viktimologija.

Numatoma – paskaitų 6 val., seminarų 6 val. 

3 tema. Kriminologinis pažinimas. Kriminologinė informacija

Kriminologinio tyrimo tikslai ir metodai. Kriminologinė informacija, jos pagrindiniai šaltiniai: valstybinė registruotojo nusikalstamumo statistika, viktimologiniai tyrimai, gyventojų savianalizės (Self-Report) tyrimai. Kriminologinė statistika. Kriminologinės informacinės sistemos. Kriminologinis prognozavimas.

Numatoma – paskaitų 2 val., seminarų 2 val.

4 tema. Nusikalstamumas

Nusikalstamumo samprata, pagrindinės jo savybės. Pagrindiniai nusikalstamumo rodikliai: nusikalstamumo būklė, lygis, dinamika, struktūra. Registruotasis, latentinis, realusis nusikalstamumas. Nusikalstamumo latentiškumo priežastys, jų rūšys ir išaiškinimo būdai. Šiuolaikinis nusikalstamumas Lietuvoje ir pasaulyje. Nusikalstamumo veiksniai. Nusikalstamumo žala, jos rūšys ir įvertinimas.

Numatoma – paskaitų 2 val., seminarų 2 val. 

5 tema. Nusikaltėliai. Nusikalstamo elgesio mechanizmas

Nusikaltėlio asmenybės samprata ir struktūra. Asmenybės tapsmas. Socializacija. Nusikalstamo elgesio mechanizmo samprata ir reikšmė. Vidiniai žmogaus veiksniai. Išoriniai situacijos veiksniai. Nusikalstamo elgesio mechanizmo dalių sąveika.

Numatoma – paskaitų 0 val., seminarų 2 val. 

6 tema. Nusikalstamumo prevencija

Nusikalstamumo prevencijos reikšmė. Nusikaltimų prevencijos ir bausmės santykis. Prevencinių priemonių rūšys. Bendroji nusikaltimų prevencija. Individualioji nusikaltimų prevencija. Situacinė prevencija. “Saugi kaimynystė”. Ginkluotos savisaugos nuo nusikalstamų veikų kriminologinis vertinimas. Reikalavimai nusikaltimų prevencijai. Poveikio nusikalstamumui sėkmės pagrindiniai principai. Nusikaltimų prevencijos veiksmingumas.

Numatoma – paskaitų 2 val., seminarų 1 val. 

7 tema. Kriminologinių idėjų realizacija

Kriminalizacijos problema. Kriminalizacijos formos. Teorijos, neigiančios kriminalizacijos naudingumą. Kriminalizacijos prielaidos. Šalutiniai kriminalizacijos padariniai. Kriminologinių idėjų įtaka įstatymų leidybai. Kriminologiniai stereotipai. Baudžiamojo teisingumo modeliai. Poveikio nusikalstamumui šiuolaikinė praktika.

Numatoma – paskaitų 2 val., seminarų 1 val. 
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