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ĮVADAS

Teisinė valstybė – tai šiuolaikinės, naujo tipo valstybės, pretenduojančios užtikrinti įvairių socialinių grupių bendradarbiavimą ir sugyvenimą, teisinė organizacija. Teisinės valstybės koncepcija – vienas vertingiausių žmonijos teisinės minties laimėjimų, giliai įsišaknijusi Vakarų teisės tradicijoje. Teisinės valstybės idėja Vakarų civilizacijoje plėtota tūkstantmečius, tačiau tikslesnius, praktinius pavidalus ji įgijo po II pasaulinio karo, kuomet tapo viena iš labiausiai paplitusių ir prestižiškiausių teisinės minties temų ir valstybės raidos praktinių siekių. Šiuo siekiu, įtvirtintu Konstitucijos preambulėje ir kitose nuostatose, vadovaujasi ir Lietuvos valstybė. Todėl vienu iš pagrindinių šiuolaikinių mokslinių tyrimų tikslų turi būti sisteminė teisinės valstybės idėjos ir jos praktinių apraiškų analizė. Nes propaguodama teisės viršenybę, teisinės valstybės idėja šiandien yra bene pajėgiausia įtakoti mūsų teisinę sąmonę, įtvirtindama joje žmogaus teisių branginimo nuostatą bei tokiu būdu tapdama esminiu socialinį sugyvenimą užtikrinančiu veiksniu. 

Teisinė valstybė, kaip sudėtingas, įvairias išraiškos formas įgaunantis socialinės – teisinės tikrovės reiškinys, reikalauja visapusiškos, kompleksinės, įvairių teisės mokslų sritims priskirtinų problemų analizės. Nes, kaip pabrėžė LR Konstitucinis teismas: “konstitucinis   teisinės  valstybės  principas  -  itin talpus    konstitucinis   principas,   apimantis   daug   įvairių tarpusavyje    susijusių    imperatyvų.  Tad   pabrėžtina,   kad konstitucinio    teisinės    valstybės   principo   turinys   yra

atskleistinas  atsižvelgiant  į įvairias Konstitucijos nuostatas, įvertinant  visas  Konstitucijoje  įtvirtintas,  jos  ginamas  ir saugomas  vertybes  ir atsižvelgiant į įvairių kitų konstitucinių principų ... turinį“
.

Spartaus ekonominio vystimosi fone, fundamentalūs teisinės valstybės ir socialinio sugyvenimo tyrimai Lietuvoje padėtų pažinti Lietuvos socialinę tikrovę, užkirsti kelią destruktyvaus elgesio plitimui, pateiktų prielaidas darniems socialinės plėtros procesams, pagrįstų tinkamą žmogaus teisių apsaugos, teisių ir pareigų vienovės, darnios ekonominės ir socialinės plėtros principų taikymą atitinkamose socialinio gyvenimo sferose. 

Atsižvelgdamas į tai, MRU Teisės fakultetas vykdys Teisinės valstybės ir socialinio sugyvenimo XXI amžiuje kompleksinius mokslinius tyrimus, apimančius įvairias teisinės valstybės išraiškos ir socialinių santykių formas teisės istorijos, teisės filosofijos, teisės sociologijos, konstitucinės, civilinės, civilinio proceso, verslo, administracinės, baudžiamosios, baudžiamojo proceso, tarptautinės, Europos Sąjungos teisės, darbo teisės ir socialinės saugos, bioteisės, o taip pat kriminologijos ir kriminalistikos mokslų srityse. Šie tyrimai negali apsiriboti vienąkart gautais rezultatais, nes socialinių santykių dinamizmas kelia vis naujus uždavinius teisės mokslams, tiriantiems teisinę valstybę, kaip socialinio sugyvenimo XXI amžiuje, teisinę organizaciją. 

2. MOKSLINIŲ TYRIMŲ KRYPTIES TEISINĖ VALSTYBĖ IR SOCIALINIS SUGYVENIMAS XXI AMŽIUJE TIKSLAI IR UŽDAVINIAI

Teisinės valstybės vystimosi ir socialinio sugyvenimo XXI amžiuje tyrimo tikslas – padėti nustatyti negatyvių socialinių reiškinių keliamas grėsmes teisinei valstybei ir pasiūlyti priemones jiems įveikti, nustatyti atskirų socialinių reiškinių tarpusavio ryšius, pagrįsti tinkamo socialinio sugyvenimo prielaidas ir jų teisinio reguliavimo mechanizmą, ištirti valstybės, visuomenės ir individo teisinio saugumo prielaidas, o taip pat nustatyti valstybės valdymo teisinio reguliavimo spragas bei kitus trūkumus ir pasiūlyti tobulinimo būdus.b 

Fundamentalaus programos tikslo pasiekimui būtini įvykdyti uždaviniai remiantis vykdomų mokslinių tyrimų specifika yra skiriami į tris grupes: 

Pirmoji uždavinių grupė: 

teorinė – metodologinė teisinės valstybės sampratos, raidos, išraiškos formų analizė 

(atlieka teisės istorijos, teisės filosofijos ir konstitucinės teisės katedros). 

Šios analizės tikslas - metodologinių teisinės valstybės, kaip socialinio sugyvenimo teisinės organizacijos, pagrindų tyrimas ir formulavimas.

Uždaviniai:

 Kelių į teisinę valstybę ir socialinį sugyvenimą tyrimas (teisės istorijos katedra)

Lietuvos, kaip teisinės valstybės raidos globalizacijos sąlygomis analizė (teisės filosofijos katedra)

Konstitucionalizmo raida Lietuvoje, teisės konstitucionalizacija (vad. Konstitucinės teisės katedra)

Antroji uždavinių grupė: 

praktinė-analitinė teisinės valstybės išraiškos formų analizė 

(atlieka civilinės ir komercinės, civilinio proceso, verslo, administracinės, baudžiamosios, baudžiamojo proceso teisės, bioteisės, darbo teisės ir socialinės saugos, kriminologijos ir kriminalistikos katedros). 

Šios analizės tikslas - kompleksinis teisinės valstybės kūrimo problemų tyrimas ir sprendimas.

Uždaviniai:
Lietuvos privatinės teisės žinių visuomenėje analizė (Civilinės ir komercinės teisės katedra)

Civilinio proceso teisės atskirų institutų vaidmuo (reikšmė) sprendžiant ir šalinant socialinius konfliktus, atsirandančius teisinės valstybės kūrimo procese (Civilinio proceso katedra)

Verslo teisinės aplinkos tyrimai (Verslo teisės katedra)         
Lietuvos darbo ir socialinės saugos teisės modernizavimas, įgyvendinant XXI a. uždavinius (Darbo teisės ir socialinės saugos katedra)

Teisinių santykių prielaidų ir įgyvendinimo biomedicinos mokslų ir biotechnologijų praktinio taikymo srityje tyrimas (Bioteisės katedra)

Administracinės teisės reguliacinių ir kitų funkcinių galių bei socialinio sutarimo stiprinimo būdų įgyvendinimas teisinėje valstybėje (Administracinės teisės katedra)
Baudžiamosios teisės normų aiškinimo, taikymo bei tobulinimo problemų analizė (Baudžiamosios teisės katedra)

Baudžiamojo proceso tobulinimas asmens, visuomenės ir valstybės saugumo užtikrinimo kontekste (Baudžiamojo proceso katedra)
Nusikalstamumo genezės bei atskirų nusikalstamumo rūšių kriminologinė analizė nacionalinio saugumo kontekste (Kriminologijos katedra)

Žmogaus ir jo aplinkos saugumo užtikrinimas, nusikalstamų veikų tyrimas ir prevencija nacionaliniame ir ES regioniniame kontekste (Kriminalistikos katedra)            
Trečioji uždavinių grupė: 

teisinės valstybės, jos piliečio ir kitų valstybių, tarptautinių organizacijų ir Europos Sąjungos teisinių santykių analizė 

(atlieka Tarptautinės teisės bei Europos Sąjungos teisės katedros). 

Šios analizės tikslas - teisinių socialinio sugyvenimo formų paieška tarptautiniuose santykiuose vis glaudesnio regioninio bendradarbiavimo ir globalizacijos sąlygomis.

Uždaviniai:

XXI amžiaus tarptautinės teisės vystymosi perspektyvų tyrimas ( Tarptautinės teisės katedra)

Socialinių-ekonominių santykių reguliavimas Europos Sąjungos teisėje, Europos Sąjungos ir nacionalinės teisinių sistemų suderinamumo dinamika ir prielaidos (vad. Europos Sąjungos teisės katedra)
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