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TEISINĖ VALSTYBĖ IR SOCIALINIS SUGYVENIMAS XXI AMŽIUJE TEMŲ PROGRAMOS   2007-2011 M.
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· Keliai į teisinę valstybę ir socialinį sugyvenimą (vad. Teisės istorijos katedra)

· Lietuvos, kaip teisinės valstybės raida globalizacijos sąlygomis (vad. Teisės filosofijos katedra)

· Konstitucionalizmo raida Lietuvoje, teisės konstitucionalizacija (vad. Konstitucinės teisės katedra)

· XXI amžiaus tarptautinės teisės vystymosi perspektyvos (vad. Tarptautinės teisės katedra)

· Socialinių-ekonominių santykių reguliavimas Europos Sąjungos teisėje, Europos Sąjungos ir nacionalinės teisinių sistemų suderinamumo dinamika ir prielaidos (vad. Europos Sąjungos teisės katedra)
· Lietuvos privatinė teisė žinių visuomenėje (vad. Civilinės ir komercinės teisės katedra)

· Civilinio proceso teisės įtaka teisinės valstybės vystymuisi (vad. Civilinio proceso katedra)  
· Verslo teisinės aplinkos tyrimai (vad. Verslo teisės katedra)         
· Lietuvos darbo ir socialinės saugos teisės modernizavimas, įgyvendinant XXI a. uždavinius (vad. Darbo teisės ir socialinės saugos katedra)
· Teisinių santykių prielaidos ir įgyvendinimas biomedicinos mokslų ir biotechnologijų praktinio taikymo srityje (vad. Bioteisės katedra)
· Administracinės teisės reguliacinių ir kitų funkcinių galių bei socialinio sutarimo stiprinimo būdų įgyvendinimas teisinėje valstybėje (tyrimo metodologiniai metmenys) (vad. Administracinės teisės katedra)
· Baudžiamosios teisės normų aiškinimo, taikymo bei tobulinimo problemos (vad. Baudžiamosios teisės katedra)

· Baudžiamasis procesas asmens, visuomenės ir valstybės saugumo užtikrinimo kontekste (dabartis, tendencijos, perspektyvos) (vad. Baudžiamojo proceso katedra)
· Nusikalstamumo genezės bei atskirų nusikalstamumo rūšių kriminologinė analizė nacionalinio saugumo kontekste (vad. Kriminologijos katedra)

· Žmogaus ir jo aplinkos saugumo užtikrinimas, nusikalstamų veikų tyrimas ir prevencija nacionaliniame ir ES regioniniame kontekste (vad. Kriminalistikos katedra) 
Šių temų vykdymas užtikrintų kompleksinę teisinės valstybės, kaip socialinio sugyvenimo formos analizę bei atitiktų Lisabonos strategijos įgyvendinimo, 7 Bendrosios programos kryptis ir Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2006-2008 m. 3 prioritetą (kodas 09).
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TEISĖS FAKULTETO

TEISĖS ISTORIJOS KATEDRA

KELIAI Į TEISINĘ VALSTYBĘ IR SOCIALINĮ SUGYVENIMĄ

Mokslinių tyrimų tema

2007-2011 m.m.

Vadovas: prof. habil. dr. Mindaugas Maksimaitis

                 el. paštas: tistk@mruni.eu
                   tel.: (8 5) 271 45 39
Vilnius 

2007

Įvadas

Teisinė valstybė ir socialinis sugyvenimas - tai vertybės, kurių Lietuva tiesiogiai ar netiesiogiai siekia jau tūkstantį metų. Lietuvos teisės ir teisinės minties istorijos moksliniai tyrimai atveria galimybę tuo įsitikinti. Ši plati tema apima daugybę netyrinėtų arba mažai tyrinėtų problemų, į kurių dalį, parengęs ir 2002 m. išleidęs vadovėlį „Lietuvos teisės istorija“, gilinasi katedros mokslo personalas.

Tyrimų turinys

Pagrindinės tyrimų kryptys

a. Konstitucionalizmo ir teisinės sistemos Lietuvoje raida 1918-1940 m.

b. Lietuvos teisės transformacijos XVIII a. pabaigoje-XIX a. pirmoje pusėje

c. Teisė ir teisinė mintis Lietuvos Didžiojoje Kunigaikštystėje

TEISĖS FAKULTETO

TEISĖS FILOSOFIJOS KATEDRA
LIETUVOS, KAIP TEISINĖS VALSTYBĖS RAIDA 

GLOBALIZACIJOS SĄLYGOMIS

Mokslinių tyrimų tema

2007-2011 m.m.

Vadovas: prof. habil. dr. Alfonsas Vaišvila

                 el. paštas tfk@mruni.eu 

                 tel.: (8 5) 2714697

Vilnius 

2007

Įvadas

Lietuva, įsijungusi į euroatlantinę integraciją, tapo pavaldi bendram globalizacijos procesui, kurį pažinti yra kiekvienos valstybės ir tautos egzistencinė būtinybė, jei jos nori valdyti šį procesą, o ne pačios būti tų procesų stichiškai valdomos.

Būtinybė valdyti šiuos procesus reikalauja permąstyti iki šiol socialinį sugyvenimą vienaip ar kitaip garantavusių priemonių, pirmiausia demokratijos, teisinės valstybės veiksmingumą, garantuojant teisės viršenybę ir socialinį sugyvenimą istoriškai naujomis sąlygomis. Be to, iškyla reikalas ir naujai atsakyti į nenaują klausimą: kaip reikėtų šiandien suvokti pačią teisę, kurios viešpatavimo siekiama, kad ji padėtų vadovauti socialinį sugyvenimą garantuojančiai valstybių politikai.

Šie tyrimai yra pirmaeilės svarbos, nes nepažinus globalizacijos priežasčių, jos vyksmo pagrindinių tendencijų, jų atveriamų pažangos galimybių ir kartu sukeliamų naujų grėsmių žmogaus teisėms, neįmanoma plėtoti kvalifikuotos valstybės politikos, pajėgios valdyti šiuos procesus. Valstybės politika, kuri nesiremia moksliniu socialinių procesų pažinimu, negali būti nei atsakinga, nei veiksminga.

Tyrimų turinys

Vykdomų tyrimų kryptys:

Teisinis personalizmas ir „kultūrinė revoliucija“

Teisės politikos ir teisės įgyvendinimo veiksmingumo pažinimo ir modeliavimo problemos

Žmogaus teisių doktrinos Lietuvoje kūrimas ir jos įgyvendinimas globalizacijos sąlygomis

Socialinės teisinės valstybės bei socialinių asmens teisių analizė

Teisės aktų kūrimo ir vertinimo metodologiniai pagrindai

Žmogaus teisių įgyvendinimo ir jų teisinės gynybos veiksmingumo tyrimas 

Teisingumas, kaip teisinės tvarkos legitimumas Lietuvoje ir Vakarų teisės tradicijoje

· Žmogaus teisių įgyvendinimo ir apsaugos bei teisės viršenybės problematika globalizacijos ir terorizmo intensyvėjimo sąlygomis

· Piliečių socialinis aktyvumas įgyvendinant teisės viršenybės principą Lietuvoje

· Žodžio laisvės vidinio prieštaringumo poveikis demokratijos raidai XXI a.

· Žmogaus orumas kaip teisinė kategorija

TEISĖS FAKULTETO 

KONSTITUCINĖS TEISĖS KATEDRA
KONSTITUCIONALIZMO RAIDA LIETUVOJE,

TEISĖS KONSTITUCIONALIZACIJA 

Mokslinių tyrimų tema

2007-2011 m.m.

Vadovas: profesorius dr. Egidijus Jarašiūnas

                 el. paštas ktk@mruni.eu
                  tel.: (8 5) 271-45-46
Vilnius 

2007

Įvadas

Šiuolaikinės Lietuvos valstybiškai organizuotos visuomenės  gyvenime pastebimos dvi teisinės raidos  tendencijos: teisės konstitucionalizacija ir ES teisės poveikis. Pirmoji reiškia vis didesnį Konstitucijos, kaip aukščiausiosios teisės imperatyvų įsitvirtinimą visose teisinės sistemos srityse, antroji atspindi  Europos integracines tendencijas.

Konstitucinių asmens teisių ir laisvų prioritetas, valdžių pusiausvyra, tiesiogiai taikoma konstitucija – demokratinės teisinės valstybės bruožai.  Lietuvoje nelengvai įsitvirtina požiūris, kad visi parlamentas, prezidentas, vyriausybė, kitos institucijos, pareigūnai privalo paklūsti Konstitucijai, kad politiniais ar kitokiais interesais negali būti pateisinami Konstitucijos pažeidimai. Pagal Konstituciją Konstitucinis Teismas  yra oficialus Konstitucijos aiškintojas. Todėl itin aktualūs tampa  konstitucinės jurisprudencijos tyrimai, jos analizė. 

Konstitucionalizmo idėjų, konstitucinio reguliavimo, jo taikymo praktikos tyrimai svarbūs keliais požiūriais. Jie išryškina svarbiausias konstitucinės sistemos raidos tendencijas, leidžia numatyti pagrįstas perspektyvas, padeda pažinti šią teisinės tikrovės sritį. Visi minėti klausimai yra Konstitucinės teisės katedros tyrimų sritis.
Tyrimų turinys

Vykdomų tyrimų kryptys:

· Konstitucinės sistemos Lietuvoje  raidos problemos.

· Konstitucija ir ordinarinė teisė, teisės konstitucionalizacija

· Žmogaus teisių apsaugos konstitucinės problemos

· Konstitucinės justicijos raida

· Žiniasklaidos konstituciniai pagrindai

· Vykdomosios valdžios funkcionavimo konstituciniai aspektai

· Ombudsmeno institucija

· Konstitucinių papročių fenomenas

· Parlamentinė kontrolė Lietuvoje

· Savivaldos konstituciniai pagrindai

TEISĖS FAKULTETO 

TARPTAUTINĖS TEISĖS KATEDRA
XXI AMŽIAUS TARPTAUTINĖS TEISĖS VYSTYMOSI PERSPEKTYVOS

Mokslinių tyrimų tema

2007-2011 m.m.

Vadovas: prof. Saulius Katuoka

                 el. paštas: tek@mruni.eu
                 tel.: 8 5 271 46 69
Vilnius 

2007

Įvadas

Tarptautinės teisės katedroje tyrimų temos suformuluotos atsižvelgiant į katedros kuruojamas magistrantūros studijų programas ir katedros dėstytojų pasirengimą nagrinėti vieną ar kitą temą, į besiformuojančios šiuolaikinės tarptautinės teisės problemas bei teisminės praktikos aktualijas.

Katedra suformulavo 3 tyrimo kryptis: „Bendrosios tarptautinės teisės problemos“, „Tarptautinės jūrų teisės raida“ ir „Tarptautinės žmogaus teisių apsaugos aktualijos“. Pristatant kiekvieną tyrimo temą bus aptartas temos aktualumas, tikslai, uždaviniai.

Tyrimo turinys

I. Bendrosios tarptautinės teisės problemos
Šios tyrimo krypties tikslas – reaguoti į naujas tarptautinės teisės vystimosi tendencijas, tirti XXI amžiaus tarptautinės teisės aktualijas. Ši tyrimų kryptis skaidoma į tris potemes:

1.1. Valstybės imunitetas tarptautinėje privatinėje teisėje
Vykdytoja: lekt. K.Balevičienė

Temos aktualumas

Valstybė šiuolaikinėje visuomenėje ne tik vykdo tik jai būdingas funkcijas ir uždavinius, bet ir dalyvauja privatiniuose teisiniuose santykiuose. Labai dažnai šie privatiniai teisiniai santykiai turi užsienio elementą, kuris gali pasireikšti įvairiais būdais. Pvz., valstybė gali sudaryti sandorį su užsienio valstybėje buveinę turinčiu juridiniu asmeniu, valstybės ambasada gali sudaryti darbo sutartį su užsienio valstybės piliečiu ir pan. Iš tokių teisinių santykių kilęs ginčas dažnai yra nagrinėjamas užsienio valstybės teisme. Iki XX amžiaus vidurio dauguma pasaulio valstybių laikėsi nuomonės, kad tokiu atveju ginčas gali būti nagrinėjamas užsienio valstybės teisme tik tuo atveju, jei pati valstybė – atsakovas su tuo sutinka, t.y. pripažino absoliutaus valstybės imuniteto doktriną. Tokia pozicija iš esmės buvo grindžiama suvereniteto principu. Tačiau XX amžiaus antroje pusėje dauguma pasaulio valstybių atsisakė absoliutaus valstybės imuniteto ir savo įstatymuose bei teismų praktikoje įtvirtino riboto valstybės imuniteto doktriną. Šios doktrinos esmė – valstybė privatiniuose santykiuose dalyvauja lygiais pagrindais su kitais subjektais, todėl negali naudotis imunitetu nuo kitų valstybių jurisdikcijos. Tačiau iki šiol nėra vieningos nuomonės dėl to, ar yra susiformavęs tarptautinis paprotys, įtvirtinantis ribotą valstybės imunitetą nuo užsienio valstybės jurisdikcijos, taip pat nėra aiškių taisyklių, detalizuojančių riboto valstybės imuniteto doktrinos turinį.

Tikslas ir uždaviniai


Tyrimo tikslas – ištirti valstybės imuniteto tarptautinėje privatinėje teisėje prigimtį bei turinį. Tyrimo uždaviniai:

1. Nustatyti, ar riboto valstybės imuniteto doktrina yra tarptautinė paprotinė norma;

2. Nustatyti ir apibendrinti teisės normų, reguliuojančių valstybės imunitetą, išraiškos formas bei turinį;

3. Pateikti pasiūlymus dėl valstybės imuniteto tarptautinėje privatinėje teisėje teisinio reguliavimo būdų, atitinkančių ir valstybių, ir privačių asmenų interesų balansą.

1.2. Interneto domenų vardai ir jų teisinė apsauga
Vykdytojai: lekt. Darius Sauliūnas

Temos aktualumas

Ši tyrimo kryptis skirta labai specifiniams, interneto pagrindu funkcionuojantiems objektams, kurie bendrojo teisės mokslo kontekste vis dar iš esmės yra terra incognita. Šių dienų pasaulyje interneto domenų vardai, kaip daugialypiai identifikatoriai, įgijo labai didelę reikšmę verslo ir socialiniuose santykiuose, tačiau galiojanti teisė kol kas nesudaro galimybių atsakyti į tokius klausimus kaip domeno vardo teisinė prigimtis ir samprata. Domenų vardų sistemos administravimas iki šiol labai retai patenka į įstatymų ir kitų paprastai valdžios institucijų priimamų teisės aktų reguliavimo sritį, o domenų vardų ginčų sprendimas yra sunkus išbandymas bendrosios kompetencijos teismams. Domenų vardų reguliavimo efektyvumas priklauso ne tik nuo teisingo jų prigimties nustatymo, bet ir nuo tinkamo jų sistemos administravimo modelio pasirinkimo. Svarbu pažymėti, kad domenų vardų problemas sprendžia ne tik teisės, bet ir informatikos mokslas. 

Tikslas ir uždaviniai.

Tyrimo tikslas – išanalizuoti domeno vardo kaip naujo teisinių santykių objekto daugialypes savybes ir teisinės apsaugos ypatumus.  Siekiant nurodyto tikslo, buvo iškelti šie uždaviniai: 1) remiantis mokslo darbais, tarptautinių organizacijų dokumentais, teismų ir arbitražų praktika, identifikuoti domeno vardo savybes, apsprendžiančias jo teisinį traktavimą; 2) išnagrinėti egzistuojančias domenų vardų reguliavimo (savireguliacijos ir (ar) koreguliacijos) sistemas, pagrindinius domenų vardų sudarymo, registravimo ir naudojimo principus; remiantis tarptautine ir užsienio valstybių patirtimi įvertinti domenų vardų nacionalinio reglamentavimo legitimumo, skaidrumo ir efektyvumo, t. y. elektroninės demokratijos domenų vardų srityje įgyvendinimo, problemas Lietuvos Respublikoje bei pateikti pasiūlymus Lietuvos Respublikos įstatymų leidėjams; 3) atskleisti ir susisteminti domenų vardų ginčų sprendimo būdus, apibendrinti tarptautinių arbitražinių institucijų ir kai kurių valstybių teismų nacionalinę domenų vardų bylų praktiką.
1.3. Šiuolaikinės tarptautinės humanitarinės teisės problemos: naujieji konfliktai ir iššūkiai tarptautinei humanitarinei teisei

Vykdytojai: 
doc. dr. Justinas Žilinskas

Lekt. Dovilė Gailiūtė

Temos aktualumas

2001 m. rugsėjo 11 d. buvo ne tik didžiausias teroristinis aktas žmonijos istorijoje, bet ir svarbus įvykis, privertęs peržiūrėti daugelį iki tol galiojusių tarptautinės teisės koncepcijų. Ši tragedija – tai taip pat ir pirmasis atvejis, kai nevalstybinio vieneto smogtas smūgis Jungtinių Tautų Saugumo Tarybos sprendimu buvo prilygintas ginkluotam valstybės užpuolimui, t.y. galima teigti, jog valstybė galutinai prarado karo monopoliją, kaip kad buvo įsitvirtinę tarptautinėje teisėje nuo 1648 m. Vestfalijos taikos. Ypač svarbu ir tai, kad šį ginkluotą užpuolimą surengė jėga net ir nepretenduojanti į valstybės ar panašaus vieneto statusą. Po šio įvykio sekusios karinės kampanijos Irake bei Afganistane, jų metu sulaikyti asmenys ir jų uždarymas į Guantanamo bazę – kalėjimą iškėlė naujas problemas, paskatino vėl svarstyti „neteisėto kombatanto“ problemą. 2006 m. kilęs Izraelio ir Hezbollah ginkluotas konfliktas aiškiai parodė, kad valstybės kaip ginkluoto konflikto šalies problemos yra jau tapusios taisykle, o ne išimtimi. Savo ruožtu, tai kelia labai svarbias problemas tarptautinei humanitarinei teisei, kadangi iki šiol egzistavusi tarptautinė humanitarinė teisė ir jos užtikrinimo mechanizmas pirmiausia buvo paremta valstybe bei kitų ginkluoto konflikto šalių siekimu įsipareigoti, ką atvirai ignoruoja naujųjų konfliktų dalyviai. Tai apima beveik visų fundamentalių įprastinius tarptautinės humanitarinės teisės principų eroziją: atskyrimo, garbingos kovos, žmoniškumo. 

Turint omenyje, jog Lietuvos kariai ir karinis personalas taip pat aktyviai dalyvauja taikos palaikymo ir įtvirtinimo misijose, būtina tyrinėti šias problemas, ieškoti galimų sprendimų kelių atsižvelgiant ir į istorinę patirtį, ir į naująsias aktualijas.

Tikslas ir uždaviniai

Tyrimo tikslas -  ištirti naujųjų ginkluotų konfliktų įtaką tarptautinei humanitarinei teisei kintančioje šiuolaikinėje karo kultūroje ir identifikuoti svarbiausias problemas bei pasiūlyti jų sprendimo būdus. Uždaviniai: 1) išnagrinėti, kiek naujieji ginkluoti konfliktai siejasi su tarptautinėje teisėje esamu  ginkluoto konflikto reguliavimu bei kokiais būdais jiems būtų galima adaptuoti šį teisinį reguliavimą; 2) nustatyti, kaip naujųjų ginkluotų konfliktų faktinis pobūdis įtakoja ginkluotuose konfliktuose dalyvaujančių asmenų statusą bei jų apsaugos normas, išanalizuoti, ar ankstesniais periodais yra iškilę tokių problemų ir kaip jos buvo sprendžiamos; 3) revizuoti Lietuvos Respublikos baudžiamojo kodekso nuostatas dėl karo nusikaltimų, atskleisti jų atitiktį tarptautinės teisės normoms ir pasiūlyti būtinus reglamentavimo pakeitimus. 

1.4. Tarptautinių sutarčių teisės vystimosi aktualijos

Vykdytojai: Doc. dr. Lyra Jakulevičienė
Temos aktualumas

Išaugus tarptautinių sutarčių skaičiui ir reikšmei tarptautiniuose santykiuose, sustiprėjo ir Tarptautinių sutarčių teisės, kaip vienos seniausių ir svarbiausių tarptautinės teisės šakų, vaidmuo. Tarptautinių sutarčių teisės tyrimų yra labai nedaug, todėl ši spraga neretai tampa kliūtimi vykdant Lietuvos tarptautinius įsipareigojimus. Pagrindinės problemos, su kuriomis susiduriama tarptautinėje ir nacionalinėje praktikoje yra tarptautinės sutarties atskyrimas nuo tarpžinybinių susitarimų ar tarptautinių kontraktų, išlygų iš tarptautinių sutarčių pasekmės, įsipareigojimų pagal tarptautines sutartis santykis su kitais valstybės įsipareigojimais, tarptautinių sutarčių santykis su  nacionaline teise (ypač konstitucijos bei įstatymų santykis su tarptautinėmis sutartimis, santykis su Europos Sąjungos teise), sutarčių tiesioginis arba netiesioginis taikymas, sutarčių nutraukimo klausimai, sutarčių aiškinimo problematika, išlygų iš tarptautinių sutarčių aspektai. Ypač aktualia tarptautinių sutarčių teisės tema Lietuvai ir kitoms Europos Sąjungos (ES) valstybėms narėms yra tarptautinių sutarčių santykis su ES teise. 

Tikslas ir uždaviniai

Tyrimo tikslas – ištirti pagrindines tarptautinių sutarčių teisės aktualijas ir pasiūlyti galimus dažniausiai pasitaikančių problemų sprendimo būdus, pritaikytus Lietuvai.  Svarbiausi uždaviniai: 1) identifikuoti  teorines ir praktines tarptautinių sutarčių teisės srityje kylančias problemas; 2) nustatyti tarptautinių sutarčių teisės vystymosi tendencijas ir kaip jos įtakoja Lietuvą; 3) išanalizuoti Lietuvos teisės aktus tarptautinių sutarčių sudarymo klausimais, 1969 m. Vienos konvencijos dėl tarptautinių sutarčių teisės nuostatas bei šių teisės aktų įgyvendinimo praktiką užsienyje ir Lietuvoje.

2.1. Tarptautinės jūrų erdvės: statuso bei režimo problemos

Vykdytojai: Prof. Saulius Katuoka 

Temos aktualumas

Ši potemė aktuali, nes Lietuvos valstybė 2003 m. ratifikavo 1982 m. Jūrų teisės konvenciją, kurios pagrindu pasaulinis vandenynas dalijamas į jūros erdves su skirtingu statusu ir rėžimu.

Prieš 10 metų buvo išleista S.Katuokos monografija „Tarptautinė jūrų teisė“. Per šį laikotarpį kito tiek kai kurios jūrų teisės doktrinos tendencijos, formavosi valstybių, tarp jų ir Lietuvos, teisinė bazė, todėl monografiją privalu atnaujinti. Tuo labiau, kad monografija yra išpirkta ir tarp studentų jaučiamas jos poreikis. 

Tikslas ir uždaviniai

Bendras tikslas – išanalizuoti egzistuojantį jūros erdvių reglamentavimą. Realizuojant tikslą keliami šie uždaviniai: 1) atskleisti jūros erdvių teisinį statusą; 2) pakrantės valstybių teises ir jų apimtį; 3) kitų valstybių teises jūros erdvėse; 4) apibendrinti norminę (tiek tarptautinę, tiek nacionalinę) medžiagą; 5) apibendrinti teisminę praktika, susijusią su jūros erdvių rėžimu; 6) išsiaiškinti Lietuvos Respublikos įstatymų leidėjo spragas, reglamentuojant jūros erdvių rėžimą.

2. 2. Baltijos jūros aplinkos apsauga

Vykdytojai: lekt. Skirmantė Klumbytė

Temos aktualumas

Tema aktuali, nes Baltijos jūra ekologiniu požiūriu pripažįstama kaip ypač jautrus jūros rajonas. Be to, Baltijos jūra pripažįstama viena iš labiausiai užterštų jūrų. Baltijos jūros aplinkos apsaugą reglamentuoja Helsinkio Baltijos jūros aplinkos apsaugos konvencija. Tenka pastebėti, kad jūros aplinkos apsauga yra Europos Sąjungos ir valstybių narių bendrosios kompetencijos klausimas. Šiuo aspektu, ši tema nėra visiškai nagrinėta. 

III. Tarptautinės žmogaus teisių apsaugos aktualijos

3.1. Teisė į teisingą teismą

Vykdytojai: lekt. Lijana Štarienė

Temos aktualumas ir analitinė apžvalga

Teisė į teisingą teismą yra pati svarbiausia ir aktualiausia teisė, su kurios įgyvendinimu ir taikymu tiesiogiai susiduria teismai. Pačios teisės svarbą lemia tai, kad ji yra būtina kitų Europos Žmogaus Teisių Konvencijos teisių ir laisvių įgyvendinimui. Ši teisė inter alia yra teisinės ir demokratinės  valstybės pagrindas. Nepaisant to, kad ši teisė yra plačiai analizuota užsienio autorių darbuose, daugelis su ja susijusių klausimų nėra analizuoti ir kai kurie probleminiai aspektai nėra iki šiol  išspręsti. Tuo tarpu šis klausimas apskritai nėra analizuotas lietuvių autorių, apsiribojant Konvencijos 6 straipsnio bendra, tačiau ne išsamia, analize. Todėl yra itin svarbu išsamiai išanalizuoti ir atskleisti šios teisės taikymo klausimą, nuo kurio priklauso teisės į teisingą teismą taikymo ribos. Šis aspektas yra itin problemiškas, o dėl Europos Žmogaus Teisių Teismo itin plačiai taikomo plečiamojo civilinių teisių ir pareigų bei baudžiamojo kaltinimo klausimo interpretavimo tampa nebeaišku, kur prasideda ir kur baigiasi šios teisės taikymo ribos. Taikymo ribų nustatymas turi lemiamą reikšmę teismams tinkamai taikant šią teisę ir ją tinkamai garantuojant. Kitas svarbus aspektas atliekamas šiame tyrime yra pagrindinių ir problemiškiausių teisės į teisingą teismą elementų analizė, kaip teisės į teismą, šalių lygiateisiškumo principo bei rungimosi principo. Ir galiausiai didelis šiame tyrime dėmesys yra skiriamas teisės į teisingą teismą ir kitų Konvencijos teisių ir laisvių hierarchijos klausimui, taip atskleidžiant šios teisės apsaugos lygį kitų Konvencijos teisių ir laisvių požiūriu. Pastebėtina, kad šis klausimas praktiškai apskritai nėra nagrinėtas nei užsienio, nei lietuvių autorių. Galiausiai, šiame tyrime taip pat yra analizuojamas itin kontraversiškas žmogaus teisių ir Konvencijos teisių ir laisvių hierarchijos klausimas, keliant klausimą, ar tokia hierarchija gali būti, ir ar ji egzistuoja Konvencijos teisių ir laisvių požiūriu. Atlikta minėtų aspektų išsami analizė ir tyrimo rezultatai prisidėtų prie visapusiškos teisės į teisingą teismą analizės ir šios teisės suvokimo, o tai padėtų Lietuvos teismams tinkamai taikyti Konvenciją ir užtikrinti šios teisės teisingą įgyvendinimą taip išvengiant bylų prieš Lietuvą bei prisidėtų prie vieningos  Lietuvos teismų praktikos formavimosi. 
Tikslas ir uždaviniai


Ištirti teisės į teisingą teismą pagal Europos Žmogaus Teisių Konvencijos 6 straipsnį probleminius klausimus bei  pasiūlyti jų sprendimą. Tikslui pasiekti keliami šie uždaviniai :1) teisės į teisingą teismą taikymo ribų nustatymas; 2) kai kurių probleminių  teisės į teisingą teismą elementų ištyrimas; 3) Konvencijos teisių ir laisvių hierarchijos klausimo išsprendimas, konkurencijos sprendimo būdų pasiūlymas esant Konvencijos teisių konkurencijos atvejams. 
3.2. Pabėgėlių persekiojimo reglamentavimas tarptautinėje ir europos sąjungos teisėje

Vykdytojai: lekt. Laurynas Biekša

Temos aktualumas 

Iš vienos pusės sparčiai vystantis Europos Sąjungos reglamentavimui pabėgėlių teisės srityje, iš kitos pusės siekiant išlaikyti 1951 m. JT konvencijos dėl pabėgėlių statuso teikiamos pabėgėlių apsaugos efektyvumą šiandienos pasaulio besikeičiančiose situacijose, yra aktualu ištirti Europos Sąjungos teisės ir tarptautinės teisės naujausią raidą bei nustatyti jų santykį pabėgėlių teisės srityje. Ypač aktualu ištirti, kaip ilgametės pabėgėlių persekiojimo siaurinamojo interpretavimo problemos yra sprendžiamos 2004 m. balandžio 29 d. Tarybos direktyvoje 2004/83/EB. Tyrime pagrindinis dėmesys yra skiriamas trijų pagrindinių pabėgėlių persekiojimo siaurinamojo interpretavimo atvejų reglamentavimui – t.y. persekiojimo dėl lyties, persekiojimo ginkluoto konflikto ir paplitusios prievartos kontekste bei nevalstybinių subjektų vykdomo persekiojimo atvejai. 2004 m. balandžio 29 d. Tarybos direktyva 2004/83/EB yra kritikuojama, kaip nustatanti tik minimalius pabėgėlių tarptautinės apsaugos reikalavimus, kurie būtų priimtini visoms valstybės narėms, ir net abejojama, ar visais atvejais jos nustatomas reglamentavimas atitinka tarptautinius pabėgėlių apsaugos standartus. Todėl lyginamas Europos Sąjungos ir tarptautinės teisės tyrimas yra reikšmingas, siekiant, kad ES direktyvų įgyvendinimas neprieštarautų valstybių įsipareigojimams, kylantiems iš tarptautinės teisės. Lietuvos praktika, nagrinėjant prieglobsčio bylas, yra santykinai nauja (nuo 1997 m.) ir negausi, o nacionaliniuose teisės aktuose dar nėra pakankamai detaliai reglamentuotas pabėgėlio sąvokos interpretavimas, todėl tyrimo rezultatai galėtų padėti Lietuvos praktikos, kurioje būtų tinkamai užtikrinami Europos Sąjungos ir tarptautinės teisės pabėgėlių apsaugos standartai, vystimuisi. 

Tikslas 
Ištirti pabėgėlių persekiojimo siaurinamojo interpretavimo atvejų reglamentavimą tarptautinėje ir Europos Sąjungos teisėje, bei pasiūlyti probleminių klausimų sprendimą, kuris atitiktų tiek tarptautinės, tiek ES teisės pabėgėlių apsaugos standartus. 

3.3. Šiuolaikinės pabėgėlių teisės iššūkiai ir problemos

Vykdytojai: Doc. dr. Lyra Jakulevičienė

Temos aktualumas 

Tarptautinėje pabėgėlių teisėje pastaruoju metu vyksta daug pokyčių, tai viena iš sparčiausiai besivystančių teisės šakų. Tokią sparčią raidą lemia įvairūs veiksniai: vis dažniau keliamas klausimas dėl individo ir valstybės interesų santykio balanso, žmogaus teisių užtikrinimo kovojant su terorizmu, netipiniais pabėgėlių srautais, kuriems reikia netipinių sprendimų, suintensyvėjusiais migracijos srautais išaugus globalizacijai, naujomis kliūtimis, kurias įveda valstybės kontroliuodamos savo sienas ir pan. Europos Sąjungos teisė, susijusi su prieglobsčio klausimais, pereina į antrą vystimosi etapą, kurio metu bus siekiama vieningos prieglobsčio politikos ir teisės ES valstybėse narėse, o šis etapas susijęs ir su naujų tendencijų atsiradimu (pvz. regioninės apsaugos, prašymų nagrinėjimo už ES ribų, vieningos prieglobsčio institucijos įsteigimo ir pan.). 

Lietuvos įstojimas į Europos Sąjungą sąlygojo dar didesnius įsipareigojimus suteikti apsaugą asmenims, negalintiems pasinaudoti savo kilmės valstybės apsauga. Lietuvai tapus ES valstybe nare, jos rytinė siena tapo išorine Europos Sąjungos siena, kas gali ateityje padidinti asmenų, ieškančių apsaugos Lietuvoje, srautus. Todėl būtina tinkamai pasirengti ne tik kontroliuoti asmenų srautus per valstybės sieną, bet ir išmokti nustatyti, kuriems iš atvykstančiųjų turi būti suteikta apsauga ir tarptautiniu mastu pripažįstamos teisės. Šis pabėgėlio statuso nustatymo procesas vyksta jau nuo 1997 metų, tačiau vos 2004 metais įvestos naujos pabėgėlių apsaugos formos. Lietuvoje būtina vykdyti tyrimus, susijusius su pabėgėlių teisės naujaisiais iššūkiais. Būdama ES nare Lietuva neišvengiamai susidurs su naujausiomis tendencijomis, kurias tinkamai nepasirengus gali būti sudėtinga suderinti su tarptautiniais Lietuvos įsipareigojimais. Taip pat artimiausiu metu Europos komisija vykdys pirmojo etapo ES prieglobsčio teisės įgyvendinimo ES šalyse, taip pat ir Lietuvoje, įvertinimą, taigi svarbu, kad būtų tinkamai perkeltos ES prieglobsčio srities direktyvų nuostatos ir tinkamai pasirengta jų įgyvendinimui.

Tikslas ir uždaviniai

Tyrimo tikslas – ištirti pagrindines Europos Sąjungos prieglobsčio teisės vystymosi tendencijas ir pateikti pasiūlymus kaip tobulinti Lietuvos teisinę bazę užsieniečių teisinės padėties ir prieglobsčio srityje. Uždaviniai: 1) identifikuoti šiuolaikinius pabėgėlių teisės iššūkius, aktualius Europos Sąjungos valstybėms ir institucijoms; 2) nustatyti pagrindines ES prieglobsčio teisės vystymosi tendencijas ir jų galima įtaką Lietuvai; 3) išanalizuoti Lietuvos teisinę bazę, susijusią su užsieniečių teisine padėtimi ir prieglobsčiu, nustatyti galimas santykio su ES arba tarptautine teise problemas ir pateikti pasiūlymus.

TEISĖS FAKULTETO

EUROPOS SĄJUNGOS TEISĖS KATEDRA

Socialinių – ekonominių santykių reguliavimas Europos Sąjungos teisėje, Europos Sąjungos ir nacionalinės teisinių sistemų suderinamumo dinamika ir prielaidos
Mokslinių tyrimų tema

2007-2011 m.m.

Vadovas: doc. dr. Ignas Vėgėlė

Vilnius

2007 m.

Įvadas

Problemos aktualumas ir naujumas. Lietuvos Respublikos integracija į Europos Sąjungą (toliau – ES) buvo ir vis dar yra vienas iš istorinių ir svarbiausių mūsų valstybės tikslų bei uždavinių, siekiant Lietuvos ekonominės gerovės, politinio stabilumo ir socialinio gėrio. ES valstybių-narių bendri veiksmai, kuriais siekiama stiprinti ES vieningos rinkos koncepciją ir de facto jos veikimą, yra labai svarbūs kiekvienai valstybei-narei, kuri neseniai papildė ES narių gretas. 

Socialinių – ekonominių santykių reguliavimas Europos Sąjungos teisėje, Europos Sąjungos ir nacionalinės teisinių sistemų suderinamumas yra neatsiejama eurointegracijos dalis. Nors Lietuva du iure yra sėkmingai baigusi integracijos į ES procesą, nekyla abejonių, kad šiuo metu faktiškai ši integracija nesukuria tiek pridėtinės vertės, kiek jos siekiama ir tikimasi. Kiekviena valstybė-narė, tik įstojusi į ES, turi sugebėti valdyti tą teisinę ir ekonominę riziką, kuri egzistuoja ir yra susijusi su ekonominiais ir teisiniais veiksniais bei pokyčiais, esančiais valstybėje-narėje, jos rinkoje, socialinėje terpėje ex post facto, t.y. po formalaus jos įstojimo į ES. Kasdieniais pavyzdžiais galima iliustruoti socialinių – ekonominių santykių reguliavimo problematiką tiek nacionaliniu, tiek ES lygiu. Pavyzdžiui, nuolat mažėjantis nacionalinės darbo potencialas jėgos Lietuvoje ir kitose ES „naujokėse“, nevisavertis, nenuoseklus ir neišsamus ES teisės taikymas ir veikimas vietinėse jurisdikcijose. Tai tik keli pavyzdžiai, kurie rodo, kad socialinių – ekonominių santykių reguliavimas Europos Sąjungos teisėje, Europos Sąjungos ir nacionalinių teisės sistemų suderinamumo tema yra labai svarbi, turi būti tiriama bei analizuojama moksliniu-akademiniu lygi, siekiant keisti ir papildyti egzistuojančią praktiką taip, kad būtų pasiekti numatyti eurointegracijos faktiniai uždaviniai.

Aptariama tema yra nauja. Lietuvoje nėra išsamių studijų apie tai, kokį efektą sąlygoja ES teisinis reglamentavimas kasdieniame gyvenime. Buvo rašyta ir publikuota mokslinių darbų, kuriais pirmiausia buvo analizuojama ES teisė, pavieniai jos institutai ir pan. Tačiau panašu į tai, kad atėjo laikas naujam tyrimo lygmeniui: viskas turi būti vertinama moksliniu-praktiniu aspektu, tiriama, kaip nacionalinė Lietuvos ir kitų valstybių-narių teisė, teisės sistema ir teisinė kultūra yra adaptuojama prie ES teisės sistemos, kuri, kaip teigė ES Teisingumo Teismas žymiojoje Van Gend en Loos byloje, yra sui generis sistema, esanti sudėtine kiekvienos valstybės-narės dalimi.

Tyrimo turinys

Tyrimo tikslai ir uždaviniai. Aptariamu tyrimu siekiama šių uždavinių:

1. ES ir Europos Bendrijos (toliau – „EB“) konstitucinių dokumentų reformos analizė;

2. EB bendrosios rinkos teisės vystimosi tendencijos ir jos įgyvendinimas Lietuvos teisėje;

3. Europos teisminių institucijų ir nacionalinių teismų bendradarbiavimo prielaidos ir dinamika;

4. Ūkio subjektų veiklos teisinio reguliavimo ypatumai EB ir Lietuvoje.

TEISĖS FAKULTETO

CIVILINĖS IR KOMERCINĖS TEISĖS KATEDRA

LIETUVOS PRIVATINĖ TEISĖ ŽINIŲ VISUOMENĖJE

Mokslinių tyrimų tema

2007-2011 m.m.

Vadovas: prof. dr. Vytautas Pakalniškis

ckk@mruni.eu
tel.: (8 5) 271 45 87
Vilnius

2007 m.

Įvadas

Žinių visuomenė išlaisvina žmogų iš tradiciškai jo elgesį reguliavusių socialinių institutų, o informacinės technologijos sukuria naujas teisinio reglamentavimo galimybes, naujas turto formas, keičia vertybių sistemą.

Individo laisvė ir jos suvokimas turi tiesioginę įtaką jo turtinių, šeimos ir kitų asmeninių neturtinių santykių,  kaip socialinio bendravimo ir žmogaus savirealizacijos formos, suvokimui. 

Postmodernizmas ir jo iššaukti socialiniai pokyčiai (demografiniai pokyčiai, naujų turto formų, naujų šeimos formų, naujų verslo ir viešosios vadybos instrumentų atsiradimas; globalizacijos iššauktos teises harmonizavimo ir unifikavimo tendencijos pasaulyje ir ypač Europoje) nulemia, kad nacionalinė teisės sistema nebegali tenkintis status quo, o nuolat atsinaujinti pritaikant teisę ir teismų praktiką nuolat besikečiančių fizinių ir juridinių asmenų turtinių ir asmeninių neturtinių santykių efektyvaus reglamentavimo poreikių.

 modulio paskirtis. Programos modulis skirtas kompleksiškai ištirti Lietuvos civilinės teisės naujus uždavinius ir naujas funkcijas,  susijusias su socialiniais ir ekonominiais pokyčiais Lietuvoje integruojantis į postmoderniąją Vakarų Europos  erdvę.

modulio aktualumas. Šie tyrimai turi prisidės prie aktualių visuomenės socialinės – ekonominės plėtros uždavinių  susijusių su žmoniškųjų išteklių plėtra ir jų efektyvesniu panaudojimu ekonomikos augimui bei žmogaus socialiniu saugumu šeimoje ir visuomenėje.  Todėl modulio problematika atitinka Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2005 m. gruodžio 14 d. nutarimu Nr. 1351 „Dėl veiksmų programų 2007–2013 metų Europos Sąjungos struktūrinės paramos panaudojimo strategijai įgyvendinti nustatymo“ (Žin., 2005, Nr. 147-5362) patvirtintas veiksmų programas, taip pat  Lietuvos Respublikos Vyriausybės nutarimo „Dėl prioritetinės Lietuvos mokslinių tyrimų ir eksperimentinės plėtros krypties patvirtinimo“ projekto 1.3.  punkte nuostatai –„moksliniai tyrimai, skirti pilietinės žinių visuomenės valdymui ir plėtrai užtikrinti.“.

Pagrindinės tyrimo kryptys ir turinys

Pagrindinės tyrimo kryptys

Numatoma ištirti:

· Civilinio teisinio reglamentavimo metodo taikymą viešosios teisės reglamentuojamiems turtiniams santykiams, atsižvelgiant į viešojo sektoriaus naujosios vadybos doktriną.

· Naujų intelektinės nuosavybės objektų ir jų panaudojimo teisinis reglamentavimas

· Šiuolaikinės juridinio asmens doktrinos pritaikymas juridinio asmens turtinės ir  deliktinės atsakomybės taikymo tobulinimui.

· Šeimos santykių socialinio turinio ir teisinės formos postmodernioje visuomenėje.

Raktiniai žodžiai: civilinė teisė, civilinės teisės taikymo sritis, civilinių teisių objektai, intelektinė nuosavybė, finansinis turtas, nematerialusis turtas, civilinė apyvarta, asmeninės neturtinės vertybės, civilinių teisių įgyvendinimas, civilinių teisių apsauga, civilinių teisių gynimas

Tyrimo turinys

Tryimą sudaro 5 dalys:

· Civilinės teisės taikymo viešojo sektoriaus turtinių santykių reglamentavimui tyrimas

· Naujų intelektinės nuosavybės objektų sukūrimo ir jų panaudojimo teisinio reglamentavimo tyrimas

· Šeimos santykių socialinio turinio ir teisinės formos tyrimas

· Civilinės teisinės atsakomybės problemų tyrimas
· Bendrovių kreditorų teisių gynimas

I DALIS

Civilinės teisės taikymo viešojo sektoriaus turtinių santykių reglamentavimui tyrimas

Vykdytojai: prof.dr. Vytautas Pakalniškis

Šiuolaikiniame postindustrinės visuomenės vystimosi etape formuojami nauji viešosios ir privatinės teisės są​vei​kavimo mechanizmai, kurie Lietuvos teisės moksle dar nėra nagrinėti. Europos Sąjungos teisė (iš esmės būdama viešąja teise) kartu su Sąjungos narių viešąja teise pradėjo reikšmingai riboti privatinės teisės taikymo sferą, perimdama į viešąjį sektorių daug turtinių santykių (pvz., privačių žemės ūkio ir transporto sektoriaus įmonių subsidijavimą ir pan.), iškilo viešųjų finansų ir viešosios nuosavybės panaudojimo racionalumo problema. Pasirodė, kad viešosios valdžios institucijų veikla, kuri pagrįsta biurokratiniais administravimo metodais, stokoja privačiam verslui būdingos motyvacijos ir lanksčių bei efektyvių vadybos metodų. Ši problema sukėlė poreikį pertvarkyti viešąjį administravimą tokiu būdu, kad viešosios nuosavybės tvarkymui būtų taikomi verslo vadybos metodai arba kitaip sakant komercializuoti viešąjį ekonomikos sektorių ir efektyvinti viešosios valdžios institucijų veiklą apskritai. Vadybos mokslas, spręsdamas šią problemą, suformavo taip vadinamą naujosios viešosios vadybos doktriną.

Planuojamame tyrime numatoma ištirti civilinės teisės normų taikymo viešosios teisės reglamentuojamiems santykiams metodologinius klausimus, taip pat nagrinėti aktualius civilinės teisės normų taikymo viešajame sektoriuje klausimus. 

II DALIS

Šeimos santykių socialinio turinio ir teisinės formos tyrimas

Vykdytojai: doc.dr. Gediminas Sagatys, 

                      dr. lekt. I. Kudinavičiūtė-Michailovienė

Įvadas. 

Žinių visuomenė išlaisvina žmogų iš tradiciškai jo elgesį reguliavusių socialinių institutų. Individo laisvė ir jos suvokimas turi tiesioginę įtaką šeimos, kaip socialinio bendravimo ir žmogaus savirealizacijos formos, suvokimui. Galima įvardinti šiuos faktorius, kurie sudaro prielaidas tirti problemas, susijusias su šeimos narių teisių apsauga šiandieniniame pasaulyje: 1) postmodernizmas ir jo iššaukti socialiniai pokyčiai visuomenėje; 2) demografiniai pokyčiai (gimstamumo mažėjimas, nesantuokinių vaikų skaičiaus augimas, skyrybų kreivės augimas, naujų šeimos formų atsiradimas ir kt.; 3) mokslo (ypatingai medicinos) pasiekimai; 4) globalizacijos iššaukta migracija (šeimų ir atskirų jos narių judėjimas įsidarbinimo, mokslo ir kitais tikslais); 5) teises harmonizavimo ir unifikavimo tendencijos pasaulyje ir ypač Europoje. Išvardintos aplinkybės nulemia, kad nacionalinė teisės sistema nebegali tenkintis saugiu status quo vaiko, šeimos ir valstybės santykių teisiniame reguliavime.

Kadangi šeimos santykius reguliuojančios teisės normos yra tradiciškai konservatyvios, individai sąmoningai stengiasi išvengti jų taikymo, pasirinkdami teisės normomis nesureguliuotus šeimos santykių modelius. Tokiu būdu iškyla teisinės dereguliacijos, galinčios virsti silpnesniosios šalies, ypatingai vaiko, teisėms pavojinga savireguliacija, pavojus. 

Tikslas ir uždaviniai. 

Tyrimo tikslas – ištirti šeimos santykių socialinio turinio ir teisinės formos santykį kintančioje visuomenėje bei identifikuoti teisės veiksmingumo skatinimo būdus. Uždaviniai: 1) atskleisti žinių visuomenės įtaką šeimai; 2) nustatyti naujų šeimos formų teisinio reguliavimo poreikį ir perspektyvas; 3) pasiūlyti naujus šeimos santykių teisinio reguliavimo modelius, užtikrinančius žmogaus teisių, įtvirtintų LR Konstitucijoje ir tarptautinėje teisėje, įgyvendinimą, valstybės ir individo teisių balansą.

III DALIS

Civilinės atsakomybės problemų tyrimas

Vykdytojai: doc. dr. A. Rudzinskas, 

                      lekt. dr. A. Tikniūtė

Tyrimo tikslai:

Išsamiai, kompleksiškai nagrinėti civilinės atsakomybės problemas

Tyrimo uždaviniai:

· Nagrinėti patirtos žalos  kompensavimo pagrindus, tvarką, efektyvumą bei taikymo problematiką

· Atlikti Lietuvos Respublikos smurtiniais nusikaltimais padarytos žalos  kompensavimo įstatymo teisinę ekspertizę, įvertinti įstatymo paskirtį bei kitus probleminius aspektus (asmenų, turinčių teisę į žalos  kompensavimą ratas, žalos kompensavimo pagrindai, žalos kompensavimo dydžio  pagrįstumo klausimus); 
· Nagrinėti neturtinės žalos atlyginimo teorinius ir praktinius aspektus, padarius žalą asmens sveikatai ir gyvybei;

· Nagrinėti kreditoriaus (žalą patyrusio asmens) teisių bei interesų realizavimo tobulinimo perspektyvas;

· Nagrinėti specifinių civilinės teisės subjektų (vartotojų, pacientų)  civilinę teisinę atsakomybę už žalą, padarytą  jų teisėm ir interesam, nemažą dėmesį skiriant  atsakomybei už žalą padarytą asmens sveikatai ir gyvybei bei jos atlyginimo problematikai;

· Nagrinėti teismų praktiką civilinės atsakomybės srityje, siekiant atskleisti probleminius klausimus.

IV  DALIS

Naujų intelektinės nuosavybės objektų sukūrimo ir  jų panaudojimo būdų teisinio reglamentavimo  problemų tyrimas

Vykdytojai – prof. dr. V. Pakalniškis, 

                       doc. dr. J. Usonienė, 

                       doc. dr. J. Kiršienė, 

                       dr. A. Tikniūtė, 

                       dokt. R. Birštonas,  

                       dokt. A. Jakutytė.

Tyrimo aktualumas

Dabartinėmis ekonominėmis, socialinėmis ir techninėmis sąlygomis intelektinė nuosavybė užėmė centrinę vietą žinių visuomenėje. Viena iš šio proceso pasekmių – atsiranda naujos objektų grupės, kurios nepatenka į tradicinius intelektinės nuosavybės teisės institutus. Pirmiausia tai taikytina tokioms vertybėms kaip asmens išsilavinimas, žinios ir gebėjimai. 

Teisė, ir visų pirma privatinė teisė, turi operatyviai reaguoti į socialines įtampas, kylančias dėl naujų intelektinės nuosavybės objektų atsiradimo ir naujų jų panaudojimo būdų (ypač skaitmeninėje aplinkoje). Privatinei teisei yra keliamas uždavinys apibrėžti intelektinės nuosavybės objektus bei nustatyti teisių į šiuos objektus turinį. 

Reikia turėti galvoje, kad reglamentuojant naujų intelektinės nuosavybės objektų genezės ir jų tinkamo teisinės apsaugos modelio klausimus negalima apsiriboti išimtinai viena interesų grupe – teisių turėtojais. Yra daug interesų grupių, susijusių su intelektinės nuosavybės objektų panaudojimu (teisių turėtojai, jų kontrahentai, naudotojai, konkurentai, etc.), todėl negalima sureikšminti vienos iš šių grupių interesų kitų grupių sąskaita.     

Dėl aukščiau nurodytų aplinkybių  susiformavo akivaizdus poreikis išgryninti “intelektinės nuosavybės” sampratą. Mūsų nuomone, teisine prasme nepakankamai apibrėžtos ekonomikos ir finansų ekspertu vartojamos sąvokos: “intelektinė nuosavybė”, “intelektinis kapitalas”. Šias sąvokas reikia plačiau paaiškinti, suderinti ekonomistų ir teisininkų požiūrį į nuosavybės, turto, kapitalo ir intelektinio kapitalo sąvokas, taip pat įvertinant galiojančių tarptautinių ir Europos Sąjungos teisės aktų bei siūlomų teisės aktų projektų nuostatas nagrinėjamos temos klausimais.

Tyrimo tikslas

Tarpdisciplininės metodologijos kūrimas, žmogiškojo kapitalo sąvokos unifikavimas ( ekonomikos bei teisės doktrinos požiūriu). 

V DALIS

Bendrovių kreditorų teisių gynimas

Vykdytojai: dr. A.Tikniūtė, 

                      doc.dr. J. Kiršienė

Tyrimo aktualumas. 

Bendrovių kreditorių teisių apsaugos gerinimas yra vienas iš prioritetinių Europos Sąjungos Įmonių teisės tikslų. (Žr: Europos parlamento ir Tarybos direktyva dėl kredito įstaigų reorganizavimo ir likvidavimo 2001/24/EB;  Šeštoji tarybos direktyva, 1982 m. gruodžio 17 d. pagrįsta Sutarties 54 straipsnio 3 dalies g punktu dėl akcinių bendrovių skaidymo (82/891/EEB, etc.). Europos Komisijos 2001 metų ataskaitoje teigiama, kad per paskutinius metus Lietuva padarė žymią pažangą bendrovių teisės srityje, nes 2001 metais įsigaliojo naujos redakcijos Akcinių bendrovių įstatymas, kuris aiškiau apibrėžė akcininkų ir kreditorių teisių apsaugą. Akcinių bendrovių įstatyme atitinkančiame Europos Bendrijų bendrovių teisės Antrosios Tarybos direktyvos 77/91/EEB bei ją papildančios direktyvos 92/101/EEB nuostatas nustatyti reikalavimai bendrovių įstatų turiniui, akcijų apmokėjimui, naujai išleidžiamų akcijų emisijos kainai, kuri negali būti mažesnė už nominalią vertę, pradiniam piniginiam įnašui, kurio dydis turi būti ne mažesnis kaip 1/4 nuo akcijų emisijos kainos, turtiniams įnašams, kuriems reikalingas įvertinimas ir visos šios priemonės vertintinos kaip kreditorių teisių apsaugą gerinantys veiksniai. Taip pat ABĮ numato kreditorių apsaugos priemones bendrovę reorganizuojant ar mažinant jos įstatinį kapitalą. Tačiau šios priemonės nėra pakankamos, kad apsaugotų bendrovių ( mutatis mutandis – ir kitų ribotos atsakomybės juridinių asmenų)  kreditorius, nuo neigiamų ribotos atsakomybės režimo pasekmių.
modulio naujumas. 
Lietuvoje kreditorių teisių apsaugos klausimai nebuvo nei sistemiškai analizuojami, apsauga tobulinama tik susidūrus su akivaizdžiom problemomis. Lietuvoje ši tema dar nebuvo nagrinėta, išskyrus fragmentišką atskirų kreditorių teisių apsaugos problemos aspektų aptarimą. Pirmieji bandymai – kreditorių teisių apsaugos gerinimas per patronuojančios įmonės atsakomybę už dukterinės prievoles (Deividas Kriaučiūnas, “Įmonių grupės: Reglamentavimas Europos Bendrijos ir Lietuvos teisėje“)
 bei akcininko atsakomybės už bendrovės prievoles analizė Ingridos Levickaitės "Ar Lietuvos įstatymai leidžia pakelti akcinės bendrovės atsakomybės šydą?"
 straipsnyje , Agnės Tikniūtės daktaro disertacijoje ''Juridinio asmens ribotos atsakomybės problema: teisiniai aspektai". Taip pat rengiama V.Papijanc disertacija tema „Bendrovių grupių civilinės atsakomybės ypatumai“ Tačiau išsamiai ir sistemingai neanalizuoti kreditorių teisių apsaugos problemos sprendimo modeliai. 

Modulio tikslas.

 Identifikuoti visus kreditorių apsaugos trūkumus Lietuvos teisiniame reguliavime.
Modulio uždaviniai. 

Atsižvelgus į Lietuvos teisinio reguliavimo specifiką, preliminarios tyrimo kryptys yra šios -  dalyvių pareigos atsižvelgti į juridinio asmens interesus ir valdymo organų pareigos atsižvelgti į kreditorių interesus kaip galimų problemos sprendimo būdų analizė. Todėl būtina išanalizuoti LR Bankroto įstatymo, CK, Akcinių bendrovių įstaymo ir kitų teisės aktų spragas, kurios įgalina perkelti įmonės nuostolių naštą nuo akcininkų kreditoriams, atlikti Europos valstyių teisinio reguliavimo ir teismų praktikos lyginamąją analizę bei pateikti rekomendacijas kreditorių teisių apsaugos gerinimui. 
Metodai.

 Pagrindiniai tyrime naudojami metodai sisteminis, lyginamasis,  dokumentų analizės.

TEISĖS FAKULTETO 

CIVILINIO PROCESO KATEDRA
CIVILINIO PROCESO TEISĖS ĮTAKA TEISINĖS VALSTYBĖS VYSTIMUISI

Mokslinių tyrimų tema

2007-2011 m.m.

Vadovas: prof. dr. Stasys Vėlyvis

                 el. paštas cpk@mruni.eu 

                  tel.: (8 5) 271 45 93
Vilnius 

2007

ĮVADAS
Teisinės valstybės, kaip ir bet kurios kitos valstybės, pretenduojančios sukurti mechanizmus, užtikrinančius atskirų socialinių grupių sugyvenimą ir bendradarbiavimą, kūrimo procese neišvengiami socialiniai konfliktai, ginčai ir nesutarimai. Teisė bendrai, o civilinio proceso teisė ypač, yra pašaukta užkirsti kelią šių konfliktų atsiradimui, jų atsiradimo priežasčių bei pasekmių šalinimui.  Šiame mūsų valstybės vystymosi etape ypač svarbu ištirti kiek efektyviai galiojantys įstatymai įtakoja šiuos procesus, kokie būtini jų pakeitimai ar papildymai siekiant galutinio tikslo – sugyvenimo. 

Nežiūrint į tai, kad po 2003 metų sausio 1 dienos (įsigaliojus naujajam Lietuvos Respublikos civilinio proceso kodeksui), o ir iki to, šioms problemoms spręsti Mykolo Romerio universiteto Civilinio proceso katedroje buvo skiriama nemažai dėmesio, tačiau apsiriboti gautais rezultatais negalima, nes spartus visuomeninių santykių vystymasis sąlygoja naujų dar nenagrinėtų problemų atsiradimą.

Tyrimų turinys

Vykdomų tyrimų kryptys:

· Civilinio proceso teisės pagrindinių institutų sprendžiant atskirų kategorijų bylas taikymo praktinių problemų ištyrimas.
· Konstitucinės teisės į teisminę gynybą civiliniame procese garantijos.
· Atstovavimo civiliniame procese ir valstybės garantuojamos teisinės pagalbos santykis civilinių bylų nagrinėjimo mechanizme.
· Viešojo intereso gynimo civiliniame procese tobulinimas.
· Vykdomųjų dokumentų vykdymo procedūros tobulinimo problemų nagrinėjimas ir pasiūlymų šio instituto tobulinimui pateikimas.
· Bažnytinio ir civilinio proceso sąveikos problemos sprendžiant ginčus, kylančius iš šeimos teisinių santykių.
· Vėlyvojo Romos imperijos laikotarpio teisės įtaka civilinių teisinių santykių reguliavimui ir ginčų, kylančių iš šių santykių, sprendimui.
TEISĖS FAKULTETO

DARBO TEISĖS IR SOCIALINĖS SAUGOS KATEDRA
DARBO TEISĖS IR SOCIALINĖS SAUGOS TEISĖS MODERNIZAVIMAS ĮGYVENDINANT XXI AMŽIAUS UŽDAVINIUS
Mokslinių tyrimų tema

2007-2011 m.m.

Vadovė: prof. dr. Genovaitė Dambrauskienė 

               tel. 2714 633 

               el. p. dsk@mruni.eu   

Vilnius

2007

Įvadas

Darbo teisinių santykių reglamentavimo problemos buvo nagrinėjamos tik fragmentiškai. Tradiciškai buvo nagrinėjami atskiri darbo teisės institutai : darbo sutartis, darbo užmokestis, darbo ir poilsio laikas, darbo ginčai, materialinė atsakomybė ir pan.

Veikiama naujų sąlygų darbo teisė patiria esminių permainų, atsiranda nauji reglamentavimo metodai ir kryptys dispozityvumas, kinta jos institutų ir poinstitučių santykis ir kt. Tai keičia nusistovėjusius darbo teisės ir socialinės saugos reglamentavimo bruožus. Lanksčios darbo formos iki šiol vadinamos nestandartinėmis ar neįprastomis. Lankstumo reikalauja įvairių darbo organizavimo formų tipai- darbo vietos, darbo užduočių, darbo laiko, darbo sutarčių darbuotojų nuomos ir socialinių garantijų ir kt.

Lankstumo principo įgyvendinimas turi būti orientuotas ne į darbdavio interesus, bet daugiau darbuotojų socialinio saugumo ir darbo garantijų užtikrinimui. Todėl atlikus tyrimus būtina numatyti veiksmingą šio principo įgyvendinimo mechanizmą. Socialinis dialogas taip pat yra labai svarbus rengiant įmonės ir nacionalinius sprendimus. 

Tyrimo tikslai ir uždaviniai

Tikslas: 

Atskleisti  darbo ir socialinio gyvenimo pokyčius globaliajame pasaulyje, jo įtaką darbo ir socialinių santykių reglamentavimui, numatančias ar ribojančias galimybes taikyti lanksčias darbo organizavimo formas, tobulinimo galimybes. 

Darbo teisės ir socialinės saugos teisės modernizavimas – tai pagrindinis darbuotojų ir darbdavių sėkmingo prisitaikymo elementais. Tyrimo  tikslas – nustatyti pagrindinius iššūkius, parodančius aiškų esamos teisinės ir sutarčių sistemos atotrūkį nuo darbo ir socialinio gyvenimo tikrovės, prisidėti prie geresnio darbo ir socialinės saugos reglamentavimo, skatinant moderninti darbo rinką ir kitas lankstumo ir užimtumo garantijas. Pateikti rekomendacijas darbo įstatymų ir socialinės saugos normų tobulinimui.

Uždaviniai:

Įvertinti imperatyvaus ir dispozityvaus teisinio reguliavimo metodo taikymą ir įtaką reglamentuojant lanksčias darbo formas.

Apibrėžti „lankstumo“ darbo teisėje sampratą.

Apibendrinti lanksčių darbo organizavimo formų taikymo praktiką ir pateikti apibendrinančias išvadas dėl darbuotojų socialinio saugumo.

TEISĖS FAKULTETO 

BIOTEISĖS KATEDRA

TEISINIŲ SANTYKIŲ PRIELAIDOS IR ĮGYVENDINIMAS 

BIOMEDICINOS MOKSLŲ IR BIOTECHNOLOGIJŲ

PRAKTINIO TAIKYMO SRITYJE

Mokslinių tyrimų tema

2007-2011 m.m.

Vadovas: doc. Jonas Juškevičius

                 el. paštas: biok@mruni.eu
                  tel.: (8 5) 2714 576 
Vilnius 

2007

Įvadas

Tyrimų tema suformuluota atsižvelgiant į besiformuojančią naują teisinės praktikos sritį bei progresuojantį šiandieninės Lietuvos ir Europos poreikį reflektuoti biomedicinos mokslų ir biotechnologijų pažangą šiuolaikinių visuomeninių santykių kontekste. 

Biomedicinos ir biotechnologijų sritis dar neseniai buvo reglamentuojama išimtinai tik profesinės etikos standartų,  o pirmosios šią sritį reguliuojančios teisės normos skaičiuoja tik antrą-trečią gyvavimo dešimtmetį. Sparčiai auganti socialinio dialogo ir teisinio reglamentavimo intervencijos būtinybė reikalauja teisinio įvertinimo, kuris neišvengiamai yra tarpdisciplininio pobūdžio ir turi apimti ir suderinti ne tik įvairių teisės šakų, bet ir biomedicinos, filosofijos bei politikos mokslų vertinimą. 

Tikslai ir uždaviniai
Tikslas
Įvertinti biomedicinos ir biotechnologijų mokslų praktinio pritaikymo įtaką šiuolaikinės visuomenės teisiniams santykiams ir pateikti galimus teisinius sprendimus.

Uždaviniai: 

· Įvertinti biomedicinos mokslų ir biotechnologijų srities reguliavimo teisinėmis ir etinėmis normomis bei profesiniais-techniniais standartais koegzistencijos galimybes ir ribas, bei pateikti galimus nuoseklaus reguliavimo būdus. Šis uždavinys yra aktualus šios srities reguliavimo kompleksiškumu, nes dėl pačios srities specifikos ir dinamiškumo čia sąveikauja skirtingos prigimties normos, o tai kartu sukelia teorinių ir praktinio taikymo sunkumų  siekiant užtikrinti veiksmingą individo ir visuomenės interesų apsaugą.

· Išanalizuoti ir įvertinti paternalistinio sveikatos priežiūros specialisto ir paciento santykio, reguliuojamo mediko profesinėmis ir etinėmis taisyklėmis, virsmo į autonomišką santykį, reguliuojamą sveikatos priežiūros paslaugų teikimo sutarties, teorines-praktines galimybes ir ribas. Lietuvos teismuose daugėja bylų, susijusių su pacientų teisių gynimu ir atlyginimu už padarytą žalą sveikatai. Svarbu įvertinti kokiu mastu yra būtina ir įmanoma ginti pacientų teises, kad kartu būtų ginami ir nebūtų pažeisti teisėti sveikatos priežiūros darbuotojų bei visuomenės interesai. 

· Išanalizuoti ir įvertinti biomedicinos ir biotechnologijų pasiekimų įtaką žmogaus teisių apsaugai, kurią įtvirtina tarptautinės žmogaus teisių sutartys ir Konstitucija. Mokslo pažangos praktinis pritaikymas iškelia klausimus, kuriuos būtina reflektuoti žmogaus teisių požiūriu: individo privataus ir šeimos gyvenimo gynimas, galima individo diskriminacija medicininiu-genetiniu pagrindu, individo apsauga biomedicinos tyrimuose ir t.t.  Kai kurios Lietuvos piliečių peticijos, susijusios su biomedicinos taikymu, pasiekia ir Europos Žmogaus teisių teismą. Vakarų farmacijos kompanijoms perkeliant klinikinius tyrimus į Rytų ir Centrinę Europą, šių tyrimų gausėja ir Lietuvoje, todėl yra labai svarbu užtikrinti asmenų, dalyvaujančių biomedicininiuose tyrimuose, teisių apsaugą.

· Išanalizuoti ir įvertinti biomedicinos mokslų ir biotechnologijų pasiekimų praktinio įgyvendinimo procedūrinius aspektus. Tokie svarbūs praktinio įgyvendinimo etapai, kaip biomedicininiai tyrimai, biomedicinos ir biotechnologijų produkto išleidimas į rinką (aplinką), intelektinės nuosavybės teisės reguliuojami santykiai biomedicinos ir biotechnologijų sektoriuje, produkto sauga ir monitoringas ir kt. reikalauja procedūrinio įrėminimo, kuris dar vystosi ir nėra išsamus tiek Lietuvoje, tiek užsienio šalyse. 
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Įvadas ir tyrimo turinys

1. Mokslinių tyrimų potemės atitikimas teisės fakulteto vykdomų mokslinių tyrimų bendrajai krypčiai

Atitikimo dalykas.
Administracinės teisės ir proceso katedros (toliau Katedra) mokslinių tyrimų potemės „Administracinės teisės reguliacinių ir kitų funkcinių galių bei socialinio sutarimo stiprinimo būdų įgyvendinimas teisinėje valstybėje“ atitikimas Teisės fakulteto vykdomų mokslinių tyrimų bendrajai krypčiai: „Teisinė valstybė ir socialinis sugyvenimas XXI amžiuje“

Atitikimo bendroji charakteristika:
 Katedros potemė skirta atskleisti Lietuvos Respublikos, valstybės, jos institucijų, pareigūnų ir piliečių sąveikai viešojo administravimo erdvėje pagal socialinę teisinę vertybinę orientaciją: žmogus – visuomenė, valstybė. Ši orientacija suderinama su Lietuvos Respublikos Konstitucijos 5 straipsnio 3 dalies nuostata, kad „valdžios įstaigos tarnauja žmonėms“. Šios nuostatos liečia ne tik Tautos
 žmogaus bet ir kitų žmonių teises. Šių teisių universalumas reiškia, ,,kad jas turi ir geriausieji, ir blogiausieji žmonės
“ t.y. visi administracinės teisės subjektai .Šiuo požiūriu santykiuose tarp žmogaus ir valstybės prioritetas yra žmogus, o valstybės etatizmas (dominavimas) asmens atžvilgiu yra nesuderinamas su šiuo Konstitucijos principu. Todėl teisės taikymo praktikoje neturi kilti dviprasmiškų klausimų, ar valdžios įstaigų tarnavimas žmonėms iš tikrųjų yra pareiga? Tai yra ne tik pareiga, bet ir svarbiausias demokratinės, socialiai orientuotos valstybės tikslas, aiškus prioritetų santykiuose tarp žmogaus ir valstybės nustatymas, valstybės dominavimo prieš asmenį neigimas. Konstitucijoje įtvirtintas teisinės valstybės principas, be kitų laukiamų praktinių veiksmų, reikalauja užtikrinti žmogaus teises ir laisves, kad visos valstybės valdžią įgyvendinančios bei kitos valstybės institucijos veiktų remdamosi teise ir paklusdamos teisei, kad Konstitucija turi aukščiausią juridinę galią ir kad įstatymai, Vyriausybės nutarimai bei kiti teisės aktai turi atitikti Konstituciją.

Pateikti argumentai rodo, kad minėtų administracinės teisės reguliacinių galių, orientuotų į žmogų stiprinimas atitinka teisinės valstybės paradigmai ir Teisės fakulteto mokslinių tyrimo temai: „Teisinė valstybė ir socialinis sugyvenimas XXI amžiuje“

Socialinio sutarimo stiprinimo problema taip pat orientuota į žmogų. Valdymas teisės ir įstatymo pagrindu turi būti glaudžiai susietas su adekvačiu valdymo sprendimų priėmimu. Pavyzdžiui, nagrinėjant įstatymo rengimo, priėmimo ir įgyvendinimo problemas nepakankamai išlaikomas teisės, įstatymų ir teisės norminių aktų suderinamumo įgyvendinant teisės funkcijas santykis. Vykdomosios valdžios institucijų praktiniai veiksmai dažnai nėra nukreipti į teisėje ir įstatymuose suformuluotas ir ginamas socialines teisines vertybes. Tai ypač susiję su žmogumi, kaip socialine vertybe, kaip tikslu, o ne priemone. Taip pat vertybiškai iškraipomas požiūris į paties žmogaus, kaip vertybės, problemą derinant privačius ir viešuosius interesus. Šiuo požiūriu vertybinių disfunkcijų įgyvendinimas viešajame administravime gali sukelti konfliktine situacijas, neigiamai veikti socialinį teisinį sugyvenimą. Socialinio teisinio sutarimo stiprinimas atitinka teisinės valstybės paradigmai ir taip pat Teisės fakulteto mokslinių tyrimo temai: „Teisinė valstybė ir socialinis sugyvenimas XXI amžiuje“.

Tyrimo dalykas
Tyrimo dalykas atskleidžia moksliniu ar praktiniu aspektu reikšmingas naujas objekto savybes bei ypatumus, funkcijas, aspektus, kuriuos tiesiogiai tyrime reikia ištirti. Šios savybės bei ypatumai labiausiai atspindės administracinės teisės subjektų, asmeninių bei viešųjų interesų nesutapimą įgyvendinant administracinės teisės funkcijas bei sukurs socialinio sugyvenimo problemas - socialinių teisinių prieštaravimų ir konfliktų (administracinių ginčų) galimybę.

Potemės tyrimų dalykas:

1) Administracinės teisės vizija ir misija, jų kaita, vykstant socialiniams pokyčiams;

2) Administracinės teisės reguliacinė, integracinė, komunikacinė ir socializacinė funkcijos. 

· Suformuluoti administracinės teisės reguliacinių galios dimensijų, įtvirtintų teisės aktuose, konkretizuotų teisės principuose ir teisės šakos doktrinoje teorinį (statinį) ir praktinį (dinaminį) modelius, derančius teisinės valstybės sisteminiam suvokimui, sudarantiems administracinės teisės subjektams teisines socialinio sugyvenimo įgyvendinimo sąlygas;
· Ištirti kaip, kokiais parametrais, administracinės teisės kaita dera su vykstančiais socialiniais pokyčiais, nustatyti kokie šios kaitos tempai ir pasiekiami kiekybiniai ir kokybiniai rezultatai, įgyvendinant administracinės teisės funkcijas, taip pat užtikrinant administracinės teisės subjektams teisines socialinio sugyvenimo įgyvendinimo sąlygas, prilygstančias teisinės valstybės standartams;
· Ištirti administracinės teisės pasitelkiamų reguliavimo ir apsaugos priemonių inkorporavimo į teisės norminius aktus, korektiškumą, darnų atitikimą žmogaus, visuomenės, valstybės objektyviems teisėkūros poreikiams ir tų priemonių taikymo praktiką, siekiant nustatyti ar pasitelkiamos konkrečios reguliavimo ir apsaugos priemonės nėra žmogaus, visuomenės ir valstybės progreso kliūtimi;

· Suformuluoti reguliacinių, integracinių, komunikacinių ir socializacinių funkcijų įgyvendinimo sisteminį teorinį (statinį) ir praktinį (dinaminį) modelius, nustatyti jų veiksmingumo parametrus, deramai įgyvendinant administracinės teisės misiją.

Tyrimų tikslas ir uždaviniai

A. Potemės tyrimų tikslas: 

Nustatyti administracinės teisės funkcijų įgyvendinimo ir jų pagrindu pasiekiamo administraciniai teisiniai reikšmingo socialinio sutarimo rezultato teisinėje valstybėje, paveikumo stiprinimo veiksnius.

Pagal suformuluotą potemės tyrimų tikslą, reikėtų akcentuoti to tikslo siekimo ypatumus, kuriuos lemia Katedros pačių mokslinių tyrimų struktūros pobūdis. Struktūriškai tyrimų tikslas, Katedros nagrinėjamų temų mokslinių idėjų įgyvendinamas, gali būti kaitaliojamas tiek teorinio, tiek taikomojo tyrimo ribose. Tai reiškia, kad teorinė tyrimo pradžią gali keisti taikomasis tyrimas ir atvirkščiai.

Potemės tyrimų tikslo intervencinė įtaka formuluojant atskirų temų tikslus. 

Teorinio tyrimo kontekste kiekvienoje Katedros vykdomų tyrimų temoje, prieš formuluojant joje individualų tyrimo tikslą bei konkrečius uždavinius, reikia surinkti ir apžvelgti tinkamą tyrimo požiūriu literatūrą, išskirti lokalinę mokslinę problemą Katedros potemės koncepcijos ir tam tikros tiriamos temos koncepcijos ribose atlikti tikslią semantinę (prasminę) terminų ir esminių teiginių interpretaciją, loginę darbinių hipotezių analizę. Kai šis parengiamasis Katedros potemės ir atskiros temos suderinimo išankstinis darbas atliktas
, galima formuluoti kiekvienos nagrinėjamos temos tyrimo objektą ir dalyką, tyrimo tikslą ir uždavinius. Tokio tyrimo tikslas būna atskleisti tam tikrą mokslinę tiesą. Tokio teorinio pažinimo pagrindas objektyvios struktūruotos tikrovės egzistavimas, žmonių gebėjimai šią tikrovę aprašyti bei paaiškinti teoriniais modeliais, sąvokomis, teorijomis. Teorinio pažinimo vertinimo kriterijus - gautų išvadų mokslinis griežtumas, pagrįstumas, universalumas, patikimumas. Taikomojo tyrimo tikslas – pritaikyti teorinius mokslo pasiekimus visuomenės aktualios problemos sprendimui. Tokio tyrimo rezultatą sudaro teorinės išvados, iš jų pasiektos ir Katedros teorinio tyrimo kontekste, kurios gali būti taikomos socialinėms problemoms spręsti, tikrovės tobulinimo programoms kurti. Pažinimo pagrindas - laiko ir erdvės atžvilgiu apibendrintas, bet konkrečių sąlygų ribojamas tikrovės egzistavimas, žmonijos gebėjimas teoriniu lygmeniu spręsti jos pačios susikurtas problemas. Pažinimo kriterijus - teoriškai pagrįstas ir pakankamai struktūruotas praktinės problemos mokslinis sprendimas.

B. Potemės tyrimų uždaviniai:

1. Suformuluoti administracinės teisės reguliacinių galios dimensijų, įtvirtintų teisės aktuose, konkretizuotų teisės principuose ir teisės šakos doktrinoje teorinį (statinį) ir praktinį įgyvendinimo (dinaminį) modelius, derančius teisinės valstybės sisteminiam suvokimui, sudarantiems administracinės teisės subjektams teisines socialinio sugyvenimo įgyvendinimo sąlygas;
2. Ištirti kaip, kokiais parametrais, administracinės teisės kaita dera su vykstančiais socialiniais pokyčiais, nustatyti kokie šios kaitos tempai ir pasiekiami kiekybiniai ir kokybiniai rezultatai, įgyvendinant administracinės teisės funkcijas, taip pat užtikrinant administracinės teisės subjektams teisines socialinio sugyvenimo įgyvendinimo sąlygas, prilygstančias teisinės valstybės standartams;
3. Ištirti administracinės teisės pasitelkiamų reguliavimo ir apsaugos priemonių inkorporavimo į teisės norminius aktus, korektiškumą, darnų atitikimą žmogaus, visuomenės, valstybės objektyviems teisėkūros poreikiams ir tų priemonių taikymo praktiką, siekiant nustatyti ar pasitelkiamos konkrečios reguliavimo ir apsaugos priemonės nėra žmogaus, visuomenės ir valstybės progreso kliūtimi;

4. Suformuluoti reguliacinių, integracinių, komunikacinių ir socializacinių funkcijų įgyvendinimo sisteminį teorinį (statinį) ir praktinį (dinaminį) modelius, nustatyti jų veiksmingumo parametrus, deramai įgyvendinant administracinės teisės misiją.
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2000 m. Baudžiamasis kodeksas įtvirtino visą eilę naujų baudžiamosios teisė ir baudžiamosios politikos principų, sukūrė naujus institutus, naujai suformulavo didelę dalį nusikaltimo sudėčių. Be to atsirado visa eilė naujų nusikalstamų veikų sudėčių, kurios nebuvo įtvirtintos 1961 m. BK. Įsigaliojus naujam baudžiamajam kodeksui  taikant BK normas teismų praktikoje iškilo daug klausimų susijusių teisės normų aiškinimu, spragų  baudžiamojoje teisėje nustatymu , baudžiamosios statistikos analizavimu ir baudžiamosios politikos analize, teismų praktikos vienodinimu bei baudžiamųjų įstatymų tobulinimu.  Todėl pasirinkta tema yra labai aktuali kaip teoriniu, taip ir praktiniu požiūriu.

Tyrimo tikslai ir uždaviniai
Vykdant tyrimą  bus analizuojama teismų praktika taikant baudžiamuosius įstatymus, baudžiamoji statistika ir tuo pagrindu analizuojamos ir aiškinamos baudžiamųjų įstatymų nuostatos. Tyrimo tikslas sukurti baudžiamųjų įstatymų aiškinimo bazę, kuri užtikrintų vienodą baudžiamųjų įstatymų aiškinimą ir taikymą ikiteisminio tyrimo ir teismų  praktikoje. Tyrimo metu bus analizuojama baudžiamoji politika įstatymų leidybos srityje ir teisminė baudžiamoji politika bei jos tendencijos. Iš to bus daromos išvados dėl baudžiamųjų įstatymų tobulinimo.   .
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Pastaruoju metu Lietuvoje keliama teisinės valstybės idėja verčia įvertinti valstybėje atsiradusius kokybiškai naujus įvykius ir reiškinius, peržiūrėti egzistuojančias vertybes, jas suvokti ir organizuoti (planingai) paversti kasdieniniu žmogaus elgesiu, t.y. suteikti šioms vertybėms kokybiškai naują pavidalą – humanizuoti žmonių santykius teise. Lietuvai atkūrus nepriklausomybę, visuomeninių santykių pasikeitimas sudarė palankias sąlygas jų dalyvių elgesio bei raiškos laisvei, o tai savo ruožtu sudarė palankias prielaidas baudžiamojo proceso teisės ir proceso liberalizavimui. 

Lietuvos Respublikos baudžiamojo proceso kodekso 1 straipsnyje įvardyta baudžiamojo proceso paskirtis išreiškia įstatymų leidėjo požiūrį į pagrindinius baudžiamojo proceso aspektus bei principus, kurių turi būti laikomasi tiriant kiekvieną nusikalstamą veiką bei nagrinėjant kiekvieną baudžiamąją bylą. Deja, bet moksliniai tyrimai ir teisės taikymo praktika rodo, kad baudžiamojo proceso metu pernelyg dažnai nepaisoma žmogaus teisių ir pagrindinių laisvių apsaugos garantijų, paminami teisės principai, fundamentalūs baudžiamojo proceso teisės pagrindai, atskiros baudžiamąjį procesą reglamentuojančios teisės normos. Pastebima tendencija, kai neretai to paties turinio teisinės kategorijos aiškinamos skirtingai, o tai ne tik sunkina nusikalstamų veikų tyrimą bei baudžiamųjų bylų nagrinėjimą, bet ir sukelia niekada nesibaigiančias bei jokio konkretaus rezultato neduodančias diskusijas. Šios ir kitos priežastys sąlygoja poreikį iš naujo išstudijuoti baudžiamosios justicijos mechanizmą. Tokią pareigą iššaukia tiek pačios visuomenės noras būti pakankamai atvira, tiek būtinybė užtikrinti asmens, visuomenės ir valstybės saugumą.

Tyrimo tikslai ir uždaviniai:

Tyrimo tikslai:

Kompleksiškai išnagrinėti baudžiamųjų procesinių nusikalstamų veikų tyrimo ir nagrinėjimo formų įtaką efektyviam baudžiamųjų konfliktų sprendimui bei proceso dalyvių teisių bei teisėtų interesų užtikrinimo standartus Europos Sąjungoje.

Tyrimo uždaviniai:

nagrinėti nusikalstamų veikų atskleidimo bei ištyrimo efektyvumo prielaidas;
nagrinėti diskrecinį baudžiamąjį persekiojimą bei asmens teisių apsaugos aspektus sprendžiant baudžiamuosius teisinius konfliktus alternatyviais būdais;

nagrinėti supaprastinto baudžiamojo proceso formas bei jų problematiką;

nagrinėti baudžiamąsias procesines formas su papildomomis garantijomis bei jų reikšmę užtikrinant proceso dalyvių teises;

nagrinėti slaptumą ir jo įtaką baudžiamajam procesui;

nagrinėti slaptų tyrimo veiksmų panaudojimo baudžiamajame procese galimybes bei jų naudojimo baudžiamajame procese tobulinimo perspektyvas;

nagrinėti slaptų ir viešų tyrimo veiksmų santykį ir šių veiksmų tarpusavio derinimo aspektus, tiriant nusikalstamas veikas;

nagrinėti baudžiamojo proceso santykį su kitomis teisinėmis nusikalstamų veikų tyrimo formomis;

nagrinėti baudžiamųjų bylų atnaujinimo įtaką teisingumo vykdymui;

nagrinėti bylų dėl juridinių asmenų padarytų nusikalstamų veikų proceso problematiką;

nagrinėti procesinių prievartos priemonių vietą ir paskirtį baudžiamajame procese;

nagrinėti nukentėjusiųjų teisių bei teisėtų interesų realizavimo tobulinimo galimybes;

nagrinėti gynybos turinio bei gynėjo statuso probleminius aspektus bei reikšmę realizuojant konstitucines asmenų teises;

nagrinėti baudžiamojo proceso pažeidimų priežastis bei jų įtaką užtikrinant proceso dalyvių teises;

nagrinėti liudytojo teisinio statuso turinį bei jo apsaugos mechanizmus;

nagrinėti įrodymų sampratos bei jiems keliamų reikalavimų įtaką informacijos panaudojimui procese.
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Įvadas

Nusikalstamumo problema yra permanentinė mokslinių tyrimų problema, todėl visos Europos Sąjungos šalyse, o ypač – Skandinavijoje, nuoseklūs nusikalstamumo statistiniai stebėjimai atliekami jau 2 pastaruosius šimtmečius. Be to, šalies nusikalstamumo tyrinėjimų vienoje šalyje negali atstoti nusikalstamumo tyrinėjimai kitoje šalyje. Kiekviena šalis turi nuosekliai atlikti kriminologinius tyrimus savo teritorijoje, lygindama juos su kitų šalių nusikalstamumu. Todėl Lietuvoje taip pat yra aktualūs permanentiniai nusikalstamumo tyrimai, padėtį lyginant su kitų Europos šalių situacija. Mokslinis tyrimus aktualu tęsti tyrinėjant minėtas kriminologines problemas ženkliai pasikeitus baudžiamojo proceso ir baudžiamiesiems įstatymams (2000 m. priimtas naujasis Baudžiamasis kodeksas įsigaliojo 2003 m. gegužės 1d.. Kartu įsigaliojo ir Baudžiamojo proceso bei Bausmių vykdymo kodeksai). 

Tyrimo tikslai ir uždaviniai
Tikslai: 

· Vertinti nusikalstamumo būklę Lietuvoje, gyventojų saugumą ir saugumo jausmą.

· Formuoti prielaidas nusikaltimų aukų socialinės ir teisinės apsaugos tobulinimui.

· Susisteminti ir įvertinti pagrindinius socialinius bei teisinius faktorius, sąlygojančius nusikalstamumo būklę bei dinamiką.

· Nusikalstamumo Lietuvoje tyrimo pagrindu pateikti nusikalstamumo prevencijos ir kontrolės bendros strategijos vertinimą;

· Nusikalstamumo mokslinės analizės pagrindu vertintii baudžiamojo teisingumo kriminologinį aspektą bei bendrą kriminogeninę situaciją nacionalinio saugumo kontekste.

Uždaviniai:                        






· Atlikti registruoto nusikalstamumo ir reakcijų į jį statistinių duomenų analizę.

· Kartu su Nusikalstamumo prevencijos Lietuvoje centru atlikti reprezentatyvius viktimologinius tyrimus, siekiant įvertinti realųjį nusikalstamumą, jo žalą, tikimybę tapti nusikalstamos veikos auka, gyventojų saugumo jausmą ir jų kitimo tendencijas.

· Kompleksiškai (statistiniu kriminologiniu požiūriu) įvertinti bendrą nusikalstamumo raidą Lietuvoje, nustatyti pagrindinius šios raidos etapus, kiekybinius ir kokybinius (struktūrinius) pokyčius; 

· Tirti baudžiamuosius teisinius ir kriminologinius baudžiamųjų nusižengimų definicijos bei jų prevencijos aspektus; 

· Išaiškinti įvairių socialinių sluoksnių atstovų bei specialistų požiūrį į prostituciją kaip socialinį reiškinį ir jo legalizavimo/nelegalizavimo galimybes Lietuvoje.

· Atskleisti nusikalstamos veikos - prekybos žmonėmis kriminologinę charakteristiką, plačiau išanalizuojant šios ir kitų nusikalstamų veikų, tokių kaip nelegali migracija, prekyba narkotikais, prostitucija, sąvadavimas, dokumentų klastojimas, korupcija ir pan. santykį.

· Pateikti šeiminio smurto kriminologinę charakteristiką, plačiau išanalizuojant su šiuo reiškiniu susijusių nusikalstamų veikų paplitimą Lietuvoje.

· Vykdyti nusikalstamumo ekonominėje srityje tyrinėjimus.
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Įvadas

Nusikalstamumas ir jo kontrolės problema yra viena sudėtingiausių mokslui ir praktikai. Be fundamentalių mokslinių tyrimų, kurie sudarytų pagrindą taikomiesiems mokslams nusikalstamumo kontrolės tyrimams, o pastarieji – teisėtą poveikį praktikai, neapsieinama nė vienoje šalyje. Pokyčiai ekonomikoje, socialiniame gyvenime užtikrina ne tik spartų rinkos ekonomikos kūrimą, visuomeninių demokratinių procesų įsitvirtinimą, bet sukelia ir tam tikras disfunkcijas, tame tarpe ir žmogaus saugumo užtikrinimo srityje.

Žmogaus ir jo aplinkos saugumo užtikrinimas yra viena iš svarbiausių kiekvienos valstybės bei tarptautinių organizacijų ir institucijų funkcijų. Plačiąja to žodžio prasme saugumas gali būti suvokiamas labai įvairiai. Tai ir stabili ekonomika bei minimalaus pragyvenimo lygio užtikrinimas kiekvienam piliečiui, prieinama ir efektyvi sveikatos apsaugos bei socialinio aprūpinimo sistema, aiškios visuomenės raidos perspektyvos, numatoma valstybės institucijų veikla, užtikrinanti saugumo jausmą kiekvienam žmogui ir kt. 

Mūsų tikslas tirti žmogaus ir jo aplinkos saugumo užtikrinimą siaurąja prasme per teisėsaugos, justicijos ir kitų institucijų veiklą, nukreiptą į nusikalstamų veikų aiškinimo, tyrimo ir prevencijos konceptualių problemų analizę bei jų metodų, priemonių ir rekomendacijų tobulinimą bei diegimą į praktinę institucijų veiklą. Bendros nusikalstamumo dinamikos tendencijos Lietuvoje nėra palankios žmogaus ir jo aplinkos saugumo užtikrinimui. Nors dalis nusikalstamų grupuočių , dėl vienų ar kitų priežasčių, persiorientavo į užsienį, bet bendri nusikaltimų skaičiai lieka aukšti, nežiūrint ir į didėjantį tam tikrų nusikaltimų latentiškumą. Pakankamai stabilūs yra sunkių nusikaltimų rodikliai. Nepavyko sustabdyti narkomanijos. Nors korupcijos apraiškos yra akivaizdžios, bet realių kovos su ja rezultatų beveik neturime. Sparčiai vystosi nusikaltimai elektroninėje erdvėje. Organizuotas nusikalstamumas nėra pažabotas, o tik keičia savo veiklos formas. Esame lyderiais ne tik pagal savižudybių, bet ir eismo įvykių bei įvykių darbe srityse. Deja šios tendencijos yra labai nepalankios užtikrinant žmogaus saugumą tame tarpe ir panaudojant teisėsaugos galimybes. O nusikaltimų išaiškinimo lygis gan žemas. 

Taigi valstybė ir jos institucijos kol kas negali užtikrinti efektyvaus nusikaltimų, tame tarpe ir sunkių, tyrimo. Tam trūksta lėšų, neparengti organizaciniai prognostiniai nusikaltimų apskirtai ir atskirų jų rūšių tyrimo moksliniai modeliai, nepakankamai panaudojami naujausieji kriminalistikos metodai, yra didelių spragų kovos su nusikaltimais įstatymų (baudžiamųjų, baudžiamojo proceso ir kt.) rengimo bazėje. 

Vienu iš pagrindinių Lietuvos visuomenės saugumo institucijų veiklos prognozavimo ir programavimo trūkumų pripažintinas dirbtinis jos skirstymas į atskiras institucines sistemas, lemiančias jų uždarumą, funkcijų dubliavimą ir todėl nepakankamą efektyvumą. Reguliarūs organizacijų ir funkcijų sistemos auditas bei ekspertizės dėl šios priežasties neapima visos visuomenės saugumą užtikrinančios institucinės sistemos. Pagrįstai keltina hipotezė, kad atskiras sistemos dalis neapjungia vieninga veiklos vizija, savo misijai pateisinti remiamasi skirtingais pagrindais, todėl valstybinio valdymo pastangos teisėtvarkai palaikyti išskaidomos ir į tas sritis, kuriose valstybės įtaka bei lėšos turėtų būti mažinamos, skatinant veikti nevalstybines arba nebiudžetinės institucijas, iš jų ir įvairias piliečių bendruomenes.

Nors kriminalistikos katedros mokslininkai aktyviai tyrinėja nusikaltimų aiškinimo, tyrimo ir prevencijos (buvo tarp dviejų didelių tarpinstitucinių nusikalstamumo tyrimo mokslo programų 1994-1997 m. ir 2001-2004 m. iniciatorių ir aktyviausių vykdytojų), bet tokie tyrimai turi būti daromi permanentiškai. Nusikalstamumas kaip socialinis fenomenas yra veikiamas įvairiausių veiksnių: ekonominių, teisinių, socialinių ir kt. Nors Lietuva jau kelis metus yra Europos Sąjungos narė, bet mes dar neatlikome rimtesnių tyrimų ir negalime moksliškai įvertinti šito fakto nusikalstamumo raidai, dinamikai, jo struktūros pokyčiams. Šitie klausimai reikalauja labai rimtų, kompleksinių tyrimų. Manome, kad šiandien būtina orientuotis į tarptautinį regioninį bendradarbiavimą nagrinėjant nusikaltimų aiškinimo, tyrimo ir prevencijos problemas. Kriminalistikos katedra tampa ne tik traukos centru Lietuvoje, bet ir yra žinoma Europoje. 

Šios programos paskirtis - taip pat visapusiškai ir objektyviai išanalizuoti nusikaltimų tyrimo koncepciją, nuolat teikti Lietuvos Respublikos Seimui, Vyriausybei ir teisėsaugos institucijoms numatytais tyrimais paremtas rekomendacijas ir siūlymus dėl teisinės sistemos reformos Lietuvoje spartinimo, kriminalinės justicijos efektyvinimo ir nusikaltimų tyrimo rezultatyvumo didinimo.

Tyrimo tikslai ir uždaviniai

Tyrimo programos tikslai: 

apjungti kriminalistikos katedros mokslininkų potencialą ir konsoliduoti jos narių pastangas į pagrindinės katedros mokslo tiriamosios programos temos realizavimą;

tolesnis bendradarbiavimo su užsienio partneriais stiprinimas ir naujų bendradarbiavimo formų paieška (dalyvavimas rengiant: projektus pagal 7-ąją bendrąja programa, mokymosi visą gyvenimą programose, dalyvavimas regioniniuose tinkluose, tokiuose kaip Vidurio Europos Kriminalistikos mokslų tinklas (iniciatoriai – Vengrijos Pecso universiteto Teisės fakulteto Kriminalistikos katedra)), siekiant stiprinti žmogaus ir jo aplinkos saugumą;

bendradarbiavimo su Lietuvos teisėsaugos institucijomis (prokuratūra, policija, ekspertinės kriminalistinės ir kitos institucijos) tobulinimas, siekiant abipus naudingo bendradarbiavimo žmogaus ir jo aplinkos saugumo užtikrinime;

tapti pripažintu kriminalistikos ir teismo ekspertologijos mokslų centru mūsų Europos dalyje;

parengti kriminalistikos kaip taikomojo praktinio mokslo plėtros Lietuvoje koncepciją, derinant ją su Europos Sąjungos šalių kriminalistikos mokslo pagrindinėmis nuostatomis;

atsižvelgiant į naują kriminalistikos koncepciją pertvarkyti kriminalistikos dėstymo procesą ir užtikrinti pažangių technologijų įdiegimą į studijų programas;

realizuojant teisinės reformos tikslus užtikrinti nusikaltimų tyrimą šiuolaikinėmis metodinėmis praktinėmis rekomendacijomis;

nustatyti nusikaltimų tyrimo Lietuvoje prognostinį organizacinį modelį;

toliau tirti baudžiamojo proceso ir kriminalistikos sąsajas, siekiant realiai įdiegti mokslo ir technikos pasiekimus tiriant nusikaltimus, laiku reaguoti į pasikeitimus nusikalstamumo struktūroje ir jos vystymosi tendencijas;

modeliuoti vieningų tikslų siekiančią visuomenės saugumą užtikrinančių institucijų
sistemą, atitinkančią šiuolaikinius demokratinės valstybės valdymo reikalavimus,
gebančią savarankiškai ir atsakingai pertvarkyti ir koreguoti savo veiklą, atsižvelgiant į
siekiamus rezultatus bei aplinkos pokyčius.

Programos uždaviniai:

atlikti kriminalistinę nusikaltimų tyrimo būklės Lietuvoje analizę, apibendrinti gautus rezultatus ir parengti to tyrimo pagrindu prognostinį organizacinį modelį;

kriminalistikos katedros narių atliekamų mokslinių tyrimų adaptavimas ir įjungimas į bendrąją katedros mokslo tiriamąją programą;

bendros katedros MTD temos struktūrizavimas ir atskirų potemių formulavimas;

kriminalistikos ir teismo ekspertologijos mokslų teorinių koncepcijų vystymas ir optimizavimas panaudojant Rytų Europos šalių mokslininkų teorinius bei Vakarų bei Vidurio Europos mokslininkų technologinius laimėjimus;

rengti kriminalistikos mokslo plėtros Lietuvoje programą, užtikrinti jos teorijos ir taikomųjų uždavinių suderinamumą atsižvelgiant į Europos šalių standartus bei Lietuvos teisėsaugos institucijų poreikius;

rengti siūlymus dėl nusikaltimų prevencijos ir kontrolės metodų ir priemonių tobulinimo bei kriminalistinės strategijos funkcijų realizavimo;

atsižvelgiant į atskirų nusikaltimų rūšių vystymosi perspektyvas, ištirti jų tyrimo praktiką į šios veiklos optimizavimo modelį (smurtiniai, ekonominiai, kompiuteriniai ir kt.);

pagal gautus tyrimo rezultatus teikti siūlymus teisėsaugos ir kt. institucijoms dėl teisinės sistemos reformos įgyvendinimo spartinimo ir nusikaltimų techninių, taktinių ir metodinių rekomendacijų taikymo rezultatyvumo didinimo;

tyrinėti ir teikti siūlymus dėl baudžiamojo proceso įstatymo normų efektyvinimo, optimizavimo ir kai kurių procesinių procedūrų, procesinių formų supaprastinimo galimybes;

optimizuoti specialių žinių panaudojimo baudžiamajame procese tvarką ir jos formas.
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� Konstitucijos tekste, konkrečiai 3-4 straipsniuose, vartojama sąvoka „Tauta", kuri reiškia visus Lietuvos Respublikos piliečius, t. y. piliečių bendruomenę - tiek asmenis, išsaugojusius lietuvių tautinį tapatumą, tiek ir kitus, nelietuvių etninės kilmės asmenis. Pavyzdžiui, teiginys „aukščiausią suverenią galia Tauta vykdo tiesiogiai ar per demokratiškai išrinktus savo atstovus" (4 str.) tradiciškai suprantamas kaip piliečio, nesvarbu, kokia jo etninė kilmė, galimybė reikšti Tautos valią, kartu su kitais piliečiais formuoti valstybės politinę ir teisinę valią. Jovaišas K. Konstitucijos preambulė //Lietuvos Respublikos  Konstitucijos komentaras ( I  dalis)/ Ats. red. K. Jovaišas.- Vilnius: Teisės institutas, K. Jovaišo PĮ, 2000. P.1-2.


� Lietuvos Respublikos Konstitucinio Teismo 1998 m. gruodžio 9 d. nutarimas.


� Katedros potemės ir atskirų temų jungčių suderinimas atliekamas per administracinės teisės funkcijas: reguliacinę, integracinę, komunikacinę, socializacinę, nes jos yra nukreiptos į socialinius teisinius sprendinius ir rezultatus per administracinės teisės normų, administracinės teisės principų bei administracinės teisės doktrinos įgyvendinimą. 
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