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2008 m. gegužės 21-24 d. buvau komandiruota Rektoriaus 2008 m. gegužės 16 d. įsakymu Nr. 7I-242  į Suomijos Respubliką dalyvauti OECD, PEB ir IMHE organizuojamoje tarptautinėje konferencijoje „Higher Education: Spaces and Places for Learning, Innovation and Knowledge Transfer“ (Helsinkis). 


Pirmą konferencijos dieną – gegužės 21 d. – buvo išsakytas susitikimo tikslas: gerosios patirties skleidimas, inovacijų svarba universitetų veikloje prisitaikant prie žinių ekonomikos, žinių visuomenės. Konferencija nagrinėjo mokymui(si) skirtas erdves bei vietas, tad vienas iš pranešimų, kurį skaitė profesorius Markku Komonen, buvo skirta pristatyti Suomijos „pasididžiavimą“ – architektą Alvar Aalto, kuris prisidėjo kuriant Otaniemi universitetinį miestelį ir diegiant jame inovatyvias technologijas. Helsinkio technologijos universiteto rektorius Matti Pursula pabrėžė, kad Otaniemi mokslo parkas (Otaniemi Science Park) buvo apdovanotas kaip inovacijas diegiantis regionas (Award of Excellence for Innovations Region).
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Matti Pursula, Helsinkio technologijos universiteto rektorius

Suomijos Respublikos švietimo ministerijos atstovė Anita Lehikoinen pristatė esamą Suomijos aukštojo mokslo sistemą bei numatomas reformas, kurios įsigalios nuo 2009 m. rugpjūčio 1 d. Pagal ją universitetams bus suteikiama didesnė autonomija biudžeto planavimo, universiteto valdymo ir universitetų kūrimo srityse, jie atskiriami nuo valstybės biudžeto; numatomas privačių universitetų steigimas ir pan. 


 Antrą konferencijos dieną – gegužės 22 d. – OECD atstovas Richard Yelland skaitė pranešimą apie tris pagrindines aukštojo mokslo institucijų misijas: mokslinė veikla; mokymas ir mokymasis; paslaugos ir įsipareigojimai. Jis atkreipė dėmesį dėl gautų lėšų atskaitomybės problemos. 

Konferencija toliau nagrinėjo mokymui(si) skirtas erdves bei vietas, kiti pranešimai buvo skirti architektūrinių projektų pristatymui: Päivi Hietanen Suomija), projektą, skirtą specialiųjų  gebėjimų ugdymui,  Renate Fruchter  (Stanfordo universetas JAV) pristatė mokymo(si) kaip projektinės veiklos erdvės kūrimo koncepciją, kuri jungia darbuotojus, esančius skirtingose šalyse ir laiko juostose. Takao Akagawa iš Kitayushu universiteto (Japonija) akcentavo, kad besikeičiant profesiniam profiliui, studentas tampa savarankiškesnis, čia fakulteto darbuotojai atlieka mokytojo kaip patarėjo funkciją.

Trečią konferencijos dieną po Suomijos Fondo technologijoms ir inovacijoms agentūros pramonės direktoriaus Reijo Kangas (Suomija) pranešimo vyko apvalus stalas, skirtas nagrinėti  žinių perdavimo patirtį, kurioje dalyvavo Andrew Harrison (DB),  Olli Niemi (Suomija), Keith Alexander (DB), Göran Lindahl (Švedija). Reikia pažymėti, kad konferencija stengėsi apjungti įvairių disciplinų atstovus, buvo pakviesta edukacinės psichologijos profesorė Kirsti Lonka (Suomijos universitetas), kuri stengėsi atsakyti į klausimą, kas išlaiko siekimą mokytis ir susidomėjimą mokymo dalyku. 
Dalyvavimas tarptautinėje konferencijoje buvo finansuojamas iš projekto „Socialiniai mokslai žinių visuomenėje: kokybės užtikrinimo sistemos tobulinimas Mykolo Romerio universitete“ (finansuojamo iš Europos socialinio fondo) lėšų.
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