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Teisės doktorantūros studijų stažuotės metodikos santrauka

Mokslas — pagrindinis civilizacijos pažangos variklis. Kiekvienos šalies, tautos likimas, jos ateities perspektyvos didžia dalimi priklauso nuo joje skatinamos mokslinės minties, nuo jaunajai kartai sudaromų sąlygų įvaldyti mokslo pasiekimus ir jai pačiai įsitraukti į mokslinį tiriamąjį darbą.

Europos politinių ir ekonominių procesų integracija į Lietuvą, šiuolaikiniams teisininkams keliami nauji uždaviniai, iš naujo įvertinami siektini tikslai, prioritetai sąlygoja poreikį rengti teisės daktarus - specialistus, sugebančius aukščiausių lygiu spręsti konkrečias teorines ir praktines teisės problemas privačiuose, valstybės valdymo ir administraciniame sektoriuose. Kvalifikuotų teisės specialistų rengimas yra svarus indėlis į teisinės valstybės uždavinių įgyvendinimą.

Teisės doktorantūros studijų stažuotės metodikos turinį sudaro: Įvadinė dalis; Bendroji dalis; Bendrieji organizavimo klausimai; Stažuotės tikslai; Stažuotės formos bei metodai; Stažuotės organizavimas ; Stažuotės rezultatų vertinimas; Specialioji dalis; Stažuotės pagrindiniai tikslai, uždaviniai; Stažuotės organizavimo tvarka; Stažuotės įstaigos parinkimas, doktorantų atranka ir pasirengimas stažuotei; Universiteto teisės ir pareigos doktoranto ir stažuotės atlikimo įstaigos atžvilgiu; Doktoranto teisės ir pareigos universiteto ir stažuotės atlikimo įstaigos atžvilgiu; Institucijos kurioje atliekama stažuotė, teisės ir pareigos; Stažuotės atlikimo formos ir metodai; Stažuotės apiforminimo tipinė dokumentacija; Stažuotės rezultatų apiforminimo ir atsiskaitymo tvarka; Gera stažuočių užsienio valstybėse ir Lietuvoje organizavimo patirtis; Metodikos kokybės vertinimas; Stažuotės programa; Priedai; Literatūros sąrašas

Mykolo Romerio universiteto doktorantūros studijų proceso dalis yra ir doktorantūros studijų stažuotė, kurios metu doktorantas priklausomai nuo doktorantūros studijų krypties ir pasirinktos darbo temos dalyvauja Lietuvos ir kitų Europos aukštųjų mokyklų ar institucijų, įstaigų ir organizacijų atliekamuose moksliniuose tyrimuose ir projektuose ar pats juos atlieka, susipažįsta su naujomis mokslinių tyrimų metodologijomis, renka, analizuoja ir sistemina naują informaciją. Nuo stažuotės organizavimo kokybės priklauso doktoranto rengiamo mokslinio darbo kokybė. 

Pagal studijų ir mokslinių tyrimų programą, doktorantūros studijų stažuotė yra privaloma dieninių doktorantūros studijų doktorantams bent kartą per keturis doktorantūros studijų metus bei organizuojama doktoranto arba universiteto iniciatyva. 

Doktorantų stažuotė įskaitoma į doktorantūros laiką.

Remiantis kitų Lietuvos ir ES šalių aukštojo mokslo institucijų patirtimi galima išskirti šiuos doktoranto stažuotės tikslus: 

· Užtikrinti doktorantūros studijų kokybę.

· Didinti trečios pakopos studentų (doktorantų) konkurencingumą nacionalinėje ir Europos žinių rinkoje ir kelti jų mokslinę kompetenciją.

· Rengti kvalifikuotus specialistus, kurie būtų konkurencingi darbo rinkoje ir galėtų profesionaliai atlikti prioritetinius MTEP krypčių tyrimus.

· Integruoti jaunus mokslininkus (doktorantus) į tarptautinę mokslinę rinką.

· Rengti specialistus gebančius praktikoje taikyti inovacijas.

· Didinti gebėjimą įgyti ir pritaikyti tarptautinio lygio mokslines žinias teisės srityje.

· Dalyvauti moksliniuose projektuose ir tokiu būdu susipažinti su naujovėmis tam tikrose mokslo srityse.

Stažuotės organizavimas ir atlikimas

Stažuotės organizavimas – tai nuolatinis valdymo procesas, kurį struktūriškai galima suskirstyti į atitinkamus lygius: idėjinis lygis; atsakomybės lygis; atstovavimo lygis; vykdymo lygis; vertinimo lygis.

Stažuotės organizavimas nėra griežtai reglamentuotas Mykolo Romerio universitete, todėl metodikos rengėjų siūloma stažuotės organizavimo tvarka ir jos reglamentavimas yra vienas iš pirmųjų bandymų sukurti doktorantų stažuočių organizavimo tvarką.

Stažuotės organizavimas prasideda nuo idėjos ir baigiasi rezultatu, tačiau atsižvelgiant į tai, kad Mykolo Romerio universitete doktoranto stažuotė yra įtraukta į privalomą doktoranto mokslo ir studijų programą, tai iš dalies teigtina, kad stažuotės organizavimas prasideda doktorantui parengus individualią mokslo ir studijų programą. Visgi nežiūrint į tai, pažymėtina, kad  tarp mokslo ir studijų programos parengimo ir galutinio stažuotės rezultato taip pat yra skirtingi organizavimo lygiai, kuriuos būtina apibrėžti

Tikrasis stažuotės organizavimas prasideda nuo idėjinio/motyvacinio lygio, kuriame pagrindinis veikėjas doktorantas. Šiame lygyje doktorantas išreiškia norą atlikti stažuotę ir apie tai informuoja savo disertacijos vadovą. Doktorantas taip pat apie norą stažuotis informuoja Mokslo direkciją ir Tarptautinių ryšių direkciją, kurios doktorantą (-ę) informuoja apie galimybes stažuotis pagal įvairias tarptautines programas. Disertacijos vadovas informuoja doktorantą apie mokslo ir studijų institucijas bei kitas institucijas, kuriose doktorantas galėtų atlikti stažuotę, arba doktoranto vadovas kartu su doktorantu aptaria stažuočių galimybes, kurias pasiūlė Mokslo direkcija ir Tarptautinių ryšių direkcija, arba doktorantas susirado savarankiškai. 

Vėliau stažuotės organizavimas pereina į antrąjį atsakomybės lygį, kuriame priklausomai nuo to, kokią instituciją pasirinko doktorantas, vykdomas tolesnis doktoranto stažuotės organizavimas: jeigu doktorantas nusprendžia vykti į vieną iš disertacijos vadovo pasiūlytų institucijų arba į savo surastą instituciją, atsakomybė dėl stažuotės organizavimo tenka doktoranto vadovui, katedrai, pačiam doktorantui ir iš dalies priimančiajai institucijai; jeigu doktorantas pasirenka vieną iš Universiteto siūlomų institucijų pagal atitinkamą finansavimo programą, atsakomybė dėl stažuotės organizavimo tenka Mokslo direkcijai arba Tarptautinių ryšių direkcijai (priklausomai nuo finansavimo programos koordinatoriaus) ir iš dalies doktorantui bei priimančiajai institucijai. Atsakomybės lygyje doktorantas nusprendžia kokią instituciją pasirinkti ir pateikia prašymą bei stažuotės anketą .Mokslo direkcijai arba Tarptautinių ryšių direkcijai (priklausomai nuo pasirinktos finansavimo programos), doktoranto pasirinkimui turi pritarti disertacijos vadovas ir katedros vedėjas, o stažuotės anketai turi pritarti disertacijos vadovas bei ji turi būti aprobuota katedroje. 

Doktoranto stažuotės organizavimo metu nustačius atsakomybės lygius, pereiname prie trečiojo atstovavimo lygio. Priklausomai nuo pasirinktos stažuotės, doktoranto interesus atstovauja doktoranto disertacijos vadovas, Mokslo direkcija arba Tarptautinių ryšių direkcija. Atstovavimo lygyje doktoranto interesus atstovaujantis padalinys (čia turima omenyje ir disertacijos vadovas) susisiekia su doktorantą priimančia institucija ir susitaria dėl doktoranto priėmimo į instituciją bei suderina atvykimo laiką ir sąlygas. Atkreiptinas dėmesys į tai, kad jeigu doktorantas vyksta į stažuotę pagal finansavimo programą, stažuotės organizavimas vyksta pagal atitinkamos programos reikalavimus ir atstovavimo, atsakomybės, vykdymo bei vertinimo lygius, kurie reglamentuojami konkrečioje programoje, kaip antai Erazmus, Marie Curie ar kitos programos. Susitarus su institucija, į kurią vyksta doktorantas, atsakingas padalinys pagal nustatytą tvarką parengia Rektoriaus įsakymą, kuriuo remiantis doktorantas yra išleidžiamas į stažuotę į pasirinktą instituciją.

Doktorantui išvykus į stažuotę yra pereinama į ketvirtąjį vykdymo lygį. Doktorantas stažuotės metu savarankiškai siekia stažuotės aplikacijoje numatytų tikslų. Vykdymo lygyje taip pat dalyvauja doktorantą priimanti institucija, kuri vadovaudamasi savo vidine tvarka ir dvišaliu susitarimu, vykdo numatytus įsipareigojimus: užtikrinti doktorantui tinkamas sąlygas atlikti stažuotę. Stažuotei pasibaigus, doktorantas iš priimančiosios institucijos gauna pažymą apie tai, kad doktorantas atliko stažuotę. Atkreiptinas dėmesys, kad pažyma gali būti tiek laisva forma, tiek ir griežtai reglamentuotos formos pagal priimančios institucijos reikalavimus.

Doktorantui grįžus iš stažuotės, stažuotės organizavimas pereiną į paskutinįjį ir vieną iš svarbiausių vertinimo lygių. Šiame lygyje yra vertinami ne tik doktoranto stažuotės rezultatai, bet taip pat, doktorantas bendra Universitete nustatyta tvarka turi atsiskaityti už stažuotę Finansų ir ekonomikos direkcijoje bei Tarptautinių ryšių skyriuje ne vėliau kaip per 3 darbo dienas. Doktorantas ne vėliau kaip per 14 kalendorinių dienų turi pristatyti Mokslo direkcijai ataskaitą už stažuotę bei pristatyti stažuotės rezultatus katedros ir krypties doktorantams, doktoranto pristatymas turi būti fiksuojamas katedros protokole bendra tvarka.

Stažuotės sistemingas vertinimas bei greitas ir informatyvus vertinimo procedūrų grįžtamasis ryšys leidžia tobulinti patį doktorantūros stažuotės organizavimo procesą.

Vertinant doktoranto atliktos stažuotės rezultatus ir kokybę, vieni pagrindinių rodiklių gali būti mokslinių tyrimų ir mokslo taikomosios veiklos produktyvumas, reikšmingumas ir perspektyvumas.
Įgyvendinant mokslo ir studijų kokybės užtikrinimo politiką, labai svarbu pabrėžti, kad niekas be pačių aukštųjų mokyklų, jų personalo negali užtikrinti mokslo ir studijų kokybės. Pradinis studijų organizavimo proceso kokybės vertinimo etapas – universiteto akademinio padalinio (fakulteto ar katedros) veiklos planavimas, kuris turi būti suderintas su strateginiais universiteto tikslais. Antrasis etapas – savianalizė, kurios metu atliekamas vidinis atitikties tarp iškeltų kokybės reikalavimų ir gautų rezultatų įvertinimas. 

Vidinis vertinimas yra pagrindinė bet kurio vertinimo dalis. Vertindama savo veiklą, institucija suformuluoja savo tikslus ir uždavinius, savo veiklą išanalizuoja visokeriopais požiūriais, atskleidžia savo veiklos problemas ir numato jų sprendimo būdus.

Išorinio studijų kokybės vertinimo paskirtis – patvirtinti vidinės kokybės užtikrinimo sistemos procedūrų patikimumą ir efektyvumą. 

Kokybės užtikrinimo modelis turi apjungti vidinius ir išorinius aplinkos veiksnius, įtakojančius studijų kokybę. Lietuvos švietimo sistemai integruojantis į pasaulinę švietimo erdvę, vienas iš prioritetinių uždavinių yra studijų kokybės vertinimo tobulinimas bei studijų kokybės užtikrinimas.

Mykolo Romerio universiteto doktorantūros stažuotė Teisės krypties Administracinės teisės, Baudžiamosios teisės ir kriminologijos, Bioteisės, Civilinės teisės, Šeimos teisės Darbo ir socialinio aprūpinimo teisės, Europos Sąjungos teisės, Finansų teisės, Intelektinės nuosavybės teisės, Tarptautinės jūrų teisės, Tarptautinės teisės, Tarptautinės žmonių teisių apsaugos, Transporto teisės, Verslo teisės, Ekspertinių tyrimų ir kitų studijų programų doktorantams yra studijų proceso dalis, tačiau pažymėtina, kad doktoranto stažuotės programos tikslai bei uždaviniai gali būti formuluojami, išanalizavus pagrindines Teisės fakulteto katedrų mokslinių tyrimų programas bei doktorantų tyrimų temas.


Teisės fakulteto teisės krypties doktorantų pasirinktos mokslinių tyrimų temos, kuriose analizuojamos teisės teorijos, teisės istorijos, įvairių teisės šakų teorinių ir praktinių tyrinėjimų naujumas ir aktualumas, atitinka prioritetines  fakulteto tyrimų temas. 

Teisės krypties doktorantai stažuotę gali atlikti mokslo ir studijų institucijose bei viešojo ir privataus sektoriaus įmonėse. Teisės krypties doktorantai vieni iš nedaugelio doktorantų Lietuvoje, kurie įgytas teorines žinias ar mokslinių tyrimų rezultatus taiko savarankiškoje praktinėje veikloje. Tačiau nežiūrint į tai, daugeliui iš jų stažuotė, ypač mokslo ir studijų institucijoje, suteikia ne tik papildomų teorinių žinių, bet ir galimybę susipažinti su geriausiomis akademinėmis inovacijomis teisės srityje,  todėl siūloma stažuotės programa yra vienas iš inovatyvių būdų, kuris leidžia teisės krypties  doktorantams kelti savo teisinę kompetenciją.
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