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KURKIME ATEITĮ DRAUGE!

MYKOLO ROMERIO UNIVERSITETAS SKATINA KONKURENCINGUMĄ

Nuo 2005 m. kovo 2 d. Mykolo Romerio universiteto vykdomas Europos struktūrinių fondų paramos projektas ,,Inovacijų plėtra Lietuvos teisės universiteto magistrantūros ir doktorantūros studijose” pagal 2.5 priemonę ,,Žmogiškųjų išteklių kokybės gerinimas mokslinių tyrimų ir inovacijų srityje” įgauną pagreitį. Nuosekliai ir kompleksiškai yra įgyvendinamas pagrindinis projekto tikslas kokybiškai ir kiekybiškai plėtoti žmogiškuosius išteklius, reikalingus Lietuvos įmonių, įstaigų ir organizacijų efektyvumui ir konkurencingumui didinti, suteikiant darbo rinkos poreikius atitinkantį tarpdalykinį išsilavinimą Mykolo Romerio universiteto antrųjų ir trečiųjų studijų pakopose studijuojantiems studentams, kurie ir sudaro šio projekto tikslinę grupę.

Džiugu pažymėti, kad vykdant projekto veiklas 2005 m. gruodžio mėnesį į universitetą buvo pakviesta tarptautinė ekspertė, Centrinės Anglijos Universiteto Verslumo ir inovacijų vadybos departamento direktorė (Jungtinė Karalystė) dr. Lynn Martin, kuri skaitė paskaitą tema ,,Inovacijų plėtra Europos Sąjungoje” Mykolo Romerio universiteto magistrantams, doktorantams ir kitiems universiteto akademinės bendruomenės nariams. Ne vienerių metų ekspertinę darbo patirtį inovacijų srityje tarptautinėse organizacijose turinti mokslininkė savo paskaitoje pristatė globalius ir Europinius inovacijų pokyčius ir tendencijas, pabrėžė svarbų socialinių mokslų vaidmenį inovacijų kontekste. Dr. Lynn Martin paskaita Universitete - tai pirmoji paskaita iš penkių paskaitų ciklo. 2006‑2007 m. Europos struktūrinių fondų paramos dėka dar keturi tarptautinio lygio ekspertai lankysis Mykolo Romerio universitete ir ves seminarus tokiomis temomis kaip ,,Intelekto kaina žinių rinkoje”, ,,Lobistinė veikla Europos Sąjungoje”, ,,Žinių ekonomikos perspektyvos ir tendencijos” ir ,,MTEP Lisabonos strategijos kontekste”.
Galimybe perspektyviausiems universiteto doktorantams išvykti mokslinėm stažuotėm į vienus geriausių Europos universitetų šiais metais jau pasinaudojo keletą Teisės fakulteto ir Socialinės politikos fakulteto doktorantų. Po beveik mėnesio trukmės mokslinės stažuotės Kylio Kristiano-Albrechto universitete ‑ kuris yra vienas iš vedančiųjų universitetų Vokietijoje ‑ doktorantai grįžo praturtinę ir atnaujinę asmeninius fondus vertinga moksline medžiaga reikalinga disertacijų rašymui, susipažinę su Europine ir pasauline patirtimi ir padirbėję su turtingomis Vokietijos universiteto statistinėmis duomenų bazėmis. Praktinę mokslinių stažuočių pusę sustiprino doktorantų vizitai viešojo sektoriaus institucijose ir diskusijos su valstybės tarnautojais. Planuojama, kad 2006 m. net 18 perspektyviausių Universiteto doktorantų išvyks stažuotis į Mančesterio (Didžioji Britanija), Kylio Kristiano-Albrechto (Vokietija), Roterdamo (Olandija), Upsalos (Švedija) ir Kopenhagos (Danija) universitetus.

Daugiau informacijos apie vykdomą projektą galima rasti projekto svetainėje http://www.mruni.lt/~bpd053/.
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