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KURKIME ATEITĮ DRAUGE!
MOBILUMO SISTEMOS DIEGIMAS MYKOLO ROMERIO UNIVERSITETE

Europos augimas ir konkurencingumas priklauso nuo žinių ir gerai parengtų tyrėjų. Mykolo Romerio universitetas, įgyvendindamas Europos struktūrinių fondų paramos projektą, š. m. spalio – gruodžio mėnesiais teisės bei vadybos ir administravimo krypties doktorantams suteikė galimybę kelti savo mokslinę kompetenciją stažuojantis Europos lygmeniu pripažintuose universitetuose: Kylio Kristiano-Albrechto universitete (Vokietijos Federacinė Respublika), Kopenhagos universitete (Danijos Karalystė), Kingstono universitete (Jungtinė Karalystė), Upsalos universitete (Švedijos Karalystė), Roterdamo universitete (Nyderlandų Karalystė), Vroclavo universitete (Lenkijos Respublika) ir kt. Iš viso 12 doktorantų vieną mėnesį tobulinosi savo atliekamų mokslinių tyrimų srityje, susipažino su kitos šalies moksline kultūra bei užmezgė naujus profesinius kontaktus.

Vertinant iš stažuotės grįžusių Teisės bei Strateginio valdymo ir politikos fakultetų doktorantų ataskaitas pastebima, kad stažuotėms keliami tikslai buvo pilnai įgyvendinti: doktorantai susipažino ir išanalizavo užsienio universitetuose sukauptus mokslinius fondus rengiamų disertacijų tema ir įsitraukė į mokslines diskusijas su juos kuruojančiais atitinkamos srities ekspertais apie vykdomus tyrimus ir jų metodologiją. Be to, ataskaitose pažymima, kad doktorantai buvo geranoriškai priimti į užsienio universitetų akademinę ir mokslinę bendruomenę: dalyvavo vedamuose seminaruose, pristatė savo atliekamus tyrimus ir jau pasiektus rezultatus bei stebėjo socialinių mokslų srities daktaro disertacijų gynimus.

Grįžę doktorantai džiaugiasi, kad stažuotės metu užsimezgusių profesinių kontaktų pagrindu jau planuojami kitų metų susitikimai, jungtiniai moksliniai projektai ir bendri moksliniai renginiai: vasaros mokyklos, konferencijos ir seminarai.

Mykolo Romerio universiteto doktorantams suteikta stažuotės galimybė dar kartą patvirtina, kad universitetas nuosekliai laikosi karjeros galimybių politikos: didina savo patrauklumą jauniesiems talentams moksle, gerina aplinką jauniesiems mokslininkams, skatina jų mobilumą ir ieško finansavimo didesniam mokslininkų mobilumui ir platesnėms mokslininko karjeros galimybėms. Dar kartą pasiteisino 2006 m. pradžioje atliktas Europos universitetų asociacijos vertinimas: ,,Mykolo Romerio universitetas puikiai supranta, kad mokslinių tyrimų kokybės gerinimas turi būti grindžiamas tarptautinėmis studijomis” (Mykolo Romerio universiteto auditas. Europos universitetų asociacijos pranešimas. 2006 m.).
Europos struktūrinių fondų paramos projektas ,,Inovacijų plėtra Mykolo Romerio universiteto magistrantūros ir doktorantūros studijose” yra įgyvendinamas pagal Lietuvos 2004‑2006 metų Bendrojo programavimo dokumento 2.5 priemonę ,,Žmogiškųjų išteklių kokybės gerinimas mokslinių tyrimų ir inovacijų srityje”. Daugiau informacijos www.mruni.lt/~bpd053/. Projektą remia Lietuvos Respublika. Projektą iš dalies finansuoja Europos Sąjunga.
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