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Įvadas

Šiuolaikinėje kriminologijoje priskaičiuojama daugybė įvairių kriminologinių teorijų, kuriomis siekiama paaiškinti nusikalstamumo priežastis. Viena tokių teorijų, susiformavusi kaip atskira kriminologijos mokslo dalis, yra klinikinė kriminologija. 

Darbe apžvelgiami klinikinės kriminologijos poveikio metodai, taip pat minėtų metodų taikymo efektyvumas ir teisėtumas. Darbo tikslui pasiekti buvo naudojami istorinis, kritikos, lyginamasis, lingvistikos teisės pažinimo metodai. 

Klinikinės kriminologijos sąvoka ir raida

„Klinika“ – kurios nors ligos simptomų visuma ir ligos plitimas organizme; ligos eiga.
 Klinikinė kriminologija kaip kriminologijos teorija, aiškinanti nusikalstamumą ir jo priežastis, pradėjo formuotis XIX a. Teorijos pradininkai Enriko Ferri ir Rafaele Garoffalo teigė, kad nusikaltėlį reikia ne bausti, bet mažinti jo polinkį daryti nusikaltimus, o kol šis tikslas nėra pasiektas – asmenį būtina izoliuoti nuo visuomenės – tai vadinama pavojingos būsenos koncepcija. Pagrindinis klinikinio poveikio tikslas yra nusikaltėlio resocializacija
, kuri efektyviau apsaugo visuomenę nuo nusikaltimų, negu nuo bausmės. Kriminologiją norėta prilyginti medicinai, o įkalinimo įstaigas paversti gydymo įstaigomis. Nuo XX a. klinikinė kriminologija imta formuoti kaip tam tikra priemonių, padedančių koreguoti žmogaus asmenybę, sistema, kuri būtų pagrindinis metodas darant poveikį nusikalstamumui. 

Pagrindinis klinikinės kriminologijos uždavinys yra surasti sąsają tarp šių sistemų: 

· Psichinės sveikatos;

· Teisinės;

· Bausmių vykdymo;

· Socialinės reabilitacijos.

Klinikinė kriminologija domisi psichinių problemų ir teisinių aspektų deriniu. Šiam mokslui vystytis padeda kriminologijos, psichologijos ir psichiatrijos mokslai. 

Svarbiausius ir pirminius klinikinio poveikio metodus nusikaltėliams (realius ir potencialius), sukūrė prancūzų kriminologas Ž. Pinatelis (J. Pinatel). 
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1. Diagnozavimas

· Psichologinės apklausos;

· Psichologiniai testai;

· Asmens praeities analizavimas ir derinimas su visuomenėje nusistovėjusiais etiniais principais.

2. Prognozavimas

· Asmens nusikalstamų gabumų įvertinimas (maži, vidutiniai, dideli);

· Galimybės socialiai adaptuotis analizė (žemi, vidutiniai, dideli).

IŠVADA: dažniausiai baudžiamosios atsakomybės išvengia asmenys (pavojingiausi nusikaltėliai), turintys didelius nusikalstamus gabumus ir didelius sugebėjimus socialiai adaptuotis.

3. Perauklėjimas

· Psichoanalizė;

· Elektrošokas;

· Lobotomija;

· Medikamentinės priemonės;

· Kastracija/sterilizacija.

Psichoanalizė

PSICHOANALIZĖ - tai ilgalaikis intensyvus gydymas, kurio tikslas yra ne tik šalinti simptomus bei koreguoti problemas keliantį elgesį, bet ir skatinti žmogaus asmenybės pokyčius. Jos dėka galima atskleisti žmogaus pasąmonės pasaulį ir suvokti jo įtaką kasdieniam gyvenimui. Psichoanalizė leidžia pažinti pačius giliausius žmoguje vykstančius procesus ir išmoko žmogų patį save analizuoti. Šią teoriją apie 1890 m. sukūrė austrų psichiatras psichologas Z. Froidas (Freud; 1856 – 1939). 

Psichoanalizės seanso eiga: psichoanalizė paprastai vyksta 4 kartus per savaitę tam, kad tarp paciento ir psichoanalitiko užsimegztų intensyvus ryšys, padedantis įsiskverbti į giliausius žmogaus vidinio pasaulio klodus. Pacientas guli ant kušetės ir analitiko nemato, kadangi šis sėdi jo galvūgalyje. Tokia padėtis padeda žmogui netrukdomai išsakyti visus tuo metu kylančius potyrius, gimstančias mintis. Tuomet jam nereikia savęs stabdyti matant analitiko veido ar kūno reakcijas. Siekiama, kad pacientas galėtų kalbėti laisvai asocijuodamas, t.y. išsakydamas viską, kas tik kyla jo galvoje, be jokios vidinės cenzūros ir baimės. Laisvųjų asociacijų dėka tampa prieinama ir pasąmoninė informacija. Beje, nereikia manyti, kad savęs pažinimas yra lengvas ir greitas. Paprastai psichoanalizės seansai trunka apie 4 – 6 metus (tai priklauso nuo nusikaltėlio - ligonio būklės).

Psichoanalizė Lietuvoje. Iki XX-ojo amžiaus pabaigos profesionalių psichoanalitikų mūsų šalyje nebuvo. Galima būtų išskirti tik pavienius straipsnius apie psichoanalizę ikisovietinėje Lietuvoje ir savarankiškas analitinės literatūros studijas sovietmečiu. Reikia išskirti pirmuosius formalius psichoanalitinės minties pradininkus mūsų šalyje - Lietuvos psichologų sąjungos dinaminės psichologijos grupę, kurios vienas iniciatorių V.Pocius buvo ir iniciatorius to, kad 1988 metais į Vilnių atvyko du žymūs to meto Tarptautinės psichoanalizės asociacijos atstovai H.Groen-Prakken (Olandija) ir E.Rechartas (Suomija), kurie supažindino mūsų specialistus su psichoanalizės pagrindais ir jos oficialių studijų galimybėmis. Jų dėka, 5 pirmieji psichologai ir psichoterapeutai išvyko mokytis psichoanalizės į Suomiją ir ten tapo psichoanalitikais. 1988m. Įsikūrė Lietuvos psichoanalizės draugija. Šiuo metu Lietuvoje yra 6 Tarptautinės psichoanalizės asociacijos pripažįstami psichoanalitikai, o visame pasaulyje suskaičiuojama apie 11000 psichoanalitikų, kuriuos jungia 57 organizacijos 34-iose šalyse.

Elektrokonvulsinė terapija (elektrošokas)

Elektrokonvulsinė terapija – tai biomedicininės terapijos metodas, taikomas žmogui sukeliant bendrąją nejautrą ir per jo smegenis labai trumpam leidžiant elektros srovę. 

Elektrošoku buvo bandoma nusikaltėlį pataisyti: 
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Vystantis technologijoms buvo sukurtas radijo bangomis valdomas siųstuvas (elektrošokeris), kuris tvirtinamas prie perauklėjamo asmens kūno. Elektrošokerio veikimo esmė ta, jog auklėjamajam nusikalstant, jis patiria skausmingą elektrošoko smūgį, kurio ima vengti. Taip formuojama baimė nusikalsti.

Lobotomija

Lobotomija – smegenų operacija, kurios metu yra pažeidžiamos smegenų kaktinės skiltys. Žmogui perpjaunami nervai, kurie jungia kaktos skiltis su emocijas kontroliuojančiais smegenų centrais. Dėl pažeidimų sutrinka abstraktus mąstymas, susilpnėja ilgalaikė atmintis, žmogus neįstengia mąstyti apie galimas problemas. Naudota sunkiai suvaldomiems ir agresyviems nuteistiesiems nuraminti, tačiau dažnai jie tapdavo visam laikui apatiški, nenuovokūs ir impulsyvūs. 

Lobotomiją pirmasis ėmė taikyti portugalų kilmės gydytojas E. Monizas. Jam buvo suteikta Nobelio premija.

XX a. trečiajame ketvirtyje lobotomija buvo gana plačiai taikoma JAV psichiatrijoje. 
Europos ir Tarybų Sąjungos psichiatrijoje beveik nebuvo naudojama. Šiuo metu lobotomija naudojama tik JAV psichiatrų, be to - labai ribotai. Kadangi lobotomijos padariniai yra negrįžtami, todėl tokia operacija daroma tik, kai nebėra kitos išeities.

Ilgainiui lobotomiją pakeitė raminamieji vaistai.

Lobotomijos seanso pavyzdį galima stebėti : http://www.youtube.com/watch?v=PQHtBjoPMB8&feature=related
Medikamentinės priemonės
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Vaistai, naudojami nusikaltėlio fiziologinių ir psichinių nukrypimų korekcijai:

· Antipsichoziniai (silpnina jautrumą nesvarbiems dirgikliams, veikia labai stipriai, todėl gali sukelti sąstingį, drebėjimą, sutrikdyti raumenų koordinaciją);

· Raminamieji (slopina centrinės nervų sistemos veiklą, mažina įtampą ir nerimą, gali išsivystyti priklausomybė);

· Antidepresantai (padeda pakeisti negatyvų mąstymo būdą, jų paskirtis pakelti prislėgtų žmonių nuotaiką).

Vaistai, sukeliantys stiprų skausmą, kuriam laikui paralyžiuoja kvėpavimo organus, sukelia baisias kančias, dusulį, ilgalaikį vėmimą, širdies sutrikimus.

Kastracija/ Sterilizacija

Kastracija vadinamas lytinių liaukų (kiaušidžių - moterims ir sėklidžių - vyrams) chirurginis pašalinimas arba jų veiklos nuslopinimas vaistais, radioaktyviais spinduliais arba hormoniniais preparatais. 

Viduriniais amžiais Normanų karalystėse kastracija buvo taikoma kaip bausmė už tėvynės išdavimą ir kitus sunkius nusikaltimus. Tuo tarpu tų laikų Prancūzijoje, Vokietijoje ir Italijoje kastracija būdavo atliekama retai, dažniausiai tik už lytinius nusikaltimus. Normandijoje, Anglijoje ir Šiaurės Sicilijoje kastracija buvo prilyginami mirties bausmei.

Lietuvoje ir pasaulyje kyla daug diskusijų dėl kastracijos/sterilizacijos kaip bausmės efektyvumo ir humaniškumo. Nors visame civilizuotame pasaulyje kastracija/sterilizacija kaip bausmė nėra taikoma, tačiau kai kuriose Europos valstybėse (ypač Lenkijoje) yra siūlymų įteisinti cheminę kastraciją kaip baudžiamąjį nuosprendį už pedofilijos nusikaltimus.

Klinikinės kriminologijos poveikio metodų teisėtumas

Visuotinė žmogaus teisių deklaracija:

· 3 straipsnis: “Kiekvienas žmogus turi teisę į gyvybę, laisvę ir asmens neliečiamybę”;

· 5 straipsnis: “Niekas negali būti kankinamas arba žiauriai, nežmoniškai žeminant jo orumą su juo elgiamasi ir jis baudžiamas”.

Žmogaus teisių ir pagrindinių laisvių apsaugos konvencija:

· 3 straipsnis: “Niekas negali būti kankinamas, patirti nežmonišką ar žeminantį jo orumą elgesį arba būti taip baudžiamas”.

 LR Konstitucija:

· 21 straipsnis: “Žmogaus asmuo neliečiamas. Žmogaus orumą gina įstatymas. Draudžiama žmogų kankinti, žaloti, žeminti jo orumą, žiauriai su juo elgtis, taip pat nustatyti tokias bausmes.
Su žmogumi, be jo žinios ir laisvo sutikimo, negali būti atliekami moksliniai ar medicinos bandymai”.

LR bausmių vykdymo kodeksas:

· 7 straipsnis. Humanizmo principas.

Vykdant bausmę nesiekiama žmogaus kankinti, žiauriai su juo elgtis ar žeminti jo orumą.

Remiantis nacionaliniais ir tarptautiniais teisės aktais klinikinės kriminologijos poveikio metodų naudojimas turi būti griežtai kontroliuojamas siekiant užtikrinti žmogaus teises ir laisves. Remiantis humaniškumo principu kaip bausmė negali būti naudojama lobotomija, kastracija/sterilizacija, elektrokonvulsinė terapija ir medikamentinis gydymas, kurio metu gali būti negrįžtamai pažeidžiama žmogaus psichinė ir fizinė sveikata. O psichoanalizė atliekama tik nusikaltusiam asmeniui sutikus.

Išvados

· Klinikinė kriminologija turi didelę reikšmę ne tik kriminologijos mokslui, bet ir kitoms mokslo šakoms, ypač medicinai,

· Klinikinė kriminologija siekia padėti nusikaltėliams socialiai adaptuotis, 

· Klinikinė kriminologija analizuodama nusikaltėlių psichines problemas siekia mažinti nusikalstamumo priežastis,

· Buvo nusivilta klinikinės kriminologijos efektyvumu, nes nusikalstamumas nebuvo sumažintas, todėl jos reikšmė šiuo metu ryškiai sumažėjusi, 

· Vystantis ir modernėjant valstybėms buvo atmesti daug klinikinės kriminologijos poveikio metodai, kaip nehumaniški ir pažeidžiantys žmogaus teises ir laisves;

· Klinikinės kriminologijos taikymas turi būti griežtai kontroliuojamas užtikrinant žmogaus teises ir laisves,
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� Tarptautinių žodžių žodynas, Vilnius, 2001. P. 487


� Lot. re – iš naujo, vėl, pakartotinai; Lot. socialis – visuomeninis; istoriškai nulemtas socialinės patirties perėmimas ir aktyvus atgaminimas individo veiklos ir bendravimo procese. – Tarptautinių žodžių žodynas, Vilnius, 2001. P. 826, 912
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