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ĮVADAS


Nusikaltimų prevencija – tai reagavimo į nusikalstamumą tikslas. Šis terminas apima viską, ką galima padaryti ar jau daroma, kad nusikaltimų iš viso nebūtų ar kad jų būtų kuo mažiau. Nusikaltimų prevencijos sėkmę lemia teisingas teorinis nusikalstamumo situacijos bei jo rodiklių įvertinimas, nusikalstamumo priežasčių tinkamas išaiškinimas ir jų pasekmių prognozavimas, pasirinktos nusikalstamumo strategijos bei taktikos efektyvumas valstybėje. 


Teisėsaugos institucijos iš esmės atlieka prievartinę nusikaltimų prevenciją, tačiau šiame procese socialinis konfliktas lieka neišspręstas, tik atidedama tolesnė jo raiška. Teisėsaugos institucijų veikla yra nukreipta į nusikaltimų ir kitų teisės pažeidimų užkardymą, o ne į priežasčių, kurios šiuos padarinius sukūrė, šalinimą. Šios krypties nusikaltimų prevencija dar kitaip yra vadinama reaktyviąja prevencija. Visuomenės pastangos įveikti nusikaltimų priežastis sudaro vadinamąją proaktyviąją prevenciją. Šalies visuomenės atskirų narių, piliečių, susivienijimų, įvairių valstybės institucijų veikla siekiant aktyviai spręsti socialines problemas ir sudaro veiksmingiausią proaktyviąją nusikaltimų prevenciją.


Nusikaltimų prevencijos procesą galimą skirti į tris lygius
: teisėkūros – įstatymų leidybos (tinkamų baudžiamųjų įstatymų rengimas, socialinės, ekonominės ar kitos problemos išnagrinėjimas tam, kad įvertinti kriminalizacijos kaip socialinės problemos sprendimo veiksmingumą), institucinis – įstatymų taikymo (kriminalinės justicijos ir kitų, už įstatymo taikymą atsakingų institucijų, veiklos taikant įstatymus vertinimas, veiklos realaus poveikio nusikalstamumui nustatymas), priemonės, papildančios baudžiamojo įstatymo taikymą (prevencijos priemonių, kurios papildo ir užtikrina įstatymo taikymo prevencinį poveikį, paieška ir tyrimas). 


Nusikaltimų prevencijos teisinio reglamentavimo, nusikaltimų prevencijos programų ir priemonių kūrimo bei įgyvendinimo procese dalyvauja platus ratas subjektų – pradedant valstybės prezidento institutu ir baigiant eiliniu valstybės piliečiu. Nuo visų šių nusikaltimų prevencijoje ir kontrolėje dalyvaujančių subjektų kruopštaus, sąžiningo ir produktyvaus darbo priklauso nusikalstamumo kaip nepageidaujamo visuomenės reiškinio mažinimas ar likvidavimas.

NUSIKALTIMŲ PREVENCIJOS TEISINIO REGLAMENTAVIMO PROCESE DALYVAUJANTYS SUBJEKTAI


Nusikaltimų prevencijos teisinio reglamentavimo procese, apimančiam nusikaltimų prevencijos priemonių bei programų kūrimą ir įgyvendinimą, dalyvauja tam tikri subjektai. Pagal galių pobūdį ir funkcijų ypatumus nusikaltimų prevencijos ir kontrolės subjektų sistemą sudaro: valdymo subjektai, subjektai tiesiogiai dalyvaujantys nusikaltimų prevencijoje ir kontrolėje ir kiti subjektai, dalyvaujantys nusikaltimų prevencijoje ir kontrolėje. 

Pagal įgyvendinamų funkcijų mastą subjektai skirstomi trimis lygiais: 

1. nacionalinio lygio valdymo subjektai - LR Prezidentas, Seimas, Vyriausybė;

2. regioninio lygio valdymo subjektai, regionų valdymo institucijos – apskričių viršininkai; 

3. savivaldybių lygio valdymo subjektai - savivaldybių institucijos. 

Prezidentas nusikaltimų prevencijos ir kontrolės procese dalyvauja paveikdamas įstatymų leidybos procesą, skirdamas į pareigas vadovus, valstybės pareigūnus (Lietuvos Respublikos Konstitucijos 118 str., etc.: “Generalinį prokurorą skiria ir atleidžia Respublikos Prezidentas Seimo pritarimu“) bei atlikdamas kitas valstybės vadovo funkcijas. Seimas, priimdamas atitinkamus teisės aktus, formuoja bendrą valstybės nusikaltimų prevencijos ir kontrolės politiką, vykdo parlamentinę kontrolę. Vyriausybė rengia ir tvirtina nusikaltimų prevencijos ir kontrolės programos įgyvendinimo priemonių planą, atskirų nusikalstamų reiškinių prevencijos bei kontrolės programas ir vykdo priemones pagal atskiras aktualiausias nusikalstamumo sritis. Vyriausybė, įgyvendindama programą, vertina priemonių veiksmingumą. Apskričių viršininkai ir savivaldybių institucijos rengia, koordinuoja ir vykdo programas bei priemones savo teritorijoje.

Subjektai, tiesiogiai dalyvaujantys nusikaltimų prevencijoje ir kontrolėje bei kiti subjektai, dalyvaujantys nusikaltimų prevencijoje ir kontrolėje yra šie: teisėsaugos ir teisingumo institucijos (vykdo visuomenės saugumo užtikrinimo ir viešosios tvarkos apsaugos, valstybės sienos apsaugos, operatyvinės veiklos, teisingumo vykdymo, bausmių ir baudžiamojo poveikio priemonių teisės pažeidėjams vykdymo, nusikaltusių asmenų resocializacijos bei kitas funkcijas), ministerijos (atlieka savo tiesiogines funkcijas bei pareigas: nedarbo mažinimo, užimtumo didinimo, narkomanijos prevencijos, teisinio švietimo, pilietinės visuomenės ugdymo, sąlygų įgyti išsilavinimą ir profesinę kvalifikaciją užtikrinimo ir kt.). Tiesiogiai dalyvaujančiais subjektais gali būti įvardijami Nusikalstamumo prevencijos Lietuvoje centras
, Šaulių sąjunga ir policijos rėmėjų organizacijos, aukštosios mokyklos, mokslinių tyrimų įstaigos ir daugelis kitų.

Nusikalstamumo prevencijos Lietuvoje centro (NPLC) tikslai ir uždaviniai
 yra: 

· formuoti moksliškai pagrįstą nusikalstamumo prevencijos, jo priežasčių bei sąlygų šalinimo politiką Lietuvoje, kaip prioritetinę ir strateginę nusikalstamumo kontrolės kryptį; 

· inicijuoti, organizuoti ir koordinuoti nusikalstamumo prevencijos programas bei priemones, derinant jas su šalyje vykdomomis teisinės sistemos, socialine, ekonomine ir kitomis reformomis; 

· sukurti ir įgyvendinti veiksmingą nusikalstamumo prevencijos Lietuvoje sistemą, galinčią prognozuoti ir stabdyti nusikalstamumą mažinant jo lygį, gerinant šalies gyventojų, jų teisių bei interesų apsaugą; 

· teikti informacinę, analitinę, mokslinę, metodinę bei kitą paramą nusikalstamumo prevencijos subjektams; 

· plėtoti regioninį ir tarptautinį bendradarbiavimą nusikalstamumo prevencijos srityje. 

Nusikalstamumo prevencijos Lietuvoje centro internetinėje svetainėje (www.nplc.lt) galima išsamiai susipažinti su pagrindinėmis 1998 – 2008 m. centro programomis bei projektais. Taip pat, minėtoje internetinėje svetainėje veikia Nusikaltimų prevencijos ir kontrolės programų bei susijusių programų duomenų bazė
, kurioje naudojantis paieškos įrankiais randama dominanti nusikaltimų prevencijos ir kontrolės programa ar priemonė.

Deja, Nusikalstamumo prevencijos Lietuvoje centrui planuojama nutraukti finansavimą, skiriamą iš valstybės biudžeto. Nuo 2009 metų sausio 1 dienos gali būti išjungta jau 10 metų veikianti Centro informacinė sistema, jei nepavyks gauti lėšų jos palaikymui. Galimybė išlaikyti šią informacinę sistemą iš lėšų, uždirbamų per kitus Centro projektus, yra mažai tikėtina, nes informacinės sistemos palaikymas turi būti nepertraukiamas. 

Visuomenė, nevyriausybinės organizacijos, kurios tiesiogiai nesusijusios su nusikaltimų prevencija, aktyviai dalyvauja procese gindamos savo interesus, taip išreiškiamas pačių visuomenės narių siekis apsisaugoti nuo nusikaltimų.
2. NACIONALINĖ NUSIKALTIMŲ PREVENCIJOS IR KONTROLĖS PROGRAMA


Vienas pagrindinių nusikaltimų prevencijos procesą reguliuojančių dokumentų Lietuvoje yra Nacionalinė nusikaltimų prevencijos ir kontrolės programa (patvirtinta Lietuvos Respublikos Seimo 2003 m. kovo 20 d. nutarimu Nr. IX-1383). Ši programa parengta įgyvendinant Nacionalinio saugumo pagrindų įstatymo 5 straipsnio nuostatas dėl ilgalaikių valstybės stiprinimo programų. Programa grindžiama Nacionalinio saugumo strategijos (patvirtintos Seimo 2002 m. gegužės 28 d. nutarimu Nr. IX-907) nuostatomis ir yra traktuojamas kaip specializuotas, nacionalinio saugumo užtikrinimą reglamentuojantis dokumentas
. 


Lietuvos Nacionalinėje nusikaltimų prevencijos ir kontrolės programoje (2003 m.) pateikiamas toks nusikaltimų prevencijos apibrėžimas – tai poveikio nusikalstamumui priemonė, kuria siekiama užkirsti kelią nusikaltimams, nustatant ir pašalinant bendrąsias nusikaltimų priežastis bei sąlygas, taip pat individualiai veikiant asmenis, kurie linkę daryti nusikaltimus ir ateityje gali tapti nusikaltėliais arba nusikaltimų aukomis. Nusikaltimų kontrolė apibrėžiama kaip poveikio nusikalstamumui priemonė, kuria siekiama mažinti nusikalstamumą ir neleisti viršyti socialiai priimtino lygmens aktyviais teisėsaugos institucijų veiksmais ir teisinio baudžiamojo poveikio priemonėmis, taip pat aktyviomis administracinėmis, ekonominėmis, socialinėmis bei kitokio pobūdžio priemonėmis. Programoje nurodoma, jog nusikaltimų prevencija ir kontrolė yra viena kitą papildančios poveikio nusikalstamumui priemonės ir kartu sudaro visa apimantį būdų, metodų, priemonių kompleksą, kurio tikslas yra daryti griaunamąjį poveikį nusikalstamumui. 


Nacionalinės nusikaltimų prevencijos ir kontrolės programos tikslas nurodytas jos III dalyje – sukurti naują nusikaltimų prevencijos ir kontrolės (principų, prioritetų, subjektų, organizavimo bei vadovavimo būdų) sistemos modelį, kurį panaudojus būtų sudarytos galimybės nuosekliai ir kompleksiškai šalinti esmines nusikalstamumo priežastis ir sąlygas, racionaliai naudoti finansinius bei žmogiškuosius išteklius ir padidinti nusikaltimų prevencijos bei kontrolės Lietuvoje veiksmingumą. Programoje taip pat apibrėžti taktiniai programos tikslai – nustatyti pagrindinius nusikaltimų prevencijos ir kontrolės principus, valstybės politikos nusikaltimų prevencijos ir kontrolės srityje nustatyti pagrindines nuostatas, optimizuoti ir plėtoti nusikaltimų prevencijos ir kontrolės subjektų sistemą bei nustatyti prioritetines nusikaltimų prevencijos ir kontrolės kryptis.


Nacionalinėje nusikaltimų prevencijos ir kontrolės programoje nurodyta, jog teigiamų kriminogeninės situacijos poslinkių galima tikėtis tik pasiekus pažangos valstybės socialinėje – ekonominėje bei kultūrinėje – dvasinėje srityse. Atsižvelgiant į tai, programoje nustatytas nusikaltimų prevencijos ir kontrolės uždavinių įgyvendinimas šiomis socialinės – ekonominės ir teisinės politikos kryptimis: ekonominės, užimtumo, šeimos, jaunimo, švietimo, teisės aktų leidybos, baudžiamosios ir bausmių vykdymo, bausmę atlikusių asmenų resocializacijos, nusikaltimų aukų socialinės teisinės apsaugos politikos kryptimis. Taip pat išskiriamos prioritetinės nusikaltimų prevencijos ir kontrolės kryptys – smurtinių, turtinių nusikaltimų prevencija ir kontrolė; nusikaltimų, daromų viešose vietose, prevencija ir kontrolė; organizuoto nusikalstamumo, prekybos žmonėmis, nelegalios migracijos, nelegalios prekybos ginklais, korupcijos prevencija ir kontrolė; ekonominių ir finansinių nusikaltimų prevencija ir kontrolė; nusikaltimų, susijusių su narkotikais, prevencija ir kontrolė; bei vaikų ir jaunimo nusikalstamumo prevencija ir kontrolė.


Svarbios programos nuostatos dėl subjektų veiklos efektyvumo, konkrečiai dėl nusikaltimų prevencijos ir kontrolės programų veiksmingumo didinimo (51 str. 13 p., 52 str.)
.  Nurodyta, jog didinant nusikaltimų prevencijos ir kontrolės programų veiksmingumą siekiama užtikrinti nusikaltimų prevencijos ir kontrolės bei kitokių programų (socialinių, ekonominių, urbanistinių), turinčių įtakos nusikalstamumui, koordinavimą nacionaliniu lygiu. Įtvirtinta nuostata, jog programos turi būti rengiamos, įgyvendinamos ir koordinuojamos laikantis bendrų nusikaltimų prevencijos ir kontrolės principų (teisėtumo, atsakomybės neišvengiamumo, pagarbos kiekvieno asmens teisėms ir laisvėms ir kt.). Siekiant objektyviai ir visapusiškai įvertinti nusikaltimų prevencijos ir kontrolės programų efektyvumą, rengiama ir diegiama praktikoje nusikaltimų prevencijos ir kontrolės programų valdymo audito ir įgyvendintų priemonių veiksmingumo vertinimo metodika. Taip pat nustatomi nusikaltimų prevencijos ir kontrolės programų rėmimo būdai bei sąlygos ir inicijuojami valdžios institucijų, verslo atstovų bei visuomeninių organizacijų susitarimai dėl programų rėmimo fondų įsteigimo. Numatyta, jog naudojant baudžiamosios statistikos, viktimologinių, latentinio nusikalstamumo tyrimo duomenis, rengiama nusikaltimų prevencijos subjektų veiklai pritaikyta daugiafaktorinė kriminogeninės situacijos analizės metodika, naudojama rengiant prevencijos ir kontrolės programas. 


Nacionalinei nusikaltimų prevencijos ir kontrolės programai įgyvendinti Lietuvos Respublikos Vyriausybė nutarimu (2007 m. rugpjūčio 8 d. Nr. 806) patvirtino Nacionalinės nusikaltimų prevencijos ir kontrolės programos 2007 – 2009 metų įgyvendinimo priemonių planą. Plano vykdymui numatytas finansavimas iš Lietuvos Respublikos valstybės biudžete atitinkamoms institucijos ir įstaigoms, atsakingoms už programos priemonių įgyvendinimą, patvirtintų bendrųjų asignavimų, Valstybės investicijų programos lėšų ir kitų lėšų, gautų teisės aktų nustatyta tvarka. 


Nacionalinės nusikaltimų prevencijos ir kontrolės programos 2007 – 2009 metų įgyvendinimo priemonių plane numatytos konkrečios priemonės Nacionalinei nusikaltimų prevencijos ir kontrolės programai nurodytu laikotarpiu vykdyti
. Plane nurodytos kiekvienai prevencijos ir kontrolės krypčiai numatytos priemonės, už jas atsakingi vykdytojai, vykdymo terminas, preliminarus lėšų poreikis priemonei įgyvendinti ir finansavimo šaltiniai, taip pat ir laukiami rezultatai.


Kiekvienam suinteresuotam Lietuvos piliečiui Lietuvos Respublikos vidaus reikalų ministerijos internetiniame tinklalapyje galima rasti informaciją apie Nacionalinės nusikaltimų prevencijos ir kontrolės programos priemonių įgyvendinimą, įgyvendinimo ataskaitas, sudaromas už praėjusius metus
.

IŠVADOS

1. Nusikaltimų prevencijos teisinio reglamentavimo, nusikaltimų prevencijos programų ir priemonių kūrimo bei įgyvendinimo procese dalyvauja platus ratas subjektų – pradedant valstybės prezidento institutu ir baigiant eiliniu valstybės piliečiu.

2.  Vienas pagrindinių nusikaltimų prevencijos procesą reguliuojančių dokumentų Lietuvoje yra Nacionalinė nusikaltimų prevencijos ir kontrolės programa (patvirtinta Lietuvos Respublikos Seimo 2003 m. kovo 20 d. nutarimu Nr. IX-1383).

3. Nacionalinės nusikaltimų prevencijos ir kontrolės programos tikslas - sukurti naują nusikaltimų prevencijos ir kontrolės (principų, prioritetų, subjektų, organizavimo bei vadovavimo būdų) sistemos modelį, kurį panaudojus būtų sudarytos galimybės nuosekliai ir kompleksiškai šalinti esmines nusikalstamumo priežastis ir sąlygas, racionaliai naudoti finansinius bei žmogiškuosius išteklius ir padidinti nusikaltimų prevencijos bei kontrolės Lietuvoje veiksmingumą.

4.  Nacionalinės nusikaltimų prevencijos ir kontrolės programos Lietuvos Respublikos Vyriausybės nutarimu (2007 m. rugpjūčio 8 d. Nr. 806) patvirtintame 2007 – 2009 metų įgyvendinimo priemonių plane numatytos konkrečios priemonės Nacionalinei nusikaltimų prevencijos ir kontrolės programai nurodytu laikotarpiu vykdyti.
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