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ĮVADAS

Kriminologijos mokslas įvairiais laikotarpiais skirtingai aiškino priežastis, dėl ko žmonės daro nusikaltimus ar susilaiko nuo jų. Asmenybės teorijų šalininkai manė, kad asmuo nusikalsta dėl tam tikro savo ypatingo, nukrypstančio bruožo, kuris jį išskiria iš kitų žmonių ir pagal kurį jį galime atpažinti visuomenėje ar bent jau prognozuoti jo nusikalstamumą. Sociologinių teorijų mokslininkai aiškina, kad asmuo yra linkęs nusikalsti ar nenusikalsti dėl socialinių veiksnių, visuomenės įtakos. Socialinės teorijos kūrėjai manė, kad nusikaltimo priežastis yra būtent tai, kas individui trukdo daryti nusikaltimus [1, p.152]. Pagrindinis socialinės kontrolės teorijų teiginys yra tas, kad nusikalstamumas yra natūralus reiškinys, kad žmonės nori daryti nusikaltimus, tačiau juos sulaiko, kontroliuoja visuomenė, turinti tam reikalingus socialinius mechanizmus, t. y. socialinę kontrolę. 

SOCIALINĖS KONTROLĖS TEORIJOS IŠTAKOS

Visuomenės kontrolės svarba buvo pastebima rašytojų ir filosofų visais laikais. Nors terminas socialinė kontrolė pirmą kartą buvo paminėtas pačioje XX a. pradžioje, tačiau šios teorijos ištakų galima ieškoti net T. Hobso darbuose, kur teigiama, kad baimė verčia žmogų paklusti įstatymams ir jų laikytis. Artimesnių ir modernesnių ištakų randame Z. Froido, E. Durkheimo darbuose, kurių įžvalgomis dažnai remiamasi vėlesniuose mokslininkų tyrimuose. Tačiau šiuose darbuose dar akcentuojami psichologiniai, o ne sociologiniai aspektai: Froidas teigia, kad nukrypstantys asmens impulsai atsiranda, kai Id yra nepakankamai veikiamas Ego ir Superego elementų; be to, šis mokslininkas pabrėžė tėvų kontrolės svarbą vaikams, kas taip pat buvo vienas iš svarbiausių tyrimo objektų socialinės kontrolės teorijoje. Sociologiškai orientuotos socialinės kontrolės šaknų galime ieškoti E. Durkheimo darbuose [2, p. 205], kur teigiama, kad asmens norai ir polinkiai yra neriboti, tačiau juos slopina ir stabdo visuomenė, kuri kuria moralines normas ir taip skatina asmenį nenusikalsti. Vėliau remiantis idėja, kad visuomenė stokoja reguliavimo efektyvumo, išsivystė keletas teorijų, tokių kaip Durkheimo anomijos ar Shaw ir Mckay socialinės dezorganizacijos. 

ANKSTYVOSIOS SOCIALINĖS KONTROLĖS TEORIJOS

Anksčiausia šios teorijos forma (ar bent jau anksčiausiai užfiksuota) buvo pateikta Albert Reiss, kuris socialinę kontrolę apibrėžė kaip socialinių grupių ar institucijų sugebėjimą padaryti normas bei taisykles efektyvias [4]. Jis nedetalizavo tokios kontrolės šaltinių ar mechanizmų, kaip tai padaryti, tačiau jis akcentavo, kad tokių socialinių grupių kaip šeima nesugebėjimas kontroliuoti savo narių skatina asmenis daryti nusikaltimus. Jis išstudijavo 1 100 teismo įrašų apie nepilnamečius baltuosius jaunuolius, kurie buvo paleisti lygtinai, ir nustatė dėsningumus, kada dažniausiai šiems asmenims buvo atšauktas lygtinis paleidimas [3, p. 286]. Tai įvykdavo tokiems mokiniams, kurie nelankė pamokų ar mokytojų buvo apibūdinti kaip turintys elgesio problemų. Be to, lygtinis paleidimas dažniau buvo atšaukiamas tiems, kam psichologų buvo nustatytas silpnas ego ar superego ir kuriems dėl to buvo paskirta intensyvi terapija. Vis dėlto, Reiss tyrimai dabar yra labiau kriminologijos istorijos objektas, kadangi jie nebuvo paremti rimtais įrodymais ir liko abejotini.

Kitas mokslininkas Jackson Toby teigė, jog žmonės nėra linkę nusikalsti dėl to, jog mano, kad gali daug ką prarasti. Taip jis įvedė terminą „investavimas į konformizmą“ (stake in conformity), t. y. į visuotinai priimtų socialinių normų laikymąsi. Ši Toby idėja vėliau pasitarnavo vienam iš T. Hirschi teorijos elementų. Toby pateikė pavyzdį, kad moksleiviai, kurie gerai mokosi, darydami nusikaltimą rizikuoja ne tik būti nubausti, bet taip pat kelia pavojų ir savo ateities karjeros perspektyvoms [3, p. 286]. 

Ankstyvosioms kontrolės teorijoms priskiriami ir Ivan Nye tyrimai, kurie buvo sistematiškesni nei A. Reiss ir kuriais I. Nye siekė išsiaiškinti, kas skatina nepilnamečius laikytis socialinių normų. Jis fokusavo savo tyrimus į šeimą, nes manė, kad šeima yra svarbiausias mechanizmas, galintis atlikti socialinę kontrolę. Nye apklausė 780 mokinių Vašingtono valstijoje apie santykius šeimoje ir prašė įvertinti savo nusikalstamumo lygį. Labiausiai nusikalstančių jaunuolių grupėje apklaustieji buvo labai kritiški savo šeimos nuomonei, manė, kad šeimos nariai dažnai atsako neigiamai į jų prašymus, tuo tarpu mažiausiai nusikalstančių grupė turėjo šiltus santykius su šeimos nariais, buvo vyriausi vaikai šeimoje ar vienturčiai, augo mažoje šeimoje ir reguliariai lankė bažnyčią. Nye empiriniai tyrimai buvo įspūdingi, tačiau išsamesnė analizė parodė, kad jie taip pat buvo abejotini, nes jis neapklausė vaikų iš didesnių miestų, be to buvo apklausta labai mažai vaikų iš etninių mažumų ar užsienyje gimusių tėvų šeimų [3, p. 287]. 

Dar vienas ankstyvosios socialinės kontrolės mokslininkas buvo Walter Reckless, sukūręs vadinamąją „sulaikymo teoriją“ (containment theory). Jis teigė, kad kiekvienas yra veikiamas dvejopų jėgų – vienos jį verčia daryti nusikaltimus, o kitos nuo tokių veiksmų sulaiko. Jis išskyrė išorinį (priežiūra ir disciplina) ir vidinį (savikontrolė, atsakomybės jausmas) sulaikymą. Jis aiškinosi, kodėl žmonės veikiami įvairų postūmių (pushes) ir potraukių (pulls) vis tiek laikosi įstatymų ir visuomenės priimtų normų. Jėgas, stumiančias daryti nusikaltimus, jis vadino: 1) socialiniu spaudimu (social pressures), į kurį įeina galimybių stoka, skurdžios gyvenimo sąlygos, žemas socialinis statusas; 2) socialiniais potraukiais (social pulls), kurie vilioja žmones nuo visuotinai priimtų taisyklių, pavyzdžiui, nusikaltėlių kompanijos ar nusikaltėlių subkultūros; 3) socialiniais postūmiais (social pushes), prie kurių priskiriama agresyvumas, frustracija, priešiškumas, nuobodulys [3, p. 288]. Taigi ši teorija, aiškinanti socialinės kontrolės mechanizmų įtaką taip pat yra naudinga, tačiau negali būti laikoma visiškai išbaigta ir idealia. 

T. HIRSCHI IR SOCIALINĖ KONTROLĖ

Profesorius Travis Hirschi padarė didžiausią įtaką vėlesniajam socialinės kontrolės teorijos vystymuisi, todėl iš esmės socialinės kontrolės teorija daugiausia yra siejama su jo vardu. Savo knygoje „Nusikalstamumo priežastys“ jis teigia, jog yra nebūtina aiškinti, kodėl žmonės daro nusikaltimus, ir išsako vieną pagrindinių savo idėjų, kad nusikalstamumas nėra sukeliamas įsitikinimo, kuris reikalauja nusikalti, bet greičiau jis tampa įmanomas dėl to, kad nėra efektyvių įsitikinimų, kurie draudžia nusikalstamumą [3, p. 288]. Kitais žodžiais tariant, nusikaltėliai greičiau ne laikosi normų, kurios skatina nusikalstamumą, bet stokoja normų, kurios tokį elgesį draudžia. Jis nežiūrėjo į nusikaltimą kaip į laisvos valios pasireiškimą, o kaip į natūralų elgesį. Profesorius kėlė klausimą, kodėl žmonės nedaro nusikaltimų, kodėl paklūsta socialinei kontrolei. Hirschi teigė, kad asmenys, kurie turi stipresnius socialinius ryšius, yra mažiau linkę nusikalsti. Taigi dėmesio centre buvo vienas klausimas – kodėl socialinė kontrolė apskritai turi poveikį [1, p. 162]. Svarbiausia buvo paaiškinti ne kodėl žmonės siekia išvengti socialinės kontrolės (ką pavyzdžiui tyrė G. Sykes ir D. Matza apie sąžinės neutralizavimą), bet kodėl žmonės jai paklūsta.

Hirschi išskyrė keturias tarpusavyje susijusias priežastis, skatinančias žmones paklusti socialinei kontrolei:

1. Prisirišimas (attachement) – tai nuolatinis ryšys su žmonėmis (šeima, grupės) ar institucijomis (bažnyčia, mokykla), kurie mums svarbūs. Teigiama, jog neturėti socialinių ryšių reiškia būtim nesuvaržytam, o tai sąlygoja laisvę nusikalsti [1, p. 163]. Dabar aptarsime svarbiausias grupes, prie kurių asmuo prisiriša.

a) Šeima 

Ji kontroliuoja visų amžiaus grupių žmonių, kuriems svarbūs šeimos nariai, elgesį, tačiau, žinoma, didžiausią įtaką šeima kaip socialinės kontrolės mechanizmas turi nepilnamečiams vaikams. Hirschi priėjo prie tokių išvadų: nusikaltėliai yra mažiau prisirišę prie šeimos nei ne nusikaltėliai; ne nusikaltėliai susilaiko nuo nusikaltimų, nes jiems svarbi tėvų savijauta, išgyvenimai, rūpestis dėl jų, be to, tokių vaikų tėvai dažniausiai žino, kur jų atžalos yra, ką jos daro ir tai atgraso nuo nusikaltimų. Tačiau pastarasis teiginys gali būti puikus diskusijų objektas, kadangi gana dažnai pasitaiko, kad nors tėvai ir „žino“, kur jų vaikai, tačiau tai toli gražu netrukdo vaikams nusižengti socialinėms normoms. Prisirišimas prie šeimos yra svarbus visų socialinių klasių, visų rasių ar etninių grupių vaikams. Pažymėtina, kad ryšiai su mama ir tėčiu yra vienodos svarbos kontroliuojant nusikalstamumą. Kitas įdomus pastebėjimas buvo, kad esmė yra ne tėvų fiziniame pasiruošime prižiūrėti vaikus, bet psichologiniame pasirengime tada, kai vaikas susiduria su pagunda daryti nusikaltimus. Tai tik patvirtina šios kontrolės teorijos socialinį pobūdį, nes čia svarbu, ne fizinė kontrolė, o socialiai ryšiai [6, p. 242]. 

b) Mokykla
Akademiškai sėkmingiausi mokiniai yra mažiau linkę nusikalsti. Nusikalsta dažnai tie, kuriems jų mokytojų nuomonė nesvarbi ar ji jiems nerūpi. Mokiniai, kurių ryšiai su mokykla silpni, dažnai turi ir silpniausius ryšius šeimoje. Taigi aiškiai matome, kad socialiniai ryšiai tarp įvairių institucijų yra dažnai susiję, t. y. jei vaikui nesiseka bendrauti šeimoje, tai tikėtina, kad nesiseks ir su draugais ar blogai klostysis mokslai [6, p. 243].

c) Bendraamžių grupės
Hirschi čia taip pat pastebėjo keletą dėsningumų: nusikaltėliai labiau linkę turėti draugus nusikaltėlius nei ne nusikaltėliai; jei į grupę susiburia neturtingų šeimų vaikai, nusikalstamumas tampa dar labiau tikėtinas; tie, kurie turi silpnus ryšius su šeima, turi ir mažai draugų; nusikaltėliai negerbia draugų ir jų nuomonės. Tačiau paskutiniai du teiginiai yra gan abejotini, kadangi dažnai matome, kai vaikas, kuriam nesiseka šeimoje, ieško panašaus likimo draugų, įsitraukia į įvairias grupuotes, vertina tokių draugų ideologiją ir nuomonę, taigi negalime teigti, kad absoliučiai visada tie, kurie nesutaria su namiškiais, neieško draugų, kuriems galėtų pasiguosti, kartu pasilinksminti, o dažnai ir daryti įvairius nusikaltimus. 

2. Dalyvavimas (commitment) – tai individo socialinė investicija, siekiant išsilavinimo, reputacijos, plėtojant verslą ir pan. Visuomenė, skatindama mus kaupti ir socialiai investuoti, kartu ugdo ir baimę prarasti tai, kas tiek ilgai, sunkiai ir atsakingai kaupta. Būtent tai ir skatina mus būti sąžiningus [1, p. 163]. Ši priežastis, skatinanti paklusti socialinei kontrolei labiau taikytina suaugusiems žmonėms, kadangi jie dažnai turi daugiau sukaupę, tad ir prarasti jiems yra daugiau ką. Tačiau, žinoma, tai gali būti taikoma ir nepilnamečiams. T. Hirschi pateikia puikų pavyzdį, iliustruojantį sukauptas socialines akcijas: jis lygina du žmones, kurie padarė tą patį nusikaltimą ir gavo bausmę dvi savaites laisvės atėmimo – tai mažo miestelio meras ir to paties miestelio elgeta. Akivaizdu, kad meras nubaustas daug žiauriau, kadangi jis prarado viską – gerą darbą, nepriekaištingą reputaciją, politinės karjeros perspektyvą ir pan., o elgeta praranda nei daugiau, nei mažiau – dvi savaites laisvės, nes daugiau nieko neturi sukaupęs. Taigi mero dalyvavimas pasireiškia kur kas aktyviau ir socialinė kontrolė šiuo atveju jo atžvilgiu veikia kur kas efektyviau [1, p. 163]. Šios priežasties, t. y. dalyvavimo sukūrimui įtakos turėjo pradžioje minėtas Toby, kuris taip pat kalbėjo apie socialinį investavimą, įvesdamas sąvoką investavimas į konformizmą.

3. Užimtumas (involvement) – žmonės, užsiimdami teisėtais darbais ar veikla nusikaltimams paprasčiausiai neturi laiko. Taigi Hirschi tyrimas patvirtina, kad nieko neveikimas yra visų ydų šaltinis.

4. Aktyvus tikėjimas visuomenės vertybėmis (belief) – dažnai manoma, kad žmonėms kurie daro nusikaltimus svarbios kitokios vertybės negu tiems, kurie jų nedaro; dar daugiau, manoma, kad tokie asmenys vertybių išvis neturi. Tačiau Hirschi paneigė tokius teiginius ir nustatė, kad nusikaltėliai pripažįsta tas pačias vertybes kaip ir ne nusikaltėliai, tačiau jie tas vertybes pripažįsta kur kas pasyviau nei besilaikantys įstatymų. Tikėjimo aktyvumas šiomis vertybėmis dažnai priklauso nuo to, kaip stipriai asmuo susijęs su šeima, mokykla, bažnyčia ir pan. 

SOCIALINĖS KONTROLĖS KRITIKA

Vienas trūkumas, kurį pažymi kritikai yra tai, kad ši teorija neanalizuoja abipusio santykio tarp socialinių ryšių ir nusikalstamumo, o fokusuoja savo tyrimus tik į tai, kaip silpni ryšiai veda prie nusikalstamumo. Dar vienas šios teorijos trūkumas – kad ji pakankamai tiksliai neidentifikuoja, kokios institucijos atlieka efektyvią kontrolę tarp įvairaus amžiaus žmonių, nes daugiausia dėmesio skiriama nepilnamečių socialinei kontrolei. Be to, trūksta aiškumo, kaip viena institucija kaip socialinės kontrolės mechanizmas sąveikauja su kita; kritikai teigia, kad reikia daugiau informacijos, kaip ryšiai su tėvais veikia elgesį mokykloje ir darbe, kaip santykiai su mokytojais sąlygoja santykius vėliau dirbant darbą ir kaip ryšiai su šeima ir su darbu veikia suaugusiųjų polinkį į nusikalstamumą [6, p. 260]. Kiti kritikai teigia, kad Hirschi teorija yra kur kas perdėtai vertinama, kadangi paaiškina labai nedidelę dalį būsimų nusikaltimų; taip pat ši teorija labiau koncentruojasi į vyrų tyrimą ir į tokius nusikaltimus kaip narkotikų vartojimas negu į turtinius nusikaltimus [5, p. 167]. Galiausiai kritikai apskritai abejoja Hirschi išskirtų priežasčių pagrįstumu teigdami, jog jei žmogus nuolat sėdės bažnyčioje, tai jo tikrai neatbaidys nuo nusikaltimų darymo. 

IŠVADOS

Socialinės kontrolės teorija – XX a. kūrinys, kartu su kitomis sociologinėmis teorijomis įnešęs naujų vėjų į kriminologinės minties vystymąsi. Nors ši teorija pamažu vystėsi dar nuo Hobso laikų ją vis papildant įvairiems mokslininkams, kaip pavyzdžiui E. Durheim, A. Reiss, I. Nye ir kt., tačiau didžiausią įtaką šios teorijos kūrime padarė T. Hirschi. Pagrindinis Hirschi teiginys – kodėl žmonės nedaro nusikaltimų, kodėl paklūsta socialinei kontrolei; tyrinėdamas šį klausimą jis išskyrė keturias pagrindines priežastis, skatinančias žmones paklusti socialinei kontrolei. Tačiau ši teorija kaip ir daugelis kitų susilaukė nemažai kritikos dėl nevisapusiškų, nevisaapimančių tyrimų bei abejotinų išvadų. Vis dėlto, T. Hirschi teorija išlieka labai naudinga, nes paaiškina pagrindinius įsitraukimo į nusikalstamumą procesus, atskleidžia ryšį tarp įvairių socialinių institutų, sulaikant žmogų nuo nusikaltimo. Tačiau pripažįstama, kad šiai teorijai trūksta daugiau tyrimų, kad ją galima būtų patikslinti ir modifikuoti, todėl ji tikrai nepretenduoja būti laikoma idealia ir nediskutuotina teorija, kadangi, kaip buvo pažymėta, daugelis teiginių ar jo tyrimo išvadų sudaro puikias sąlygas kritikuoti jo teoriją, nes kaip visais laikais buvo žinoma, visuomenė - tai vienas sudėtingiausių bei sunkiausiai nuspėjamų bei prognozuojamų darinių.
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