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ĮŽANGA


Nusikalstamumu pradėta domėtis dar antikos laikais. Buvo bandoma teoriškai paaiškinti nusikalstamumo fenomeną, jo atsiradimo priežastis ir likvidavimo ar sumažinimo būdus. Reikėtų paminėti Senovės filosofus, Platoną (427-347 m. pr. Kr.) ir Aristotelį (384-322 m. pr. Kr.). Būtent šie garsūs filosofai ėmė analizuoti nusikalstamumą, siedami jį su visuomenės socialine-ekonomine struktūra.


“Nusikalstamumas, kaip ir bet kuris kitas socialinis procesas, neegzistuoja pats savaime, nėra izoliuotas nuo visuomenės gyvenimo. Jis susijęs su daugybe kitų socialinių procesų, yra jų nuolat veikiamas ir pats daro poveikį šiems procesams” [1, 45 psl.]. Taigi, nusikalstamumas priklauso nuo socialinių sąlygų. 


Nusikalstamumo priežastis nagrinėjo ir nagrinėja geriausi pasaulio kriminologai. Didelį autoritetą turi teorijos, kurios nusikalstamumo priežastimi laiko socialinius reiškinius, nesusijusius su asmenybe. Sociologijos krypties rėmuose buvo sukurta keletą fundamentalių kriminologijos teorijų, pavyzdžiui, anomijos teorija, stigmatizacijos teorija ar viktimologija.


Šio referato tikslas – panagrinėti anomijos teoriją pagal E. Diurkheimą. Prieš pradedant analizuoti anomijos teoriją, manau, tikslinga trumpai aptarti šio mokslininko pagrindines mintis apie socialinius reiškinius ir nusikalstamumą.

SOCIALINIAI REIŠKINIAI IR NUSIKALSTAMUMAS


Ypatingi nuopelnai formuojant sociologinę kriminologijos mokyklą priklauso prancūzų mokslininkui sociologui Emiliui Diurkheimui (E. Durkheim, 1858-1917 m.). “Jis ryžtingai neigė bet kokius bandymus paaiškinti socialinius reiškinius biologiniais arba psichologiniais faktoriais” [1, 26 psl.]. Mokslininko manymu, socialiniai reiškiniai, tokie kaip nusikalstamumas, teisė ar moralė, yra visiškai kitos kilmės negu biologiniai ar psichologiniai. E. Diurkheimas daro išvadą, kad “kiekvieno socialinio fakto prielaidos – ne individualios sąmonės būklė, o ankstesni socialiniai faktai” [1, 26 psl.].


E. Diurkheimas vadovavosi teiginiu, kad nusikalstamumas – toks reiškinys, kuris egzistuoja bet kurioje visuomenėje. Jis pirmas išsakė mintį, kad nusikalstamumas – tai ne socialinė patologija, bet visiškai normalus reiškinys, kuris labai priklauso nuo bet kurio kolektyvo gyvenimo sąlygų. E. Diurkheimas teigia: “Pripažinti, kad nusikalstamumas yra viena iš socialinės patologijos formų, - vadinasi, sutikti, jog patologija nėra kažkas atsitiktina visuomenės gyvenime, o priešingai, kad tam tikrais atvejais tai yra gyvo organizmo savybė. Toks pripažinimas reikštų, kad panaikinamas bet koks fiziologijos ir patologijos skirtumas. Neabejotina, kad nusikalstamumas pats savaime gali įgauti nenormalias formas, kaip, pavyzdžiui, būna tais atvejais, kai jo lygis labai aukštas” [1, 27 psl.].


E. Diurkheimo nuomone, nusikalstamumas visuomenei daro ne tik žalą, bet atneša ir naudos. Pasak mokslininko, nusikalstamumas – tai ateities moralės nuojauta, žingsnis link to, kas mūsų laukia. Negatyvus nusikalstamo elgesio vertinimas padeda suburti daugumą visuomenės narių. “E. Diurkheimas buvo įsitikinęs, kad, pats savaime, nusikalstamumas yra normalus reiškinys, su sąlyga, jog jis pasiekia tam tikrą visuomenės lygį, bet jo neperžengia. Gali būti, -rašo jis, - kad šio lygio nustatyti neįmanoma” [9, 35 psl.].


Nusikalstamumas, E. Diurkheimo nuomone, “tai tik viena iš daugelio įmanomų žmogaus reakcijų į anomijos sąlygas. Nereguliuojami ir nevaldomi žmogaus jausmai vienais atvejais gali būti nukreipti prieš kitus žmones, kitais – prieš save patį” [2, 154 psl.].


Taigi E. Diurkheimas nusikalstamumo priežastis aiškina labai paprastai: kur nepakanka socialinės kontrolės, ten prasideda anomija. Viena iš anomijos apraiškų yra nusikaltimai.

ANOMIJOS SAMPRATA


“Anomija, kaip religinis terminas, buvo naudojamas viduramžiais anglų teologų, kuris reiškė dieviškosios teisės nepaisymą” [8, 367 psl.]. XIX amžiaus gale prancūzų sociologas E. Diurkheimas anomijos terminą panaudojo socialinių situacijų, kai yra normų stoka, modeliavimui ir prieštaravimų panaikinimui.


“Anomija – tai visuotinai pripažintų normų stoka, teisės normų stoka” [1, 48 psl.].


Kriminologijos sociologinės krypties branduolys yra anomijos teorija. Kaip nusikalstamumo šaltinius ji tyrinėja giluminius socialinius faktorius, prieštaravimus, atsirandančius dėl įvairių socialinių mechanizmų funkcionavimo nesklandumų.


“Anomijos teorija šiai dienai yra viena iš populiariausių teorijų” [8, 373 psl.].

ANOMIJOS TEORIJA


Nusikalstamumo priežastis aiškina ir anomijos teorija. Anomijos teorijos pagrindus parengė E. Diurkheimas. Pagrindinį dėmesį ši teorija skiria visuomenėje egzistuojančių socialinių vertybių sistemai ir šios visuomenės narių pasaulėžiūros santykio problemai. Mokslininkas nurodo, kad “jeigu individas padaro nusikaltimą, tai paaiškinama visuomeninių vertybių susilpnėjimu” [2, 166 psl.].


E. Diurkheimas didelį dėmesį skyrė socialinėms tradicijoms ir įpročiams, autoritetui. Jo nuomone, kad kolektyvo autoritetas priklauso nuo tradicijų autoriteto. Kaip tradicijų pavyzdį jis nurodė senyvo amžiaus žmogų. Mokslininko manymu, “pagarba senyvo amžiaus žmogui, tai – pagarba tradicijoms, o atitinkamai ir indikatorius tvirtos visuomenės pagrindui. Tokios pagarbos nebuvimas – anomijos požymis” [7, 109 psl.].


E. Diurkheimas negatyvų elgesį laikė “normaliu”. Pagal Diurkheimą anomijos teorijos esmė yra: negatyvaus elgesio išvengti negalima, kadangi visuomenėje egzistuoja didelė įvairovė elgesio formų. Negatyvus elgesys, pasak Diurkheimo, “visuomenėje yra “normalus” ta prasme, kad, visuomenė be nusikaltimų pasidaro pernelyg kontroliuojama” [5, 74 psl.]. Jeigu pilnai pašalinti nusikalstamumą visuomenėje, tuomet joje nebus progreso ir tam tikrų socialinių pokyčių. Nusikalstamumas yra viena iš pagrindinių sąlygų socialinei organizacijai egzistuoti. “Jeigu nusikaltėlis neturės galimybės padaryti neteisėtus veiksmus, tai negalės pasireikšti ir genijus” [5, 74 psl.]. E. Diurkheimas anomiją suprato, kaip būseną be normų, be įstatymų. Visuomenėje, kurioje vyrauja žmogiškas solidarumas ir socialinė lygybė, nusikalstamumas yra nedidelis. Socialinių pokyčių procesas, pagrįstas darbo pasidalinimu ir techniniu progresu, mokslininko nuomone, silpnina veiksnius, kurie vienija, sustiprina visuomenę. Vyraujantys principai, normos, sutvarkantys visuomenės gyvenimą, netenka savo paskirties, prasmės. Nieko nebelieka, kas galėtų sulaikyti žmogiškąsias aistras, įsivyrauja socialinis chaosas. Visuomenė iširsta ir susiskaldo į mažas dalis. Individas atsiskiria, jis praranda ryšį su visuomene, nedalyvauja jos gyvenime, nepriima kitų patirties, nejaučia jokių įsipareigojimų kitiems. Be draugų, be asmeninės saviraiškos ir grupės pagalbos, žmogus tampa betikslis, bevertis ir po truputį gęsta. “Kada socialinis ryšys, asmenybės ryšys su pasauliu, nutrunka, tuomet nusikalstamas elgesys plinta” [5, 75 psl.]. Visuomenė patenka į anomijos būseną. E. Diurkheimas tokią padėtį argumentavo taip: “visuomenė paskutinius 100 metų sąmoningai iškreipinėjo žmogiškųjų instinktų ir aistrų savikontrolės faktorius. Religija prarado įtaką žmonių gyvenimui. Tradicinės profesionalios organizacijos buvo likviduotos. Vyravo gamintojų laisvės politika. Šios politikos rezultatas – siekiai ir svajonės tapo nekontroliuojami. Siekių laisvė tapo revoliucijos pradžios veiksnys, bet tuo pačiu ji nulėmė anomijos būsenos atsiradimą ir savižudybių daugėjimą” [5, 279 psl.].

Darytina išvada, kad socialinių pokyčių kaina – nusikalstamumas. Diurkheimas neįsivaizdavo visuomenės be nusikalstamumo. Nusikalstamumas neišvengiamas, nesunaikinamas. Priežastis viso to, ne žmogaus silpnumas ar pyktis, o tai kad, kaip jau ir minėjau, visuomenėje egzistuoja aibė elgesio formų. 


Diurkheimas teigė, kad “nusikalstamumas sveikos visuomenės rodiklis” [5, 279 psl.]. Visuomenėje, be nusikalstamumo, kolektyvinės sąmonės spaudimas būtų labai stiprus ir niekas negalėtų tam pasipriešinti. Žinoma, tokiu atveju, nusikalstamumas išnyktų, bet kartu išnyktų ir socialinis progresas. Jo nuomone, nusikaltėlis – tai ne koks parazitas, ne svetimas elementas, kuris nepritapo prie visuomenės, bet faktorius, turintis tam tikrą vaidmenį toje visuomenėje.


E. Diurkheimas ieškojo bendros išeities iš krizinės anomijos būsenos. “Ko reikia norint nutraukti anomiją, reikia ieškoti būdų, kaip padaryti tarpusavio santykius sąžiningesnius, silpninti blogio šaltinius” [8, 369 psl.].


Diurkheimas svajojo apie visuomenę, kurios kiekvienas narys užims jam priklausančią vietą ir jam bus atlyginta pagal nuopelnus, apie visuomenę, kurioje kiekvienas individas savarankiškai bendradarbiaus dėl visų ir kiekvieno gerovės. 


Kaip ir minėjau, anomijos teorijos pagrindus parengė E. Diurkheimas, o vėliau išvystė Vakarų, pirmiausia amerikiečių, sociologai bei kriminologai. Diurkheimo į sociologiją įvestą terminą savo darbuose naudojo ir Robertas Mertonas, tirdamas deviantinį elgesį. Jo anomijos teorija neprieštarauja Diurkheimo samprotavimams, tik juos patikslina. “1938 metais R. Mertonas išleido straipsnį, kurį pavadino: “Socialinė struktūra ir anomija” [10, 407 psl.].

IŠVADOS


Anomijos teorija tapo populiari XX amžiuje. Anomijos teorija, šiai dienai, yra viena iš populiariausių teorijų.


Anomija - reiškia benormystę, beįstatymystę. Tai tokia socialinė situacija, kuomet visuomenės normos daro labai menką, arba visai neturi įtakos individui. Tai situacija, kuomet visuomenėje susidaro normatyvinis vakuumas. Tokioje situacijoje visuomenė paprastai atsiduria pereinamaisiais laikotarpiais ar krizės metu – senosios socialinės normos bei vertybės nebeveikia, o naujos dar nėra sukurtos. Visa tai verčia asmenybę rizikuoti ir savo nuožiūra spręsti, ką ji gali daryti ir ko negali. Kai kuriais atvejais anomija nutraukia asmenybės ryšius su aplinkiniu pasauliu, sukeldama susvetimėjimą. Anomija ir jos sukeltas susvetimėjimas skatina visuomenei nepriimtino, taip pat ir nusikalstamo, elgesio plitimą.


Vieną iš pagrindinių nusikalstamumo priežasčių, Diurkheimas laikė vartojimo patologiją. Visuomenė turi, įvairių mechanizmų pagalba, suvaržyti jos narių norus. Jeigu to padaryti nepavyksta, visuomenei gresia chaosas, dezorganizacija, anomija.
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