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Įvadas

Vakarų pasaulyje ši teorija vadinama psichobiologine teorija ir apima ne tik hormonų, bet ir transmiterių bei vaistų, vitaminų poveikio tyrimus [3]. (Kadangi seminarai apima tik hormoninių teorijų įtaką nusikalstamumui, šioje apžvalgoje bus kalbama tik apie pirmuosius du veiksnius). Biologija, o tiksliau keletas svarbiausių jos principų (tokių kaip, „nuo struktūros priklauso funkcijos“ ar „anatomija yra nulemta“) turėjo labai didelę įtaką kriminologijai. Tačiau labiausiai išpopuliarėjo psichologijos ir biologijos mišinys. Dar daugiau – psichobiologinė kriminologija daug ką perėmė iš konstitucionalizmo (teorijos, teigiančios, kad individo temperamento, charakterio ypatybės yra tiesiogiai susijusios su kūno sudėjimu [1, p.395]), protinių atsilikimų teorijos. Taigi, neegzistuoja jokia grynai biologinė kriminologinė teorija. Šių teorijų kūrėjai ir pasekėjai yra linkę akcentuoti, kad biologiniai faktoriai yra labai svarbūs, tai esminiai nusikalstamumo faktoriai, o kai kurie teigia, kad vietoj nusikalstamumo reikia aiškinti blogai prisitaikiusių asmenų (šiuo atveju matyt dėl biologinių nukrypimų) elgesio modelius.

Hormonai

Hormonai – tai cheminės, biologiškai aktyvios medžiagos, gaminamos endokrininių liaukų, smegenų, virškinimo trakto, lytinių organų, inkstų, širdies, kankorėžinės liaukos, odos ir plaukų ir kurios išskiriamos į kraują ir audinių skysčius [1, 307]. Jie reguliuoja organizmo svarbiausias funkcijas ir daro didelę įtaką elgesiui, daugiausiai liečia smegenų veiklos procesus, kurie skatina žmones elgtis tam tikru būdu reaguojant į aplinkos stimulus [2, p.336]. Hormonai ne tik veikia reakcinį elgesį ar sąmoningą elgesį dėl aplinkos signalų, bet taip pat įtakoja ir išankstinį ar pasąmoninį elgesį (priverčia kūną pajusti poreikį anksčiau, nei žmogus susimąsto apie tą poreikį kažką pamatęs). 

Biologai pagal cheminę sudėtį skiria kelias svarbiausias žmogiškųjų hormonų grupes [5]:

· Peptidiniai hormonai – veikia ląstelių membranas, poveikis labai greitas

· Steroidiniai hormonai – veikia ląstelių branduolį, poveikis lėtas

· Amino rūgčių hormonai

· Lipidiniai hormonai

Hormonai (dažniausiai peptidai), patekę į smegenis, vadinami neuropeptidais. Hormonai, veikiantys kitose kūno vietose, vadinami periferijose veikiančiais hormonais. Hormonai yra viso labo skysčiai, išskyros (panašios į prakaito išskyras ant odos). Kūną taip pat daugiausiai sudaro skysčiai. Hormonai patenka į juos, susimaišo bei atitinkamais kiekiais yra vartojami homeostazės procese (tai organizmo vidaus terpės sudėties ir savybių dinaminis pastovumas (visuma prisitaikomųjų reakcijų, kad nekistų kūno temperatūra, kraujospūdis, cukraus kiekis kraujyje ir pan.[1, p.305])) ir kt. organizmo procesuose. Be bendrojo kūno poreikio, endokrininė sistema pati reikalauja hormonų endokrininei homeostazei, reguliuojamai pagumbrio – svarbiausios smegenų srities. Kiekvienas gyvas organizmas (išskyrus vienaląsčius) turi pagumbrį, kuris reguliuoja gausybę biologinių procesų: paros ritmą, (miegą, dienos/nakties veiklą), aktyviąją veiklą, dauginimąsi, menstruacijas, maisto prioritetus, sezoninę nuotaikų kaitą ir pan. Pagumbrys yra toje smegenų vietoje, kuri kontroliuoja vegetacinę nervų sistemą (nesąmoningai žmogaus atliekamas funkcijas) [3]. 

Reikia turėti omenyje, kad hormoninės reakcijos vyksta ne vakuume. Jų eigai iliustruoti taikomos psichologijoje vartojamos sąvokos „troškimas“ stadijų sistema. Troškimas turi potraukio (ieškojimo) ir išsipildymo stadijas. Individas pats sau gali sukelti ieškojimo (potraukio) stadiją. Bet įvyktų išsipildymo stadija reikalingos papildomos hormoninės reakcijos, feromonai ar papildomi aplinkos stimulai [3].

Kriminologinis liaukų tyrimas pradėtas apie 1928 m. Schlapp ir Smith publikacija „New Criminology“ leidinyje. Jie įrodinėjo, kad tikėtina, jog nusikaltėliams 2 ar 3  kartus labiau būdinga turėti liaukinių nukrypimų (pvz., serga jų uždegimu) [3]. Žinoma, yra daug liaukų nukrypimų, kurie nesusiję su nusikaltimais, tačiau kai kurie jų, buvo manoma, turi didelės įtakos. Pvz., patologiškas skydliaukės funkcijos padidėjimas, kuris įtakoja asmenybinius pasikeitimus ar Cushing liga, kuri sukelia moterims irzlumą ar pykčio priepuolius, o vyrams – neįveikiamą seksualinį potraukį ar persekiojantį elgesį. Abi ligos daugiausiai paveikia moterų populiaciją. Vyrai yra labiau linkę į smegenų nukrypimus (disleksiją ar mikčiojimą). Taip pat vyrai dažniausiai yra valdomi kairiojo pusrutulio, štai kodėl net 1,5 karto dažniau tarp vyrų pasitaiko kairiarankių taip pat jie geriau orientuojasi erdvėje [4]. 

Patys svarbiausi kriminologijoje hormonai – tai testosteronas ir kiti androgenai. Testosteronas buvo pripažintas agresyvaus vyrų elgesio priežastimi bei moterų nusikaltimų, susijusių su menstruacijiniu ciklu, priežastimi. Manoma, kad didelis testosterono kiekis mažina asmens socialinę integraciją, jie tampa vienišesni, įtakoja elgesį, kuris prieštarauja visuomenės standartams. Taip pat buvo tyrinėta moterų elgesio priklausomybė nuo PMS (priešmenstruacinio sindromo) ir menstruacijų metu. Tyrimai įrodė, kad tai susiję su jų irzlumu, dirglumu, kylančiu agresyvumu, priešiškumo jausmu. 70% moterų kalėjime teigė, kad nusikalstamas situacijas įtakojo PMS (53% prieš menstruacijas, 17% per menstruacijas). Androgenai yra išimtinai vyriški hormonai. Moterys turi tik apie 1/10 vyrų turimo testosterono kiekio. Per didelis androgenų kiekis nėštumo ar gimdymo metu įtakoja vėliau vaikų agresyvų elgesį. Deja, didžioji dauguma anestezinių medžiagų, gimdymą lengvinančių preparatų duodamų moterims, būtent yra pagaminti androgenų pagrindu. Taip pat tai susiję su hormonų kiekio pikais. Vyrams pikas būna maždaug paauglystės viduryje (tai gali būti būdinga ir moteriškos lyties paauglėms). Bėgant metams šis lygis krenta. Paros atžvilgiu, aukščiausias testosterono lygis būna ryte tuoj po pabudimo ir iki vakaro sumažėja. Pastebėta ir sezoninė priklausomybė – ypač didelis lygis lapkritį ir gruodį, bent jau vyrams [3]. 

Taip pat buvo tiriama sezonų įtaka hormonams ir tuo pačiu nusikalstamumui. Geriausiai žinoma žiemos depresija, kurią greičiausiai sukelia melatoninas, su miegu susijęs hormonas, kurį gamina kankorėžinė liauka.  Įdomumo dėlei galima paminėti, kad Dr. Cliff Amall, psichologas iš Didžiosios Britanijos nustatė, jos sausio 24oji yra pati depresiškiausia metų diena. Taip pat jis sukūrė formulę, pagal kurią galima apskaičiuoti kiekvieno žmogaus „žemiausio metų taško“ momentą [6]. Tai akivaizdus pavyzdys, kaip hormonai sukelia susirgimą, kuris vėliau gali tapti nusikaltimo priežastimi.

Neurotransmiterių (nervinių impulsų perdavėjų) įtaka

Manau apie šių medžiagų įtaką nusikalstamumui reiktų apžvelgti jau vien dėl to, kad kai kurios iš šių medžiagų klaidingai laikomos hormonais.

Neurotransmiteriai (nervinių impulsų perdavėjai) – tai cheminės medžiagos, dėl kurių vyksta impulsų perdavimas į smegenis ir kurios palengvina smegenims informacijos iš išorės priėmimą, perdavimą ir apdorojimą. Skirtingai nei hormonai, neurotransmiteriai nesusiję su vegetacine sistema, o su centrine nervų sistema ir pagrindinėmis atpažinimo funkcijomis. Kriminologai mano, kad tai susiję su antisocialiu elgesiu ir psichopatijomis. Taip pat svarbus alkoholio, vaistų bei narkotikų poveikis šioms funkcijoms: nors neurotransmiterių lygis būna nustatytas genetiškai, tačiau jis gali būti paveiktas anksčiau minėtomis priemonėmis, taip pat dėl dietos, streso, aukščio ar slėgio pokyčių [3].

Skiriami trys svarbiausi neurotransmiteriai: seratoninas, dopaminas ir norepinefrinas (nonadrenalinas). Šių cheminių medžiagų svyravimai turi įtakos trijų rizikos kategorijų elgesiui: antisocialiems asmenims būdingas žemesnis seratonino lygis, jo svyravimai sukelia agresiją, mažiau jaučiamas skausmas; šizofrenikams būdingas mažesnis dopamino lygis, o kokaino vartotojams kaip tik padidėjęs dopamino kiekis – abiem atvejais kyla padidėjęs noras gauti malonumo, kurio siekiama bet kokia kaina; nonadrenalino kiekio svyravimai taip pat susiję su antisocialiu elgesiu [3].

Seratoninas yra turbūt svarbiausias iš šių cheminių medžiagų kriminologiniu požiūriu. Visų pirma, dėl to, kad jo pokyčiai lemia antisocialų elgesį. Tai gali būti nulemta genetiškai arba pakitę dėl aplinkos įtakos. Žmonės, kurie yra genetiškai „gimę antisocialiais“, gali tai „išaugti“, taip pat gali susiklostyti atvirkštinė situacija – kai gimę su normaliu seratonino lygiu, vėliau patiria disbalansą, dėl ko išsivysto antisocialios asmenybės bruožai. Sumažėjęs seratonino kiekis yra daugelio nusikaltimų tiesioginė priežastis [3].

Transmiteriai įtakoja smegenų veiklą. Buvo nustatyta, kad nusikaltėliams būdinga lėtesnės smegenų veiklos procesai (bangos), pavyzdžiui, lėtesnė EEG (encefalogramos) veikla. Kriminologas Hans Eysenck nurodo tai kaip vieną iš priežasčių, kodėl kartais nusikaltėliai su tokiais lėtesniais mąstymo procesais apgauna melo detektorius [3]. 

Išvados ir kritika

Taigi, apibendrinus galima teigti, kad biologinės teorijos - hormoninė ir jai artima transmiterių teorija - kriminologijai reikšmingos šiais aspektais:

· Hormonai ir transmiteriai sukelia neigiamus elgesio aspektus, elgesio sutrikimus ar svyravimus, taip pat asmenybinius pokyčius, kurie gali peraugti į nusikaltimą

· Paaiškina dalies moterų nusikaltimų priežastis menstruacijų ir PMS sindromo tyrimais

· Mediciniškai įrodo hormonų dydžių pokyčių ir hormoninių preparatų žalą (nėštumo ir gimdymo metu) kūdikio ateities elgesiui

· Nustačius pavojinguosius sezonus ir asmens amžiaus periodus galima efektyvesnė prevencija

· Konkretizuoja psichopatijų ir asocialaus elgesio priežastis

Kaip ir dauguma kitų kriminologinių teorijų, hormonų biologinė teorija yra kritikuojama dėl to, kad orientuojasi tik į smurtinius, agresijos nusikaltimus. Tačiau tyrimai geriausiai įrodo hormonų ir kitų medžiagų įtaką būtent šios rūšies nusikaltimams, todėl kitos nusikaltimų priežasčių medicininės priežasties paieškos turėtų būti paliktos kitoms teorijoms, pavyzdžiui, kad ir genetinei teorijai, kadangi moksliniais tyrimais nustatyta, kad būtent polinkis į tokius nusikaltimus labiau paveldimas. Taigi nors ir agresyvaus elgesio sužadinimo klausimas yra labiausiai aprašyta biologinės kriminologijos sritis, tolimesnės studijos tikrai nekenks dar gilesnei agresyvaus elgesio priežasčių analizei. Turėtų būti gilinamasi ne tik į tai, kokie organai gamina agresiją lemiančias medžiagas, bet ir kaip jų veiklą įtakoja išorės dirgikliai, kokie yra stimuliatoriai, pagaliau kaip elgesį veikia šių medžiagų pagrindu pagaminti preparatai ir kokios galėtų būti prevencijos priemonės prieš šių cheminių medžiagų sukeliamus faktorius.

Dar svarbu paminėti, kad hormonai įtakoja ir kitas sritis, konkrečiau – asmens sveikatą, kūno sudėjimą ir pan., tačiau hormonų įtaka šioms sritims ir jų įtakos nusikalstamumui neapima ši apžvalga, bet tai toli gražu nėra mažiau svarbus klausimas.

Literatūros sąrašas:

1. Tarptautinių žodžių žodynas. – Vilnius, 2003. P.305, 307, 395.

2. Medicinos enciklopedija, I tomas. – Vilnius, 1991. P. 336.

3.Oconnor T. Crime Data. Lecture Notes for JUS 301 Criminology // Criminology Mega-Site  http://faculty.ncwc.edu/TOConnor/301/301lect05.htm (2005 09 29).

4. Cushing's Syndrome. United States National Institute od Diabetes & Digestive & Kidney Diseases of the National Institutes of Health 
5" 

http://www.niddk.nih.gov/health/endo/pubs/cushings/cushings.htm  (2005 09 29).

5
. Hormone. Wikipedia, the free encyclopedia  
6" 

http://en.wikipedia.org/wiki/Hormones (2005 09 29).

6
. The Maine Storytellers Festival. Diets not all they're crackered up to be. (2005 02 06). Journal.maine.com. http://journal.maine.com/lore/storytellers/20050202003605A.html (2005 09 29).

PAGE  
8

