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ĮŽANGA

Kyla daug diskusijų dėl asmenų teisės turėti ginklą savisaugos tikslais. Vienos nuomonės šiuo klausimu nėra, o skirtingų pozicijų šalininkai pateikia gana įtikinamų argumentų, pateisindami savo požiūrį į asmeninius ginklus. Savo pranešime daugiausiai dėmesio skirsiu JAV esančiai situacijai, kadangi ten apsiginklavimo lygis yra didžiausias pasaulyje (49 %). Beje, kalbėdama apie ginklus, omenyje turėsiu šaunamuosius ginklus, kadangi dabar jie dažniausiai naudojami savisaugai, be to, jie pavojingesni, todėl jais padaroma žala yra žymiai didesnė.

GINKLUOTA SAVISAUGA NUO NUSIKALTIMŲ: UŽ IR PRIEŠ

Statistiniai duomenys rodo, kad nuo 1986 iki 1991 metų vagysčių ir apiplėšimų skaičius JAV padidėjo 27 %, o ginklų panaudojimas vykdant šiuos nusikaltimus padidėjo 49 %. Dėl to padidėjo šaunamųjų ginklų, kuriuos gyventojai įsigijo savisaugai, paklausa.
 Tuo tarpu ir nusikaltėliai, siekdami lengviau gauti pinigų, sumažinti pasipriešinimą, lengviau pasprukti iš nusikaltimo vietos bei apsisaugoti nuo ginkluotų aukų, taip pat įsigijo daugiau ginklų. 1996 metais 68 % žmogžudysčių JAV buvo įvykdyta panaudojant šaunamuosius ginklus. Palyginimui, tik 7 % žmogžudysčių Anglijoje ir Velse 1996 metais buvo įvykdytos panaudojant šaunamuosius ginklus. Be to, ten įvykdytų žmogžudysčių skaičius tam tikram žmonių skaičiui sudarė tik vieną šeštąją žmogžudysčių skaičiaus JAV. Teigiama, kad JAV dabar yra apytikriai 250 mln. vienetų asmeninių ginklų, ir maždaug du penktadaliai šeimų namuose turi mažiausiai vieną ginklą. Kai kurių specialistų nuomone, esant tokiam skaičiui asmeninių ginklų, kokių nors draudimų įvedimas neduotų teigiamų rezultatų. Paradoksalu, bet kartais ginklo panaudojimas plėšiant, gali užkirsti kelią smurtui, kadangi aukos linkusios mažiau priešintis ginkluotiems užpuolikams. Aukos, kurios priešinasi, tris kartus dažniau rimtai sužalojamos nei tos, kurios nesipriešina.

Tradiciškai asmeninis šaunamasis ginklas yra neatskiriamas amerikietiško gyvenimo būdo atributas. Jau nuo senų laikų JAV buvo teikiama tiek daug reikšmės teisei turėti asmeninį ginklą, kad ši teisė 1791 metais buvo įtvirtinta Konstitucijos antrojoje pataisoje. Ten teigiama, kad „Siekiant garantuoti laisvos šalies saugumą, būtina gerai organizuota milicija (nacionalinė gvardija), todėl piliečių teisė laikyti ir nešiotis ginklą yra nevaržoma.“

Tačiau dabar vis dažniau suabejojama tokio ginklų paplitimo, koks jis yra JAV, nauda. Esmė tame, kad, kai buvo priimama antroji Konstitucijos pataisa, nebuvo atliekama jokių kriminologinių tyrimų. Dabar galima tvirtinti, kad šalyse, kuriose griežtai uždrausta turėti ginklą, nusikalstamumo lygis yra žymiai mažesnis, nei valstybėse, kuriose leidžiama savisaugai turėti ginklą. Pavyzdžiui, žmogžudysčių skaičius viename JAV mieste yra 5 kartus didesnis nei Kanados mieste Vankuveryje. Toks skirtumas yra todėl, kad legali prekyba asmeniniais ginklais Vankuveryje yra reglamentuota žymiai griežčiau nei tame JAV mieste.

Kolumbijos apygardos valdžia 1976 metais priėmė įstatymą, kuriuo uždraudė šaunamųjų ginklų įsigijimą, prekybą, perdavimą kitiems asmenims, jų turėjimą visiems apygardos gyventojams, išskyrus tuos, kurie jau turi tokius asmeninius ginklus ir juos užregistravo pagal egzistuojančias taisykles. Šio akto priėmimas lėmė didelį žmogžudyčių (beveik 25 %) bei savižudybių, panaudojant šaunamuosius ginklus, skaičiaus kritimą. 

Tyrimai rodo, kad įsigydamas šaunamąjį ginklą, asmuo 2,6 karto padidina tikimybę žūti nuo jo savo namuose, o savižudybių lygis tarp turinčiųjų šaunamuosius ginklus yra 4,8 karto didesnis nei tarp jų neturinčiųjų. 1958 – 1972 metais asmenys, turintys ginklus, nužudė 6 kartus daugiau savo giminaičių, draugų ir kaimynų, nei plėšikų ir vagių. FTB duomenimis, 80 % žmogžudysčių JAV buvo įvykdytos draugų, šeimos narių arba aukos pažįstamų. Bent vienas iš dešimties suaugusiųjų amerikiečių yra pavojuje, kad prieš jį bus panaudotas ginklas. Ginklo turėjimas provokuoja jį panaudoti sprendžiant konfliktus. Kartais konfliktai tarp kaimynų, tokios situacijos kaip automobilių avarijos, ginčai dėl vietos automobilių stovėjimo aikštelėje baigiasi susišaudymais. Per Vietnamo karą JAV miestų gatvėse nuo šaunamųjų ginklų žuvo daugiau žmonių nei pačiame Vietname.

Beje, dažni atvejai, kai auka pirma išsitraukia ginklą ir taip išprovokuoja užpuoliką panaudoti savąjį, kas dažnai reiškia arba rimtus aukos sužeidimus arba net jos mirtį. Statistiniais duomenimis vienas iš keturių nužudymų yra išprovokuotas pačios aukos.
 Dažnai tai būna vienas iš ginkluotos savisaugos priešininkų argumentų.  

Šaunamųjų ginklų panaudojimo rezultatas – 250 tūkstančių nusikaltimų JAV. Rizika tapti žmogžudžio auka amerikiečiams 5 kartus didesnė nei Japonijos gyventojams, kur yra priimtos griežtos ginklų laikymo taisyklės. JAV kasmet apytikriai 34 tūkst. žmonių žūva nuo šaunamųjų ginklų. Specialistai teigia, kad žala, padaroma šaunamaisiais ginklais, 1990 metais viršijo 20 mlrd. dolerių. 

Didelis šaunamųjų ginklų paplitimas tarp vaikų ir paauglių JAV ir smarkus smurto tarp jų didėjimas tapo nacionaline problema. Mažamečius nusikaltėlius dažnai įvardina ne nepilnamečiais teisės pažeidėjais (delinkventais), o pavojingais nepataisomais nusikaltėliais, kurie lengvai žudo policininkus ir paprastus piliečius. 1980-1989 metais JAV mokyklų vyresniųjų klasių mokiniai įvykdė daugiau nei 7 tūkst. žmogžudysčių, panaudodami šaunamuosius ginklus. Per penkerius metus (1984-1989 m.) žmogžudysčių, įvykdytų nepilnamečių asmenų panaudojant šaunamuosius ginklus, skaičius padidėjo 97 %. 1990 metų tyrimų duomenimis, 20 % mokinių nešiojosi su savimi ginklą.
 Šaunamųjų ginklų tarp nepilnamečių asmenų paplitimą kai kurie autoriai aiškina kaip dėl padidėjusios narkotikų prekybos, gatvės gaujų ir panašių faktorių kilusią būtinybę apsisaugoti bei pakelti savo autoritetą. Be to, pastebėta, kad nepilnamečiai ginklus gauna iš draugų, šeimos narių, taip pat vagių ar narkomanų.

1968 metais JAV Kongresas priėmė federalinį Ginklų kontrolės įstatymą. Šiuo įstatymu buvo apribotas ginklų pardavimas tam tikrų kategorijų žmonėms (asmenims, įvykdžiusiems nusikaltimą, į šalį nelegaliai atvykusiems užsieniečiams, narkomanams). Kai kurios valstijos praplėtė asmenų, kuriems draudžiama parduoti ginklus, kategorijas, buvo įvestas reikalavimas iš anksto patikrinti perkančiuosius ginklus. Šitie patikrinimai davė nemažai teigiamų rezultatų. Pavyzdžiui, per ginklus įsigyjančiųjų patikrinimus JAV kasmet išaiškinama tūkstančiai asmenų, besislapstančių nuo teisingumo.

Vėliau buvo bandoma uždrausti automatinių ir pusiauautomatinių ginklų prekybą, tačiau tai buvo pavadinta įstatymams prieštaraujančiu sprendimu. Buvo padidinti mokesčiai ginklų parduotuvių savininkams, pakeltas mokestis už šaunamųjų ginklų licenciją (galiojančią trejus metus) ir mokestis už licencijos pratęsimą.

JAV buvo įsteigta visuomeninė organizacija, kurios nariai sugebėjo įtikinti daugelį amerikiečių, kad antroji pataisa yra iškreiptai aiškinama ginklų savininkų ir pardavėjų: Konstitucija garantuoja disponavimą šaunamuoju ginklu tik tiems, kurie dirba valstijų policijoje.

Tačiau daug visuomeninių organizacijų kilo į kovą dėl amerikiečių teisės turėti šaunamąjį ginklą. Jų atstovai apkaltino tuo metu prezidento pareigas ėjusį B. Klintoną tuo, kad nepakankamai dėmesio skiria piliečių apsaugai nuo nusikalstamų kėsinimųsi. Kasmet į laisvę išėję nusikaltėliai įvykdo daugelį naujų nusikaltimų. Ryšium su tuo, kasmet maždaug 1 mln. žmonių užkerta kelią nusikalstamiems pasikėsinimams į jų gyvybę, laisvę, teises ir nuosavybę šaunamųjų ginklų pagalba. Labai populiarus tapo vienos amerikietės pavyzdys, kuriai pavyko sustabdyti ją išžaginti pasikėsinusį nusikaltėlį, į kurį ji nutaikė pistoletą, įsigytą vos dvi dienos iki pasikėsinimo.

Šaunamieji ginklai savisaugos tikslais kasmet panaudojami daugiau nei 1 mln. kartų (1993 metų apklausos duomenimis – nuo 2,1 iki 2,5 mln. kartų
), bet amerikiečiai ne visada iš jų šauna. Dažniausiai asmeniui, kurį užpuolė, pakanka išsitraukti ginklą ir jį nukreipti į užpuoliką, tai priverčia pastarąjį pakeisti savo planus potencialios aukos atžvilgiu. Vis dėlto neretai šaunamųjų ginklų turėtojai nužudo du kartus daugiau nusikaltėlių nei policija. Siekdami sustiprinti savo poziciją, asmeninių šaunamųjų ginklų šalininkai periodiškai atlieka nuteistųjų apklausas. 57 % apklaustųjų teigė, kad planuodami nusikaltimą, jie rimtai saugosi ginkluotų potencialių aukų, ir kad ginkluotų piliečių jie bijo labiau nei policijos. 40 % apklaustų nuteistųjų prisipažino, kad kartais paskutiniu momentu jie atsisakydavo sumanymo užpulti, jeigu tik kildavo įtarimas, kad numatyta auka ginkluota. 75 % kalinių pasakė, kad jiems teko atsisakyti įsilaužimo į būstą, kai tik iškildavo pavojus gauti ginkluotą atkirtį.
 Taigi, ginklai gali atgrasinti nusikaltėlį nuo nusikaltimo. Pavyzdžiui, plėšikas du kartus pagalvos prieš įsilauždamas į parduotuvę, kurios savininkas prieš savaitę nušovė vagį. Tačiau vėlgi kai kurie autoriai teigia, kad nėra daug įrodymų, jog ginklo turėjimas tiesiogiai atgraso nuo nusikaltimo. Be to, ginklus, kuriuos žmonės laiko savisaugai, dažnai pavagia įsilaužėliai, kurie vėliau juos panaudoja neteisėtiems tikslams arba parduoda kitiems nusikaltėliams.

Beje, kai kurie autoriai teigia, kad įsigyti ginklą skatina ne tiek aukos patirtis ar nusikaltimo baimė, kiek mažas piliečių pasitikėjimas baudžiamojo teisingumo institucijų gebėjimais kontroliuoti nusikalstamumą. Žmonės, kurie greičiausiai įsigys ginklus apsaugai yra vyrai, kurie mano, kad jų kaimynystė yra aukšto nusikalstamumo lygio ir kurie netiki, kad kaimynai padės apsisaugoti nuo nusikaltėlių.

Po to, kai Orlande (Floridos valstija) policija apmokė 2,5 tūkst. moterų naudotis šaunamaisiais ginklais, išžaginimų skaičius šiame mieste sumažėjo 88 %. Žymiai sumažėjo ir nusikaltėlių įsibrovimų į namus Orlando mieste skaičius. Kai neteisėtų įsibrovimų skaičius į privačius būstus Kenesio mieste (Džordžijos valstija) pasiekė rekordinį lygį ir policija tapo nepajėgi kontroliuoti nusikalstamumą, buvo atliktas eksperimentas: namų savininkams buvo pasiūlyta įsigyti po vieną šaunamąjį ginklą. Eksperimentas pavyko: įsibrovimų skaičius šiame mieste sumažėjo 89 %.

Apsiginklavimo paplitimo lygis svyruoja nuo 2 % (Nyderlanduose) iki 49 % (JAV). Ir jeigu pagal apsiginklavimo lygį pirmoje vietoje pasaulyje yra valstybė, kurioje pats didžiausias nusikalstamumas (JAV), tai antroje – Šveicarija (apsiginklavimo lygis – 14 %), kurią kriminologai neretai laiko žemo nusikalstamumo lygio etalonu. Visi Šveicarijos karo prievolininkai po pirmų pratybų gauna automatinius ginklus, kuriuos laiko savo namuose: kiekvienas šveicaras vyras, kuriam nuo 20 iki 42 metų, turi automatą.
 Tačiau šioje valstybėje nėra įpročio tarpusavio ginčus spręsti ginklų pagalba, kaip tai jau tapo įprasta JAV. Todėl kai kurie autoriai teigia, kad yra nedaug arba iš viso nėra įrodymų, kad ginklų paplitimas tarp didelio skaičiaus gyventojų yra svarbi kriminalinio smurto priežastis.

Tie autoriai, kurie mano, kad didelis ginklų paplitimas tarp gyventojų įtakoja kriminalinį smurtą, pasisako už ginklų kontrolės įstatymų griežtinimą. Dažniausiai minimos dvi tokių įstatymų rūšys: tie, kurie draudžia įsigyti ginklus teistiems asmenims, ir tie, kuriais bando atgrasyti nuo ginklų naudojimo, nustatant papildomas bausmes už nusikaltimus, padarytus panaudojant ginklus. Tuo tarpu tokie pasiūlymai kaip visų ginklų konfiskavimas ir sunaikinimas arba konstitucinės pataisos apribojančios teisę laikyti ginklus priėmimas nėra viešai svarstomi.

Yra tam tikrų įrodymų, kad nusikalstamumas gali būti sumažintas, ribojant galimybę įsigyti ginklus. Vieno tyrimo metu buvo palygintos 5 valstijos, kuriose yra griežtesni ginklų kontrolės įstatymai su 5 valstijomis, kuriose ginklų kontrolės įstatymai buvo žymiai liberalesni. Paaiškėjo, kad tose valstijose, kuriose įstatymai griežtesni, nužudymų skaičius yra mažesnis. Be to, tose valstijose, mažesnė dalis nužudymų buvo įvykdyta šaunamaisiais ginklais.

Visuotinės apklausos metu nustatyta, kad 62 % amerikiečių pasisako už prekybos ginklais tvarkos sugriežtinimą, 31 % mano, kad įstatymai turi likti tokie patys, tik 5 % mano, kad juo reikia padaryti dar liberalesnius ir 2 % neturi nuomonės. Tačiau reikia pasakyti, kad JAV ginklų kontrolės įstatymai negriežtinami ne dėl mažo visuomenės palaikymo, o dėl lobistinių grupių įtakos.
 Viena iš  įtakingiausių – Nacionalinė Šaulių Asociacija – teigia, kad „Ne ginklai žudo, o žmonės“.

IŠVADOS

· Teigiama, kad dabar yra apytikriai 250 mln. vienetų asmeninių ginklų, ir maždaug du penktadaliai šeimų namuose turi mažiausiai vieną ginklą.

· Šalyse, kuriose griežtai uždrausta turėti ginklą, nusikalstamumo lygis yra žymiai mažesnis nei valstybėse, kuriose leidžiama savisaugai turėti ginklą.

· Tyrimai rodo, kad įsigydamas šaunamąjį ginklą, asmuo 2,6 karto padidina tikimybę žūti nuo jo savo namuose, o savižudybių lygis tarp turinčiųjų šaunamuosius ginklus yra 4,8 karto didesnis nei tarp jų neturinčiųjų.

· Kiti tyrimai rodo, kad ginklai gali atgrasinti nusikaltėlį nuo nusikaltimo. Pavyzdžiui, plėšikas du kartus pagalvos prieš įsilauždamas į parduotuvę, kurios savininkas prieš savaitę nušovė vagį.

· Yra tam tikrų įrodymų, kad nusikalstamumas gali būti sumažintas, ribojant galimybę įsigyti ginklus.

· Vieningos nuomonės ginkluotos savisaugos klausimu nėra, nes įvairūs tyrimai yra prieštaringi ir abiejų pozicijų šalininkai randa įtikinamų argumentų šiuo klausimu.
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