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Ar dažnai savęs paklausiame ką mums reiškia šeima? O kas yra šeima? Konstitucijoje šeima traktuojama kaip visuomenės ir valstybės pagrindas. O kaip supranta šeimą paprasti žmonės. Turbūt daugelis pasakytų, kad šeima yra tuomet, kada šeimos nariai gali didžiuotis, kad priklauso šeimai. Jie nesigėdija vienas kito ar to, ką kiekvienas veikia. Jie įsipareigoja prisidėti kuriant narių laimę ir gerbūvį. Kiekvienas atiduoda savo laiką ir energiją šeimai ir kartu iš jos gauna palaikymą bei auklėjimą. Šeimoje kiekvienas jaučiasi saugus. Šeimos nariai gali dalintis savo mintimis ir kartu gerbti vienas kitą,  neteisdami, nekritikuodami ir negąsdindami. Jie kalbasi apie tai, kokie veiksmai juos liūdina, pykina ar pamalonina. Stipriose sveikose šeimose būna konfliktų ir jose ginčijamasi. Bet čia stengiamasi išsiaiškinti skirtumus vertinant situaciją ir pasidalinti kylančiais jausmais tam, kad geriau vieni kitus suprastų. Šeima yra vertingas paramos šaltinis. Šeima mums gali padėti, kada yra sunku, čia galime dalintis savo svajonėmis ir išgyvenimais. Namai – tai vieta, kur gali būti savimi ir jautiesi saugus.
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Kad ir kaip gražiai apibrėžtume šeimą, dažnai realybė yra visai kitokia. Užtenka atsiversti naująjį LR BK ir paanalizuoti jo 129 straipsnį. 129 str. reglamentuoja nužudymą. Kaip šeima susijusi su nužudymu? 129 straipsnio 2 dalies 3 punktas įtvirtina tėvažudystę – tėvo arba motinos nužudymą. Tai kvalifikuota nusikaltimo sudėtis, taigi mūsų įstatymų leidėjas suvokia, kokia žiauri yra ši problema, ir reikalauja už šį nusikaltimą skirti griežtesnę sankciją.

  Kad ir kaip bebūtų, vaikai turi gerbti bei būti dėkingi savo tėvams už gyvybę, visgi jie drįsta pakelti ranką prieš savo gimdytojus.

Taigi šio kriminologinio tyrimo tema – TĖVAŽUDYSTĖ. Atliekant šį tyrimą, buvo iškelti šie tikslai:

1. Išsiaiškinti visuomenės nuomonę apie tėvažudystę;

2. Išskirti dažniausiai pasitaikančias tėvažudystės situacijas; 

3. Apžvelgti žinomiausias tėvažudžių bylas;

4. Atskleisti tėvažudystės motyvus psichologiniame kontekste;

5. Parodyti šios problemos aktualumą ir svarbą.
Mūsų atliekamo tyrimo metu, norėdami atskleisti psichologinius tėvažudystės motyvus, paėmėme interviu iš Med. Dr. Jelenos Marcinkevičienės. 

INTERVIU su Valstybinės teismo psichiatrijos tarnybos direktoriaus pavaduotoja, Lietuvos teismo psichiatrijos asociacijos prezidente 
med. dr. JELENA MARCINKEVIČIENE

1. Kokios yra tėvažudystės priežastys?

· Turtas

Labai dažni tėvažudystės atvejai dėl turto – tiek dėl mažos vertės, tiek dėl didelės. Kaimuose, dažnai vartojus alkoholį, galimas nusikaltimas ir dėl 10 lt, dažniausiai net neplanuotas, kivirčo metu  ir  paprastai jį padaro riboto intelekto, primityvaus gyvenimo būdo žmonės. Dėl didesnių sumų ar turtų nusikaltimas būna planuojamas kruopščiai ir slepiamas.

· Seksualinis priekabiavimas 
Šiaip labai reti atvejai, bet pastaruoju metu daugėja, dėl to, kad žmonių mentalitetas keičiasi ir jie pradeda skųstis, nors kaimuose dar dažnai slepiama dėl aplinkinių, kaimynų nuomonės.

2. Kaip tėvažudžiai pateisina savo elgesį?

Tėvažudystėje dėl didelių turtų nusikaltimą padarę asmenys niekada neprisipažįsta, neigia atlikę veiką. Kai nusikalstama veika padaroma dėl mažų turtų, pasiteisinimas dažniausiai būna gana buitinis – reikėjo išgerti ir pritrūko pinigų, susikivirčijo ir pan.

3. Kokias prevencines priemones galėtumėte pasiūlyti?

Pirmiausia žmonės turėtų gauti gerą atlyginimą, kad galėtų patenkinti visus savo poreikius. Juk visuomenėje vyrauja požiūris, kad pinigai valdo pasaulį. Taip pat svarbus visuomenės požiūris į mokslą – juk turint diplomą nemoka daugiau, nei tam, kuris neturi diplomo. Didelis kiekis tėvažudysčių, kaip ir apskritai kitų nusikaltimų, įvyksta kaimuose, mažuose miesteliuose dėl bedarbystės ir girtuokliavimo bei žmonių mentaliteto (vartojant alkoholį, neturint jokio užimtumo, darbo, nesant tinkamo auklėjimo šeimoje (dažnai asocialioje) žmogus degraduoja nuo paauglystės).

O kalbant apie ligonius ir tėvažudystę, tai tokių atvejų labai mažai. Buvo prieš keletą metų atvejis, kai moteris išžudė visą savo šeimą, bet jai buvo diagnozuota šizofrenija. Šiaip tėvažudysčių, padaromų ligonių, skaičius labai nedidelis ir tai daugiau spaudos ir televizijos spekuliacija. Nors asocialiose šeimose dažnai dėl nekokybiško alkoholio vartojimo gimsta labai daug protiškai atsilikusių asmenų, kurie vėliau negauna tinkamo auklėjimo, daro tai, ką nori ir nužudo visiškai neplanuotai, atsitiktinai dėl mažų buitinių priežasčių.

Norėdami sužinoti visuomenės nuomonę ir supratimą apie tėvažudystę, sudarėme nedidelę anketą, kurią išdalinome 200 respondentų. Joje buvo keletas klausimų, kurie davė šiek tiek žinių apie pačius respondentus, kiti klausimai parodė visuomenės požiūrį į tėvažudystę, supratimą apie patį šį nusikaltimą, priežastis, dėl kurių, respondentų manymu, padaromas šis nusikaltimas. Anketą ir apklausos rezultatus rasite šio darbo gale pateiktame priede. 

Taigi iš minėto interviu mes sužinojome apie nagrinėjamo nusikaltimo priežastis, kurios pasitaiko praktikoje. Atlikę anketavimą, sužinojome visuomenės nuomonę apie tėvažudystę. Siekiant dar labiau įsigilinti į šios problemos praktinį sprendimą, mes pabandėme panagrinėti teismų praktiką. Tėvažudystė kaip nusikaltimas nėra dažnas. Pateikiame keletą bylų nuo 1999 metų, kurios yra publikuotos Lietuvos Respublikos Aukščiausiojo Teismo interneto svetainėje.

· Baudžiamoji byla  Nr. 2K- 564/2005

Artūras Pilipavičius 2004 m. gegužės 26 d. asmeninio konflikto su savo tėvu Algiu Juozu Pilipavičiumi metu suduodamas jam į veidą, galvą, rankas, dešinę koją ne mažiau kaip 18 smūgių kojomis, rankomis ir santechniniu raktu, padarė nukentėjusiajam povoratinklinę kraujosruvą, nosies kaulų lūžį, muštines žaizdas ir daugybinius nubrozdinimus, stuburo lūžį kaklinėje dalyje su nugaros smegenų sužalojimu, sukėlusį sunkų sveikatos sutrikdymą, dėl kurio  nukentėjusysis mirė, t. y. tyčia nužudė savo tėvą A. J. Pilipavičių. Kaltinamojo teigimu, tai buvo būtinoji gintis, nes jo tėvas grasino jam peiliu. Be to, Artūras Pilipavičius nužudytojo nelaikė savo tėvu, kadangi pastarasis juo nesirūpino, neaugino, engė. 
· Kasacinė byla Nr. 2K-155/2001

J.Augustauskaitė nuteista už tai, kad 2000 m. kovo 23 d.  tarpusavio ginčo metu su savo tėvu Vytautu Augustausku, įtardama, kad jis pagrobė E.Norkūnienės 120 litų, dėl šios priežasties aiškindamasi ir siekdama šiuos pinigus iš V.Augustausko paimti, išsivedė jį į kiemą ir prie šio namo, apžiūrėjusi V.Augustausko drabužius bei neradusi pinigų, tyčia kumščiu smogė V.Augustauskui į veidą, o po to, jam nugriuvus, spyrė du kartus į veidą, ko pasekoje jis nuo galvos sumušimo 2000 m. kovo 24 d. mirė, tokiu būdu ji tyčia nužudė savo tėvą Vytautą Augustauską. Nuteistoji savo kaltę neigia.
· Kasacinė byla Nr. 2K - 135
A.Nikitinas nuteistas už tai, kad 1999 m.  savo bute,  po buitinio konflikto su savo motina Zinaida Nikitina, pasinaudodamas jos bejėgiška būkle, nes pastaroji sirgo išemine širdies liga, tromboflebitu ir dėl ligotumo negalėjo veiksmingai pasipriešinti naudojamam smurtui, motinos miegamajame kambaryje smaugė miegančią motiną Z.Nikitiną rankomis, sudavė smūgį ranka į veidą, tuo padarydamas jai nosies kaulų lūžį su aplinkine kraujosruva minkštuosiuose audiniuose, uždėjo pagalvę ant motinos veido ir dusino ją, po to tyčia sudavė motinai peiliu ir žirklėmis trisdešimt vieną smūgį, dėl kurių išsivystė ūmus vidinis ir išorinis nukraujavimas ir įvyko Z.Nikitinos mirtis, tai yra tyčia nužudė savo motiną Z.Nikitiną. A. Nikitinas savo kaltę pripažįsta ir nuoširdžiai gailisi. Nuteistojo teigimu, motiną nužudė praradęs veiksmų kontrolę bei barnio metu nesugebėjęs susivaldyti. Be to, pažymėjo, kad motina buvo nesugyvenamo būdo.

Taip pat pateikiame keletą pasitaikiusių atvejų, kurie buvo publikuoti spaudoje.
Iš dienraščio “Vakarų ekspresas”

47-erių advokatas R.Rožkovas užpultas miegantis savo lovoje, žudikas devynis kartus smogė jam peiliu į įvairias kūno vietas. Sužalojimai buvo mirtini. Užpuolimo metu sunkiai sužalotas ir Rožkovų 25-metis sūnus Tachiras. Tėvo ginti atskubėjęs vyras buvo sunkiai sužalotas 15 dūrių peiliu.

 Advokatų Liudmilos ir Ruslano jauniausiasis sūnus Ruslanas bei jų kaimynas Artūras prisipažino suplanavę ir rugpjūčio 31-osios naktį įvykdę vieną žiauriausių pastarojo meto nusikaltimų Klaipėdoje. 

Pasak kai kurių pareigūnų, tyrimo metu rasti vieno įtariamųjų užrašai. Pagal juos teisėtvarkininkai susidarė įspūdį, jog įtariamasis planavo išžudyti visą Rožkovų šeimą - taip jaunėliui Rožkovui būtų atitekę šeimos turtai. 

Žudynės siekiant pasipelnyti - taip pareigūnai dabar vadina pagrindinę nusikaltimo versiją. 

Ruslanui Rožkovui ir jo bendrininkui Artūrui S. buvo paskirta psichiatrinė teismo ekspertizė. Buvo nustatyta, kad įtariamieji yra pakaltinami ir gali būti traukiami baudžiamojon atsakomybėn. Ši  byla dar nebaigta nagrinėti, tačiau greitu metu tikimasi sulaukti sprendimo.

Iš  dienraščio “Kauno diena”

Robertas Danielius prisipažino sumušęs savo motiną Gražiną Danielienę, ko pasekoje ji mirė. Jis teisinasi tuo, jog nebegalėjo pakęsti motinos girtavimo ir nesusitvardęs pakėlė prieš ją ranką.

PREVENCIJA

Mes pabandėme pagalvoti ir apie šio nusikaltimo prevencines priemones. Pagrindinės yra šeimos prevencijos srityje taikomos priemonės. Šeimos vieta visuomenėje ir žmogaus gyvenime yra ypatinga. Čia žmogus gimsta, čia susiformuoja jo asmenybė, čia patenkinami svarbiausi jo poreikiai, čia jo stipriausi psichologiniai ryšiai, iš čia jis eina į mokyklą ir darbo vietą, pagaliau iš čia žmogus išeina į visuomenę. Taigi paaugliai ir jaunuoliai yra psichologiškai priklausomi nuo šeimos, kuri turi didžiausią įtaką auklėjant juos. Šeimoje turi būti bendravimas ir auklėjimas nuo mažens, tėvai neturi perduoti to mokymo įstaigoms, psichologams, socialiniams darbuotojams ar pan. Pasiturinčiose šeimose didelę reikšmę turi pinigai, bet turėtų būti akcentuojama, kad vertybė – ne tik turtas ir kad nieko nėra švenčiau už gyvybę. Konfliktiniai vaikų ir tėvų santykiai – taip pat svarbus kriminogeninis veiksnys, todėl šeima turi matyti tai kaip problemą, kurią reikia spręsti. Apskritai turi būti skatinamas šeimos narių savitarpio supratimas – taip mažinami konfliktai, didinamas stabilumas ir pasitenkinimas gyvenimu. Žinoma, čia gali prireikti psichologų, psichiatrų, pedagogų, kurie užsiima švietimu, psichologinėmis treniruotėmis ir pedagoginiu darbu šeimoje, pagalbos. Jaunimo užimtumas – dar vienas svarbus veiksnys. Čia svarbūs du momentai: jaunimo užimtumo problema turi būti sprendžiama visur (ypač kaimuose)  ir toks jaunimo užimtumas turi būti tinkamas (kad užsiimtų visuomenei naudinga, o ne žalinga veikla). Taigi jau kalbame apie žmogų visuomenėje, tad labai svarbus ir pastarosios požiūris ir dėmesys tėvažudystės klausimu, kuris dabar, deja, nėra pakankamas. Juk politikai, įvairūs visuomenės veikėjai formuoja visos visuomenės vertybinę sistemą. Tad kaip vertinti jų, valdančių visuomenę ir sprendžiančių svarbiausius visuomenės klausimus, pateikiamą elgesio, tokio kaip korupcija ir kyšininkavimas, pavyzdį, darantį įtaką visuomenei ir formuojantį jau ir jauno žmogaus požiūrį? Ekonominė padėtis taip pat labai svarbus veiksnys. Jei žmogus nėra patenkintas gyvenimo kokybe ir negali patenkinti netgi elementarių savo poreikių, jis bando išpildyti savo norus neteisėtomis priemonėmis, kas dažnai priveda prie nusikaltimų padarymo. Juk dažnai net 10 litų žmogui gali būti tokie svarbūs, kad jis pasiryžtų nužudyti kitą žmogų dėl to. Reikšminga to priežastis – bedarbystė, ypač kaimuose. Darbo vietų kūrimas padėtų sumažinti didelį skaičių tėvažudysčių dėl turto atvejų.

Išvados:

        Tėvažudystė pagal BK 129str. 2d. 3p. – tai tėvo arba motinos nužudymas pagal kilmę. Nors, visuomenės  nuomone, tėvažudystės sąvoka apima ir senelius, įtėvius, rūpintojus bei globėjus.

       Atlikus tyrimą išaiškėjo, kad tėvažudystė nėra dažnas nusikaltimas visuomenėje, tačiau galima traktuoti, kad tai didelė žmonijos problema. Ji sugriauna šeimą, kaip vieną iš gražiausių ir glaudžiausių institutų, ji nutraukia natūralius giminystės ryšius. Išsamiau panagrinėjus žinomiausias bylas pastebėjome, kad šeimos institutas dažniauiai griaunamas dėl turto. Pinigai ir kitas nekilnojamasis turtas – tai pagrindinis faktorius įtakojantis tėvų nužudymą. Papildomi veiksniai tėvažudystės situacijose būna susiję su psichologiniais ir psichiniais aspektais:

· Tai gali būti vaikystėje ar paauglystėje patirta fizinė, psichinė prievarta, tėvų seksualinis priekabiavimas prie nesubrendusio vaiko ar paauglio;

· Taip pat įtaką turi ir alkoholio bei narkotinių priemonių vartojimas, kai asmeniui aptemsta protas, jis nebesiorientuoja situacijoje, arba iškyla didelis poreikis apsveigti.

Tyrimų duomenys rodo, kad visuomenė smerkia tėvažudžius, neigiamai ir netgi su siaubu žiūri į tokias situacijas, tačiau, kad ir kaip bebūtų keista, dalis respondentų teigia, jog tėvažudystę įmanoma pateisinti priklausomai nuo situacijos.

Tai galėtų reikšti, jog visuomenė ir teisėsauga skiria labai mažai dėmesio šiai problemai. Turi būti imtasi prevencijos priemonių, kad būtų išvengiama tokių skaudžių įvykių. Valstybė privalo daugiau dėmesio skirti šalies ekonominei padėčiai gerinti bei individui, kaip mažiausiai visuomenės struktūrinei daleliai.

Taigi, susimąstykime, kur eina mūsų visuomenė...? Kokios vertybės liko žmonėse...? Ir kiek mumyse išliko pagarbos savo gimdytojams...


PRIEDAS

ANKETA

“Tėvažudystė“

Šiuolaikinėje visuomenėje žiaurumas baigia peržengti visas padorumo ribas. Nebestebina sparčiai augantis žmogžudysčių skaičius, tačiau siaubą kelia vis dažniau pasitaikantys tėvažudysčių atvejai.

MRU studentų atliekamas tyrimas turėtų atspindėti Jūsų nuomonę, tad būtume dėkingi, jeigu nuoširdžiai atsakytumėte į šiuos klausimus (ši informacija niekur kitur nebus naudojama):

                    (Jūsų gyvenamoji vieta)                                        

1. Jūsų lytis :

· Moteris

· Vyras

2. Jūsų amžius :

· 18 – 23 m.

· 24 – 29 m.

· 30 – 35 m.

· 36 – 41 m.

· 42 – 47 m.

· 48  - 53 m.

· 54 – 59 m.

· 60 – 65 m.

· 66 – 71 m. 

· Daugiau kaip 72 m.

3. Jūsų tautybė :

· Lietuvis (-ė)

· Rusas (-ė)

· Lenkas (-ė )

· Kita

4. Jūsų išsilavinimas : 

· Pradinis (4 klasių)

· Pagrindinis (10 klasių)

· Vidurinis (12 klasių)

· Specialusis vidurinis 

· Aukštesnysis (technikumas)

· Aukštasis, nebaigtas aukštasis

5. Jūsų religinės nuostatos :

· Krikščionių (katalikiškų)

· Ortodoksų (stačiatikių)

· Judėjų

· Budistų

· Musulmonų

· Karaimų

· Netikintis

· Kita

6. Ką Jūs manote apie tėvažudžius? 


7. Tėvažudystė yra nusikaltimas, kai nužudomi (galite žymėti daugiau nei vieną atsakymą)

· Tėvas, motina

· Tėvų tėvai

· Globėjai, rūpintojai

· Įtėviai

8. Ar tai tik tam tikros visuomenės dalies problema?

· Ne, tai visos visuomenės problema

· Manau, kad tai būdinga tik asocialiems asmenims

· Manau, kad tai būdinga turtingiems ir įtakingiems asmenims

· Manau,kad tai būdinga tik asocialiems asmenims ir ypač turtingiems ir įtakingiems asmenims  

9. Kaip manote, kas tai skatina, kokios to priežastys? (Galite žymėti daugiau nei vieną atsakymą)

· Susikaupę nuoskaudos

· Netinkamas auklėjimas, pagarbos tėvams nebuvimas

· Alkoholio vartojimas

· Fizinis ir psichologinis smurtas

· Asocialus gyvenimo būdas

10. Ar įmanoma, Jūsų nuomone, tai pateisinti?

· Taip, galima

· Priklauso nuo situacijos

· Nežinau 

· Ne, tam negali būti jokio pateisinimo

11. Iš kur sužinote apie tokius atvejus? (Galite žymėti daugiau nei vieną atsakymą)

· Iš spaudos

· Iš televizijos, radijo

· Iš aplinkinių kalbų

· Iš kitur 

12. Ar žinote pavyzdžių iš pažįstamų žmonių gyvenimo?

· Žinau

· Nežinau

13. Jeigu žinote, tai kaip tėvažudžiai pateisina savo poelgius (jeigu tik turite kokios nors informacijos)?

DĖKOJAME  UŽ  PATEIKTUS  ATSAKYMUS!

APKLAUSOS REZULTATAI
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