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Įžanga


XX a. pabaigoje išsivysčiusių demokratinių šalių socialinėje praktikoje smarkiai sumažėjo viltys, dedamos į baudžiamojo teisingumo sistemą kaip pagrindinį nusikalstamumo sumažinimo garantą. Kriminologiniai tyrimai, atlikti daugelyje šalių, parodė, kad ši sistema yra neveiksminga nei kontroliuojant nusikalstamumą, nei siekiant apsaugoti jaunąją kartą nuo bandymų įtraukti ją į nusikalstamą veiklą. Kardomasis kalinimas ir laisvės atėmimo bausmė, brangiai kainuojanti prievartinė priemonė, pasirodė taip pat neveiksminga siekiant teisės pažeidėjus sulaikyti nuo nusikalstamos veiklos. Policijos veiklos tyrimai irgi įtikinamai neįrodė, jog įvairių metodų taikymas policijoje yra prevenciškai efektyvus. Netgi įvairios socialinės terapijos programos, taikomos vykdant baudžiamąjį teisingumą, pasirodė neveiksmingos įgyvendinant nusikaltimų pakartotinumo ir recidyvo prevenciją. Praradus visas šias viltis alternatyvių strategijų, padedančiu veiksmingiau spręsti nusikalstamumo kontrolės ir prevencijos problemas, pradėta ieškoti už baudžiamojo teisingumo sistemos ribų.

Savo darbe aptarsiu viktimologiją, kaip mokslą, apibrėšiu viktimologijos sąvoką, aukos definiciją. Analizuosiu aukos ir nusikaltėlio tarpusavio santykius. Pateiksiu amerikiečių ir rusų kriminologų rekomendacijas, kaip išvengti nusikaltimų. 

Atskleidžiant temą naudojau monografijas, rusų, amerikiečių autorių darbus, taip pat jų pateiktą statistiką. 
II. Viktimologijos samprata
Viktimologija yra socialinis mokslas. Jis, kaip ir daugelis mokslų, įvardytas žodžiu, kuris baigiasi dėmeniu „logija” (pvz., psichologija, suicidologija, kriminologija ir pan.). Šis žodis kilęs iš lotyniško žodžio „victima” - auka, aukojamasis gyvulys - ir iš graikų kalbos žodžio „logos”. „Logos“ pirminė reikšmė yra „žodis”, tačiau dabar „logos” reiškia „mokslas”. Taigi viktimologija yra mokslas apie auką. “Pirmykštė žodžio „auka” prasmė - tai auka dievybei, tačiau per tūkstantmečius šis žodis įgijo įvairių naujų prasmių.”
 Šiuo metu auka suprantama kaip subjektas, kuris patyrė žalą, neteisybę, sunkų išmėginimą. Taigi kalbama apie nelaimingų atsitikimų, vėžio, potvynių, umarų, diskriminacijos, įvairios neteisybės ir teisės pažeidimų aukas. Nusikaltimų aukos yra subjektai (fiziniai ir juridiniai asmenys, taip pat kiti subjektai), patiriantys žalą dėl neteisėto veikimo arba neveikimo. Tiesioginės aukos patiria pirmiausia nusikalstamą elgesį ir jo pasekmes. Netiesioginės aukos (pvz., nusikaltimų aukų šeimų nariai) taip pat patiria emocinę ir dvasinę arba materialinę žalą. Įvairią žalą patiria skirtingos socialinės grupės, socialiniai gyventojų sluoksniai ar net visi gyventojai (pvz., karo metu), atskiros valstybės ar net ir visa žmonija (pvz., biosferos naikinimas, kosminės katastrofos). Taigi viktimologijos sritis yra labai įvairūs ir skirtingos prigimties socialiniai reiškiniai, ji apima daugelį socialinio gyvenimo fenomenų. Todėl svarbu išskirti viktimologijos sampratą plačiąja ir siaurąja prasme. Viktimologija plačiąja prasme - tai mokslas apie įvairių socialinių procesų (nebūtinai neigiamai vertintinų) aukas. Ji tyrinėja visas tris sudedamąsias trikampio „auka -skriaudėjas -visuomenė" dalis bei jų tarpusavio sąveiką (interakciją), tapimo auka priežastis, slypinčias visuose trijuose komponentuose ir jų sąveikoje. Viktimologija taip pat tyrinėja ir ieško būdų, kaip galima būtų išvengti tapimo auka tada, kai tai įmanoma, t. y. viktimologijos dalykas taip pat yra ir viktimologinė prevencija. Be to, viktimologijos dalykas yra visuomenės bei valstybės institucijų, teikiančių paramą socialinių procesų padarinių, ypač nusikaltimų, aukoms, veiklos analizė, jos efektyvumo ir teisėtumo įvertinimas.

Tapę aukomis, žmonės patiria fizinę, emocinę, dvasinę, materialinę ir kitokią socialinę (pvz., moralinę) žalą. Viktimologija tyrinėja tos žalos mastą ir įtaką aukos ir skriaudėjo santykiams. Taip pat ji tyrinėja visuomenės reakciją į aukos padėtį, baudžiamojo (ir socialinio) teisingumo vyksmą ir aukų problemų sprendimo kokybę, aukų pastangas kompensuoti patirtą įvairią žalą.

Viktimologui svarbu tyrinėti, kaip galima padėti aukai: surasti savyje jėgų visa tai išgyventi; spręsti staiga iškilusias konkrečias problemas (pvz., apgyvendinimo, neatidėliotinos materialinės pagalbos, gydymo); reabilituotis, t. y. atkurti savo fizines, dvasines jėgas, emocinį pajėgumą, atsparumą, kitaip tariant, atkurti savyje darną ir darnius santykius su aplinka. Tam trukdo gana plačiai paplitęs požiūris į auką kaip silpną, bejėgį, naivų ir nesugebantį apsiginti padarą. Auka tarsi savaime pasmerkta būti auka būtent dėl to, kad yra „labai socialiai ir moraliai teigiama“. Viktimologijos mokslas teigia, kad nėra prigimtinės aukos (kaip ir prigimtinio nusikaltėlio). Konkretaus subjekto tapimas auka nėra neišvengiamas procesas, tačiau neišvengiama yra tai, kad tam tikras individų arba kitų subjektų skaičius taps nusikaltimų ir kitų socialinių procesų aukomis. Svarbu siekti, kad aukų mūsų visuomenėje būtų kuo mažiau, o toms neišvengiamoms aukoms padėti išgyventi patirtą traumą ir kuo greičiau normalizuoti jų padėtį.

Viktimologinis požiūris į auką ir jos problemas privalo būti be išankstinės vienokios arba kitokios nuostatos aukos atžvilgiu. Viktimologija, kaip ir kiekvienas kitas socialinis mokslas, privalo būti nešališkas, neutralus, socialinių procesų, formuojančių auką, tyrinėjimas be išankstinio nusiteikimo. Tačiau socialinių mokslų specialistai (taigi ir viktimologai) patiria tam tikrą socialinį spaudimą dėl visuomenėje gyvuojančių stereotipų, kas yra gera ir kas bloga, kas teisinga ir kas neteisinga, klaidinga, kas yra gėris ir kas yra blogis apskritai ir konkrečiu atveju čia ir dabar. Daug lengviau būti neutraliam, kai nagrinėjama tai, kas buvo prieš daugelį metų ir toli nuo mūsų. 
Viktimologijos mokslo plačiąja prasme dalyką sudaro:
· socialinių viktimizacijos procesų tyrimas;

· socialinių viktimizacijos procesų padarinių tyrimas;

· socialinių procesų aukos samprata ir aukų rūšys;

· socialinės žalos samprata ir jos rūšys;

· socialinės žalos kompensavimas ir jo rūšys (būdai);

· skriaudėjo (pažeidėjo) ir jo aukos konflikto sprendimas (atkuriamasis teisingumas);

· institucijų, padedančių spręsti skriaudėjo (pažeidėjo) ir aukos konfliktą, veikla;

· institucijų, teikiančių pagalbą aukoms, veikla;

· teisinis socialinių procesų aukų padėties reguliavimas (aukų teisės);

-
teisiniai įvairių institucijų pagalbos aukoms pagrindai;
-žmogaus teisių apsauga ir gynimas (viktimologinis aspektas);
-nusikaltimų aukų teisės (ir pareigos), įgyvendinamos baudžiamajame
procese;
-
nusikaltimų aukų teisės (ir pareigos), įgyvendinamos civiliniame
procese;
· viktimologinė prevencija;

· socialinė viktimologinė politika;
-viktimologijos mokslo atsiradimas ir jo raida
.

Taigi viktimologija plačiąja prasme apima labai daug problemų. Daugelis Vakarų, Vidurio ir Šiaurės Europos bei JAV mokslininkų yra tos nuomonės, kad viktimologijos definicija apima visus nurodytus dalykus, o pats viktimologijos mokslas yra kompleksinė socialinė disciplina. Kai kurie minėtų šalių mokslininkai, taip pat ir dauguma Rusijos bei kitų NVS šalių mokslininkų, viktimologijos sąvoką supranta ir vartoja siaurąja prasme. Viktimologijos mokslo siaurąja prasme dalyką sudaro:
-
mokslinis nusikaltimų aukų tyrimas;
· socialinių procesų, darančių žmogų nusikaltimo auka, tyrimas (viktimizacijos procesų tyrimas);

· tų procesų ir nusikalstamumo apskritai socialinių padarinių tyrimas;

· nusikaltimo auka baudžiamojo teisingumo sistemoje;

-
nusikaltimo auka socialinio teisingumo sistemoje.
Viktimologija siaurąja prasme reiškia mokslą apie nusikaltimų aukas.
Be to, kai kurie kriminologai Lietuvoje viktimologiją suvokia tik kaip mokslą apie nukentėjusiuosius baudžiamąja teisine šio žodžio prasme.
Galima teigti, kad viktimologijos samprata tiek plačiąja, tiek siaurąja prasme gyvuoja nuo šio mokslo atsiradimo pradžios. Apie viktimologijos sampratos ribas tebediskutuojama, tačiau dauguma viktimologų viktimologijos ribas apibrėžia plačiąja prasme.

2.1. Viktimologija, kaip visiškai nepriklausomas mokslas, ar kriminologijos mokslo dalis?
Viktimologijos mokslas išsirutuliojo iš bendrosios kriminologijos mokslo sampratos visiškai neseniai, jis labai sparčiai kaupia socialinio gyvenimo teoriją. Visų minėtų procesų raida rodo, jog viktimologiją šiuo metu galima laikyti santykinai savarankiška perspektyvia kriminologijos mokslo kryptimi (šaka). Galime numatyti, kad per tam tikrą, galbūt netrumpą, laikotarpį viktimologija plačiąja prasme įgis savarankiško socialinio mokslo statusą darnioje socialinių mokslų sistemoje.
Mokslininkai, viktimologiją traktuojantys siaurąja prasme, yra tos nuomonės, kad viktimologijos mokslas - viena iš santykinai savarankiškų kriminologijos krypčių (šakų), nes jis tiria būtent nusikaltimų aukas, nusikaltimo aukos ir nusikaltėlio tarpusavio santykį, nusikaltimo aukos vaidmenį nusikalstamo elgesio mechanizme, nusikaltimų priežastiniuose ir viktimizacijos procesuose, taip pat viktimologinę prevenciją ir nusikaltimų padarinių mažinimą.
Kai kurie mokslininkai, ypač šalių, esančių į rytus nuo mūsų, viktimologijos raidą Vakarų šalyse vertina tendencingai. Jie mano, kad daugelyje šių šalių viktimologijos dalykas yra siaurinamas. Tačiau faktas, kad tarptautiniu lygiu visų pirma sprendžiami smurtinių nusikaltimų aukų klausimai, nėra tvirtas argumentas. Jis tik reiškia, kad tarptautinė bendruomenė socialinių procesų aukų klausimus pradeda spręsti nuo sunkiausius padarinius patiriančių aukų. Be to, kartu sprendžiamos ir labiausiai visuomenėje paplitusios smurto šeimoje, prieš moteris ir vaikus bei neįgaliuosius problemos. Tačiau, kaip žinome, ne visos minėtos smurto apraiškos įvardijamos kaip nusikaltimai, nes nusikaltimų latentiškumas yra gana didelis. Be to, pagalba pirmiausia teikiama sunkių nusikaltimų aukoms. Ateityje aukų, kurioms bus teikiama visokeriopa pagalba, daugės, plėsis jų kontingentas, nes Vakarų šalyse aukų problemoms spręsti skiriama vis daugiau lėšų. Tuo labiau kad viktimologijos išvadomis remiamasi sprendžiant įvairių socialinių mokslų problemas.
Apskritai visi vadinamieji socialiniai mokslai, spręsdami savo kompetencijos problemas, vis labiau skverbiasi į vienas kito dalyką.
Viktimologija, būdama gana nauja kriminologijos kryptis, sparčiai plėtojasi, ir jau dabar santykinai skaidoma į keletą mokslo srovių viktimologinės minties doktrinoje. Viena viktimologijos kryptis labiau siejama su žmogaus teisėmis apskritai, taigi ir su žmogaus teisių pažeidimų aukomis. Tai autonomiškiausia viktimologijos dalis. Kita viktimologijos kryptis daugiau siejama su nusikaltimų aukų problematika, todėl labiau susijusi su kriminologija.
Skiriama taip pat „humanistinė" ir „mokslinė" viktimologija. Takoskyra tarp jų atsiranda dėl to, kad mokslininkai viktimologai konkrečiau apibrėžia viktimologijos dalyką. Savanoriai, padedantys spręsti įvairių socialinių procesų aukų problemas, viktimologijos dalyką apibrėžia plačiau, akcentuodami humanistinį jos pobūdį. Skiriasi šiek tiek ir jų požiūriai į įstatymų ir valstybės vaidmenį viktimizacijos procesuose.

Taigi dabar jau yra susiformavusios pagrindinės viktimologijos srovės: 

· pozityvioji,
· radikalioji ir 
· kritinė viktimologija. 
Pozityviąją viktimologiją iš esmės sudaro konservatyvioji ir tradicinė, paprasta (conventional victimology), viktimologija. Pozityviosios viktimologijos esmė yra identifikuoti veiksnius, kurie neatsitiktinai turi įtakos viktimizacijai, sutelkti dėmesį į tarpasmeninius smurtinius nusikaltimus, išskirti aukas, kurios prisidėjo prie jų pačių viktimizacijos. Taigi pozityvistinei viktimologijai rūpi aukų klasifikacijos problemos. Konservatyvusis jos požiūris reiškiasi tuo, kad baudžiamojo teisingumo sistema laikoma pakankamu garantu įgyvendinti atkuriamąjį teisingumą, kai auka žino, kad nusikaltėlis yra nubaustas už padarytą nusikaltimą. Čia pabrėžiamas represyvusis (jėgos) aspektas - kad auka turėtų satisfakciją, jog nusikaltėlis nubaustas. Šis tikslas laikomas pakankamu norint įgyvendinti socialinį teisingumą. Politikai taip pat mėgsta įtikti „kraujo ištroškusiam" piliečiui, tad norėdami būti populiarūs tarp gyventojų palaiko pozityvųjį visuomenės požiūrį.

Radikalioji viktimologija yra naujesnė viktimologijos srovė. Baudžiamojo teisingumo procesą ji vertina ne tik pozityviai, bet atskleidžia ir jo neigiamai vertinamus aspektus, jo viktimizuojantį poveikį socialinių procesų aukoms. Radikalioji viktimologija tyrinėja jėgos naudojimo policijos struktūrose, socialinės korekcijos įstaigų (taip pat ir laisvės atėmimo vietų) bei baudžiamojo teisingumo sistemos, valstybės prievartos ir bet kokio kito prievartinio spaudimo aukas. Galvoje turimas politinis, religinis, nacionalistinis arba rasinis spaudimas. Pagrindinis radikaliosios viktimologijos klausimas yra žmogaus teisės. Viktimologija, kompleksiškai apimanti visas žmogaus teises, skiria dėmesio ne tik nusikaltimų aukoms ir jų teisėms, bet ir paaiškina šiuos painius, sunkiai išsprendžiamus viktimizuojančius konfliktinius aukos ir skriaudėjo santykius, derina juos su universaliomis žmogaus teisėmis. Radikalioji viktimologija palaiko universalesnį nacionalinį požiūrį į viktimizacijos procesus ir jų aukas, stoja už platesnį tarptautinių dokumentų nuostatų šiuo klausimu įgyvendinimą įvairiose šalyse.
Kritinė viktimologija pati savaime apima daug skirtingų dalykų, nes žodis „kritinė" įvairiai suprantamas, subjektyviai interpretuojamas. Kritinė viktimologija daugiau siejama su deviantinio elgesio sociologija, socialine psichologija ir socialine interakcija (socialiniu santykiu). Pagrindinis kritinės viktimologijos klausimas - kas turi teisę priskirti ką nors tam tikrai socialinei kategorijai (t. y. stigmatizuoti) ir kokie argumentai gali būti svarbūs ir naudojami nustatant stigmatizuojančią šios rūšies determinaciją. Svarbu šiuos veiksnius išskirti bei nustatyti, kodėl tam tikra socialinių procesų padarinių dalis nėra suvokiama kaip viktimizuojanti. Taigi kritinės viktimologijos dalykas yra gerokai platesnis, negu jį suvokia pozityvioji viktimologija
.
Kaip jau minėta, bendra viktimologijos raida rodo, kad vis daugiau socialinių procesų aspektų suvokiami kaip viktimizaciniai, todėl reikalauja platesnio realistinio viktimologų tyrinėjimo. Geriau pažindami tuos viktimizacijos procesus galėsime veiksmingiau išnaudoti baudžiamojo teisingumo proceso ir visuomenės bei valstybės galimybes spręsdami aukų (survivors) apskritai ir nusikaltimų aukų problemas.
III. Nusikaltimo aukos sąvoka

Svarbu patikslinti nusikaltimo aukos sampratą. Daugelyje išsivysčiusių Vakarų ir Šiaurės Europos valstybių vartojama nusikaltimo aukos samprata yra daug imlesnė negu Lietuvoje. Lietuvoje nusikaltimo auka dažniausiai tapatinama su nukentėjusiuoju. Pagal Baudžiamojo proceso kodekso nukentėjusiuoju pripažįstamas asmuo, kuriam nusikaltimu padaryta moralinės, fizinės arba turtinės žalos. Pilietis pripažįstamas nukentėjusiuoju kvotėjo, tardytojo, prokuroro, teisėjo nutarimu arba teismo nutartimi. Šio straipsnio normos reikalavimų vykdymas nukentėjusiajam asmeniui sukelia nemažai neigiamų padarinių. Norint įgyti procesinį nukentėjusiojo statusą neužtenka patirtos žalos fakto - būtina įrodyti, kad žala padaryta nusikalstant ir kad tarp nusikalstamų veiksmų ir žalos yra priežastinis ryšys. Tik tada pradedama nutarimo pripažinti asmeninį nukentėjusiuoju priėmimo procedūra. Nurodytame nutarime nurodoma, kas ir kokioje byloje priėmė sprendimą pripažinti asmenį nukentėjusiuoju, kokia žala padaryta, asmeniui išaiškinamos nukentėjusiojo teisės. Taigi tik nuo šio momento asmuo įgyja procesinę nukentėjusiojo padėtį
.
Tuo tarpu kitose išsivysčiusiose demokratijos šalyse nusikaltimų aukomis laikomi ne tik asmenys, kuriuos mes pripažįstame nukentėjusiaisiais, bet ir visi kiti dėl konkrečios nusikalstamos veikos įvairią socialinę (materialinę, fizinę, psichinę (dvasinę) arba kitokią) žalą patyrę asmenys, pavyzdžiui, nusikaltimo liudininkai, nukentėjusiųjų artimieji ir kt
.
3.1. Nusikaltėlio ir aukos tarpusavio santykiai


Policijos statistika teigia, jog nusikaltimai yra socialiai struktūrizuoti.
 Tai yra pastebimas rasinis ryšys tarp aukų ir nusikaltėlių. 

· Nužudymai

Amerikos Federalinių Agentų Biuro duomenimis 1993 m. buvo pastebėtas ryšys tarp aukų ir nusikaltėlių: iš visų nužudymų 28,2% jų buvo padaryti  policijai neišsiaiškinus padarymo aplinkybių. Iš įvykdytų žmogžudysčių, 18,7% sudarė tokį derinį: auka ir nusikaltėlis buvo iš tos pačios šeimos, 36,9% aukų ir nusikaltėlių buvo įsimylėjėliai (vaikinai ir merginos), draugai ar šiaip pažįstami ir tik 15% buvo nepažįstamųjų. 


Filadelfijoje iš 100 tirtų bylų, žmonos nužudė savo vyrus panašiu santykiu (47), kaip ir vyrai savo žmonas (53).  Moterys dažniau nei vyrai nužudo savo intymių santykių partnerius. Tai gali būti paaiškinama tuo, jog tradiciniai įsitikinimai (moters vieta namie šeimininkauti) riboja moters laisvę, t.y. ji daugiausia laiko praleidžia namie; tai nutinka žymiai rečiau, kai moterys dirba ne namie, bet už namų ribų, t.y. toli nuo šeimos. Tuomet ta susidariusi įtampa namie paliekama darbe, tokiu būdu išsikraunama. 

· Prievartiniai išžaginimai

Tais pačiais tyrimais Filadelfijoje nustatyta, jog  42% iš tokių bylų buvo tokio modelio: auka ir nusikaltėlis nepažįstami; 10% - aukos asmeniškai nepažinojo nusikaltėlių, bet juos  žinojo kaip nusikaltėlius.  48% bylų liudijo, jog aukos atžvilgiu tokius nusikaltimus padarė artimi kaimynai, artimi pažįstami ir t.t. Tik 14% tokių ryšių buvo klasifikuojami kaip intymūs: 6% žagintojų buvo aukos artimi draugai ar net vaikinai; 5% šeimos nariai; 3% - giminės. 


Didžiausią akibrokštą sudavė tai, jog Amerikoje septynių miestų tyrime nustatyta, jog dažniausiai žagintojai buvo moterų esami arba buvę vyrai. 27 Amerikos valstijos buvo prieš tai, jog pradėti tyrimą, jei moterį išžagino jos vyras, kitos valstijos pakeitė savo įstatymus ir apibrėžė seksualinę prievartą, kuri kyla tarp vyro ir žmonos, nežiūrint į tai, ar jie gyvena kartu ar atskirai. 


Ryšys tarp aukų ir nusikaltėlių pastebimas ir kituose nusikaltimuose: užpuolimuose, plėšimuose, nusikaltimuose nuosavybei.

3.2. Viktimologinės rekomendacijos

Ypatingą reikšmę viktimologijos tyrime užima rekomendacijos, kaip elgtis ekstremaliose situacijose ir netapti auka. Todėl kai kurie rusų ir amerikiečių mokslininkai pateikia keletą patarimų, kaip nepasimesti ir apsiginti ar bent jau sudaryti įspūdį, kad ruošiamasi gintis nuo užpuoliko ar nusikaltėlio.
 Pavyzdžiui:

· vengti vaikštinėti gatvėse, kur negausu žmonių, apskritai, vėlai vakare geriau išvis nesirodyti gatvėje;

· moterims patariama pavojų keliančioje situacijoje ar išvydus įtartiną vyriškį, tiesiog nepastebimai pabėgti; ir, priešingai, nerekomenduojama palaipsniui spartinti žingsnius, taip kad nusikaltėlis pastebėtų, jog jo bijomasi. Psichologiškai svarbu nuteikti save ryžtingiems veiksmams. Vidinis įsitikinimas ir ryžtingumas atsispindi eisenoje, išvaizdoje, net gi laikysenoje. Neretai, tokių išorės požymių užtenka, kad nusikaltėlis nuspręstų paieškoti kito užpuolimo objekto.

· Ne gana to, ryžtingai reikia elgtis ir užpuolimo metu. Daugeliu atvejų, užpuoliką išgąsdina tai, jog auka jo nepabūgsta ir elgiasi drąsiai. Garsūs riksmai, bandymas suduoti, ar net gi įkąsti užpuolikui, yra realūs šansai ištrūkti iš susidariusios situacijos, nepatiriant didelių nuostolių. 

· Nepageidaujama naudoti savigynos priemones (dujų balionėlį, dujinį pistoletą), jei nesat įsitikinę jų veikimu ir veiksmingumu (kadangi tokių priemonių taikymas reikalauja reguliariai patikrinti jų kokybę). Nesėkmingas tokių priemonių panaudojimas dar labiau įsiutina užpuoliką. 

· Prieš panaudojant ginklą ar kitą savigynos priemonę, reikėtų pabandyti derėtis su užpuoliku: pasiūlyti jam pinigų, rankinę. Tokiu būdu jis labai nustebs, kadangi to nesitikėjo ir bus galima pasinaudoti tokia situacija – ištrūkti. 

·  Dar vienas iš savigynos būdų – emocinis kontaktas su užpuoliku. Tai yra galima pamėginti jį sugraudinti pasakojant jam apie itin sunkiai sergančius vaikus, gimines, kitus artimuosius. 

· Tuo atveju, jei anksčiau išvardintų priemonių taikyti nepavyko, tenka tenkinti užpuoliko reikalavimus ir pasistengti įsiminti, kaip jis atrodė: jo veido bruožus, kūno sudėjimą, rūbus, ypatingas žymes. 

Šios rekomendacijos ne vienam padėjo geriau save ginti nuo įvairių pasikėsinimų. 

Anot vokiečių kriminologų, peštynių ar muštynių aukomis dažniausiai tampa vyrai (62-70%). Moterys aukomis dažniau tampa apiplėšimo ar bandymo apiplėšti atvejais. Nukentėjusieji neretai būna 21-30 metų amžiaus. Tikimybė, jog aukomis bus 60 metų ir vyresni, yra, kai kalbama apie vagystę su įsilaužimo požymiais. Asmenys nuo 21 iki 30 metų dažniausiai tampa seksualinės prievartos ar grasinimo aukomis. 

Amerikiečiai linkę laikytis tokios nuomonės: „jei jau reikia kažkur išeiti vėlai vakare nepažįstamame mieste, verčiau važiuoti taksi.“

Nepažįstamame mieste nerekomenduojama ryškiai rengtis, t.y. taip, kad atkreiptum kitų dėmesį. Moterims rekomenduojama vertingus daiktus nešioti ne rankinėse, bet suknelių kišenėse (aišku, jei suknelė su kišenėmis). Vyrams rekomenduojama ryšėti tokį kaklaraištį, kurį būtų nesudėtinga nusirišti tuo atveju, jei nusikaltėlis sumanytų smaugti
. 

Jei jau neišvengiama eiti pėsčiomis, rekomenduojama eiti tiesiai ten, kur reikia. Bet koks klaidžiojimas gatvėmis gali atkreipti nusikaltėlio dėmesį. Siūloma turėti žibintuvėlį, kuris itin stipriai šviečia – kad šviesos spinduliai apakintų nusikaltėlį. Ypatingai traukia nusikaltėlių dėmesį apgirtę ar girti asmenys. Tačiau tikimybė būti užpultam sumažėja, jei einama dviese ar grupėje. 

Amerikiečių rekomendacijos New York‘o mieste. Nevertėtų:

·  vaikštinėti po šį miestą vakarais;

· važinėti metro vakare, o ypač atokiuose rajonuose;

· rekomenduojama bet kuriuo paros metu vengti eiti pro Central – Park;

· vadinti negrus negrais (tai didžiausias jų įžeidimas; geriau juos vadinti juodaisiais ar afroamerikiečiais);

· ginčytis su gatvės vagimis, rekomenduojama atiduoti jiems viską, ko prašo;

· reikėtų su savimi visada turėti penkis dolerius – tiek kainuoja narkotikų dozė – ir sutikus piktaminčius iškart jiems pasiūlyti pinigus, kitu atveju viskas gali virsti tragedija;

· nukreipti dėmesį, jei į mus įkyriai žiūri, ypač negrai ar puertorikiečiai. 

Prie šios instrukcijos pridedamas toks sakinys: „Tik kruopštus elgimasis pagal šį „kodeksą“ duos teigiamų rezultatų.“
 

Išvados


Reziumuojant reikėtų pasakyti, jog viktimologija yra socialinis mokslas. Tai yra mokslas apie auką. 


Svarbu išskirti viktimologijos sampratą plačiąja ir siaurąja prasme. Viktimologija plačiąja prasme - tai mokslas apie įvairių socialinių procesų (nebūtinai neigiamai vertintinų) aukas. Ji tyrinėja visas tris sudedamąsias trikampio „auka -skriaudėjas -visuomenė" dalis bei jų tarpusavio sąveiką (interakciją), tapimo auka priežastis, slypinčias visuose trijuose komponentuose ir jų sąveikoje. Viktimologija taip pat tyrinėja ir ieško būdų, kaip galima būtų išvengti tapimo auka tada, kai tai įmanoma, t. y. viktimologijos dalykas taip pat yra ir viktimologinė prevencija. Be to, viktimologijos dalykas yra visuomenės bei valstybės institucijų, teikiančių paramą socialinių procesų padarinių, ypač nusikaltimų aukoms, veiklos analizė, jos efektyvumo ir teisėtumo įvertinimas. Mokslininkai, viktimologiją traktuojantys siaurąja prasme, yra tos nuomonės, kad viktimologijos mokslas - viena iš santykinai savarankiškų kriminologijos krypčių (šakų), nes jis tiria būtent nusikaltimų aukas, nusikaltimo aukos ir nusikaltėlio tarpusavio santykį, nusikaltimo aukos vaidmenį nusikalstamo elgesio mechanizme, nusikaltimų priežastiniuose ir viktimizacijos procesuose, taip pat viktimologinę prevenciją ir nusikaltimų padarinių mažinimą. 

Viktimologija, būdama gana nauja kriminologijos kryptis, sparčiai plėtojasi, ir jau dabar santykinai skaidoma į keletą mokslo srovių viktimologinės minties doktrinoje. Viena viktimologijos kryptis labiau siejama su žmogaus teisėmis apskritai, taigi ir su žmogaus teisių pažeidimų aukomis. Tai autonomiškiausia viktimologijos dalis. Kita viktimologijos kryptis daugiau siejama su nusikaltimų aukų problematika, todėl labiau susijusi su kriminologija.
Būtina  patikslinti nusikaltimo aukos sampratą. Daugelyje išsivysčiusių Vakarų ir Šiaurės Europos valstybių vartojama nusikaltimo aukos samprata yra daug imlesnė negu Lietuvoje. Lietuvoje nusikaltimo auka dažniausiai tapatinama su nukentėjusiuoju. Tuo tarpu kitose išsivysčiusiose demokratijos šalyse nusikaltimų auko​mis laikomi ne tik asmenys, kuriuos mes pripažįstame nukentėjusiaisiais, bet ir visi kiti dėl konkrečios nusikalstamos veikos įvairią socialinę (materialinę, fizinę, psichinę (dvasinę) arba kitokią) žalą patyrę asmenys, pavyzdžiui, nusikaltimo liudininkai, nukentėjusiųjų artimieji ir kt.
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