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1. Įvadas

Išskirtinis XXI amžiaus ekonomikos požymis yra jos socialinių ir intelektinių prielaidų vystymas. MRU EFVF numatoma Lietuvos ekonomikos perspektyvinė mokslinė tyrimų programa 2007-2010 metams, skirta konkurencingumo, verslumo bei socialinės sanglaudos stiprinimo tyrimams ir rekomendacijų diegimui, kaip tik ir numato išskirtinį dėmesį tyrimų plėtotei šiais pagrindais. Tai – tamprus ryšys tarp ekonominių bei teisinių Lietuvos ūkio verslumo bei plėtotės mechanizmų aspektų, paremtas socialinės atskirties mažinimu, informacinių bei e-technologijų integravimu, finansinio bei intelektinio kapitalo vadybos gilinimu.

Šiuo metu pateikiamame MRU EFVF mokslinių tyrimų programos projektą sudaro 6 temos ir jas atitinkantys tyrimų moduliai (žr. žemiau). Tačiau įsigilinus į galimas sudedamųjų užduočių sąsajas jų vykdytojams, po 6 - 8 mėnesių darbo tikimasi galimo kai  kurių jų sujungimo, pirmiausia  finansų valdymo ir logistikos administravimo tematikoje, taip pat sanglaudos ekonominės politikos bei smulkaus ir vidutinio verslo plėtros tematikoje.

Pasirinkti moduliai numatomais nagrinėti aspektais pagrindinį dėmesį skirtų Lietuvos perspektyvinės intelektinės ir socialinės plėtros ekonominio vertinimo metodų tobulinimui bei jų platesniam taikymui šalies konkurencingumo bei bendrovių verslumo didinimo tikslais. Nustatytos užduotys yra originalios ir iš esmės nedubliuoja kitų tyrėjų grupių pradėtų bei vykdomų tyrimų, nors kai kurios jų iki šiol pradėtos plėtoti kartu su kitų mokslininkų grupėmis Lietuvoje ir užsienyje (e-valdžios vadybos ir ekonominių sistemų informaciniai aspektai, regionų finansai ir kt.). 

2. Mokslinių tyrimų krypties Lietuvos ekonomikos konkurencingumo, verslumo bei socialinės sanglaudos stiprinimas tikslai ir uždaviniai


Sąlyginai galima numatyti kaip pagrindinį MRU EFVF mokslinės tyrimų programos tikslą 2007-2010 metams – Lietuvos ekonomikos verslumo užtikrinimo ir tuo pagrindu jos konkurencingumo bei socialinės sanglaudos stiprinimo mokslinių rekomendacijų parengimą bei jų diegimą šalies ekonominėje politikoje ir savivaldos bei firmų veiklos praktikoje. 

Tikslų subordinavimas ir jų sprendimo tvarka. Siekiant įgyvendinti šį sudėtingos konfigūracijos, struktūrizuotą per susijusias temas, tikslą, būtina nuosekliai realizuoti tokius uždavinius:

· apibendrinti pasiekimus pagrindinėje šalies ir užsienio artimų bei analogiškų tiriamųjų darbų tematikoje bei problemų modelinės statistinės imitacijos taikymo srityje;

· nustatyti informacinių, regioninių ir sanglaudos vadybos idėjų bei inovacinių modelių naudojimo stipriąsias puses ir silpnybes, jų tobulinimo galimybes;

· suformuoti originalių intelektinių ir socialinių inovacinių metodikų turinį bei jų panaudojimo uždavinius aktualiausiomis Lietuvai perspektyvinėmis mokslo ir ūkio plėtros kryptimis; nustatyti naudojimo kryptis ir galimybes ilgalaikiam ir vidutinės trukmės perspektyviniam laikotarpiui;

· rekomenduoti naujų socialinių, intelektinių bei informacinių technologijų ir sprendimų modelių taikymo kelius Lietuvos ūkio verslumui bei konkurencingumui didinti.  

Apimtų priežasčių, situacijos, galimybių analizė atitiktų Lisabonos strategijos įgyvendinimo ir 7 Bendrosios Programos kryptis bei LR Vyriausybės 1,2,3 prioritetus. 
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