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2008 m. gegužės 21-24 d. buvau komandiruota Rektoriaus 2008 m. gegužės 16 d. įsakymu Nr. 7I-242  į Suomijos Respubliką dalyvauti OECD, PEB ir IMHE organizuojamoje tarptautinėje konferencijoje „Higher Education: Spaces and Places for Learning, Innovation and Knowledge Transfer“ (Helsinkis). Dalyvavimas tarptautinėje konferencijoje buvo finansuojamas iš projekto „Socialiniai mokslai žinių visuomenėje: kokybės užtikrinimo sistemos tobulinimas Mykolo Romerio universitete“ (finansuojamo iš Europos socialinio fondo) lėšų.
Konferencijoje buvo  diskutuojama apie ateities universitetų paskirtį, siejant su inovacijomis: apie aukštojo mokslo institucijas kaip mokymo erdvę (buvo pristatoma atvejo studija), apie aukštojo mokslo institucijas kaip  mokslo ir inovacijų erdvę (buvo pristatoma atvejo studija), apie aukštojo mokslo institucijas kaip  žinių perteikimo erdvę (buvo pristatoma atvejo studija), buvo pristatoma kitų universitetų geroji patirtis (Helsinkio universiteto, Taikomųjų mokslų universiteto, JAV aukštųjų  mokyklų geroji patirtis).

Pagrindinis konferencijos tikslas, kaip jį suformulavo konferencijos vedantysis,  OECD  edukacinės vadybos skyriaus direktorius Richard Yelland - gerosios patirties skleidimas, inovacijų svarba universitetų veikloje prisitaikant prie žinių ekonomikos ir žinių visuomenės.
Įsimintinas buvo pranešimas  apie Suomijoje vykstančią aukštojo mokslo reformą, kuris parodė, kad Suomijos aukštųjų mokyklų sistema susiduria su panašiais iššūkiais kaip ir Lietuvoje – per maža universitetų autonomija biudžeto planavimo ir valdymo srityse, daug universitetų, kuriuose persidengia edukacinės programos, nepakankamas studijų kokybės užtikrinimas, neužtikrinta mokslininko karjera. Taip pat labai programiškas  OECD analitiko S. Vincent-Lancrin pranešimas, kuriame buvo  pateiktos aukštojo mokslo vystymosi tendencijos. Dauguma kitų pranešėjų gan išsamiai pristatė savo universitetus, jų veiklą ir kokybę užtikrinančius mechanizmus bei  inovacijų kūrimo proceso subtilybes.
Ši tarptautinė konferencija buvo įdomi ir naudinga tuo, kad buvo suteikta galimybė susipažinti su studijų kokybės užtikrinimo būdais ir metodais bei  kitų aukštojo mokslo institucijų gerąja patirtimi užtikrinant veiklos kokybę, o taip pat su  įvairių šalių universitetų atstovų požiūriu į aukštojo mokslo vystymosi perspektyvas
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