MYKOLO ROMERIO UNIVERSITETE UGDOMI PERKELIAMIEJI GEBĖJIMAI
Lapkričio 16 d. 18.00-20.00 val. Mykolo Romerio Universiteto (MRU) Senato posėdžių salėje (230 aud.) tarptautinė ekspertė, Centrinės Anglijos Universiteto Verslumo ir inovacijų vadybos departamento direktorė Dr. Lynn Martin (Jungtinė Karalystė) Universiteto doktorantams ir kitiems jauniesiems mokslininkams skaito paskaitą tema ,,Intelekto kaina žinių rinkoje“. Paskaitos tematikos naujoviškumą ir aktualumą nulėmė globalūs pokyčiai visame pasaulyje tradicinę ekonomiką pakeitę žinių rinka, kurioje pagrindinė vertybė yra žinios, o vieni iš pagrindinių dalyvių, žinių kūrėjais, perdavėjais, keitėjais ir naudotojais - universitetai.
Minėtoji paskaita yra ne tik viena iš MRU įgyvendinamo projekto ,,Inovacijų plėtra Mykolo Romerio universiteto magistrantūros ir doktorantūros studijose“ veiklų, bet taip pat ir viena iš priemonių, siekiant kelti doktorantūros studijų kokybę įgyvendinant Europos universitetų asociacijos doktorantūros studijų kokybės gerinimo rekomendacijas. Pastarosios grindžiamos Europos Komisijos Komunikatais: Towards a European Research Area, The Role of the Universities in a Europe of Knowledge, Researchers in the European Research Area: One Profession, Multiple Careers, Doctoral Programmes for the European Knowledge Society pabrėžiančiais, kad doktorantūros studijos privalo suteikti jauniesiems mokslininkams ne tik specialiąsias dalykų žinias, tobulinančias gebėjimus planuoti ir atlikti mokslinius tyrimus, bet ir užtikrinti perkeliamųjų (bendrųjų) žinių ugdomus gebėjimus, tokius kaip tarpusavio bendradarbiavimas, mokslo populiarinimas, mobilumas, veiksmingas problemų sprendimas, sprendimų priėmimas ir pan.
Pažymėtina, kad tik kompleksiškai žvelgiant į universitetų studijas ir tolygų dėmesį skiriant specialiųjų ir perkeliamųjų žinių ugdymui įmanoma padidinti baigusio doktorantūras studijas ir apsigynusio daktaro disertaciją asmens paklausą ir patrauklumą šiuolaikinėje žinių rinkoje Lietuvoje ir Europoje. Tik tokiu būdu galima garantuoti doktorantų kaip jaunųjų mokslininkų rengimo aukštą mokslinę kokybę, jų kompetenciją tarpkryptinėse srityse ir konkurencingumą tiek Europos, tiek ir nacionalinėje mokslo rinkose, veiksmingai integruojant jų potencialą į vieningą europinę mokslinių tyrimų erdvę.
Universiteto jaunoji akademinė bendruomenė jau turėjo ne vieną galimybę išklausyti tarptautinių ekspertų skaitomas paskaitas inovacijų plėtros, interesų tarpininkavimo ir lobistinės veiklos tematikomis. 2008 m. MRU planuojamos paskaitos temomis ,,Žinių ekonomikos perspektyvos ir tendencijos“ ir ,,MTEP Lisabonos strategijos kontekste“.
Europos struktūrinių fondų paramos projektas ,,Inovacijų plėtra Mykolo Romerio universiteto magistrantūros ir doktorantūros studijose” yra įgyvendinamas pagal Lietuvos 2004‑2006 metų Bendrojo programavimo dokumento (BPD) II prioriteto ,,Žmogiškųjų išteklių plėtra” 5 priemonę ,,Žmogiškųjų išteklių kokybės gerinimas mokslinių tyrimų ir inovacijų srityje”.
Daugiau informacijos apie vykdomo projekto veiklas galima rasti internetinėje projekto svetainėje http://www.mruni.lt/~bpd053/.
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