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KURKIME ATEITĮ DRAUGE!

MYKOLO ROMERIO UNIVERSITETAS SKATINA INOVACIJŲ PLĖTRĄ

Mykolo Romerio universitetas nuo 2005 m. kovo 2 d. vykdo Europos struktūrinių fondų paramos projektą ,,Inovacijų plėtra Lietuvos teisės universiteto magistrantūros ir doktorantūros studijose” pagal 2.5 priemonę ,,Žmogiškųjų išteklių kokybės gerinimas mokslinių tyrimų ir inovacijų srityje”. Anot šio projekto vadovo, studijų prorektoriaus prof. Justino Sigito Pečkaičio, šiuo projektu siekiama kokybiškai ir kiekybiškai plėtoti žmogiškuosius išteklius, reikalingus Lietuvos įmonių, įstaigų ir organizacijų efektyvumui ir konkurencingumui didinti, suteikiant darbo rinkos poreikius atitinkantį tarpdalykinį išsilavinimą Mykolo Romerio universiteto antrųjų ir trečiųjų studijų pakopose studijuojantiems studentams, kurie ir sudaro šio projekto tikslinę grupę.

Projekto vykdytojų grupė, susidedanti iš universiteto mokslo direkcijos, studijų direkcijos, projektų valdymo centro ir teisės fakulteto atstovų, siekdama įgyvendinti projekto tikslą, Europos socialinio fondo lėšas panaudos inovatyvių tarpdalykinės magistrantūros studijų programoms ,,Finansų teisė”, ,,Intelektinės nuosavybės apsaugos teisė”, ,,Transporto teisė” ir ,,Verslo psichologija” parengti, naujų studijų dalykų modulių ,,Elektroninė demokratija”, ,,ES žinių visuomenės plėtra”, ,,Neįgaliųjų socialinės garantijos ir teisinė padėtis”, ,,Pilietinės visuomenės plėtra”, ,,Šeimyninio smurto prevencija”, ,,Vartotojų teisių apsauga”, ,,Žinių ekonomika” ir ,,Žmogiškųjų santykių administracinis teisinis reguliavimas” magistrantūros studijų programoms atnaujinti sukūrimui, naujų studijų dalykų modulių ,,Inovacijų vadybos koncepcijos”, ,,Intelektinės nuosavybės vadyba”, ,,Lobizmas ir interesų grupės žinių visuomenėje” ir ,,Intelektinės nuosavybės apsaugos teisė” doktorantūros studijų programoms atnaujinti parengimui. Taip pat siekiant skatinti mobilumą ir kelti doktorantūros tikslinių grupių kompetenciją ir konkurencingumą bus įsteigiamas doktorantų tinklas, o 2005‑2007 m. Mykolo Romerio universiteto rengiamų tarptautinių mokslinių renginių sąrašą papildys 3 tarptautinės jaunųjų mokslininkų konferencijos, kurios, projektų vykdytojų nuomone, turi moksliniu požiūriu įvairiapusę naudą jaunajai akademinės bendruomenės daliai, kaip ir galimybė perspektyviausiems universiteto doktorantams išvykti mokslinėm stažuotėm į vienus geriausių Europos universitetų, įskaitant Mančesterio (Didžioji Britanija), Kylio Kristiano-Albrechto (Vokietija), Roterdamo (Olandija), Upsalos (Švedija) ir Kopenhagos (Danija) universitetus. Po tokių stažuočių doktorantai neabejotinai praturtins universiteto mokslingumo bazę savo publikacijomis. Tuo tarpu universiteto bibliotekos fondai bus papildyti naujausia moksline literatūra, kuri taip pat bus įsigyjama už projekto paramos lėšas.

Taip pat verta pažymėti, kad Europos struktūrinių fondų paramos dėka tarptautinio lygio ekspertai 2005‑2007 m. lankysis Mykolo Romerio universitete ir ves seminarus tokiomis temomis kaip ,,Inovacijų plėtra Europos Sąjungoje”, ,,Intelekto kaina žinių rinkoje”, ,,Lobistinė veikla Europos Sąjungoje”, ,,Žinių ekonomikos perspektyvos ir tendencijos” ir ,,MTEP Lisabonos strategijos kontekste”. 

Kaip viena iš projekto įgyvendinimo pakopų šių metų spalio 19‑22 d. Mykolo Romerio universitete buvo suorganizuota tarptautinė mokslinė jaunųjų mokslininkų konferencija ,,Europos Sąjunga ir jos naujoji kaimynystė: skirtingos šalys, vienodi interesai”. Dalyvauti ir skaityti pranešimus konferencijoje pareiškė norą daugiau kaip 70 jaunųjų mokslininkų iš daugiau nei 20 Europos Sąjungos ir jos naujosios kaimynystės šalių. Iš jų buvo atrinkti 23 perspektyviausi jaunieji mokslininkai, kurie savo pranešimus skaitė spalio mėnesį įvykusioje konferencijoje Mykolo Romerio universitete.

Daugiau informacijos apie vykdomą projektą galima rasti projekto svetainėje http://www.mruni.lt/~bpd053/.
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