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KURKIME ATEITĮ DRAUGE!
MAGISTRANTŪROS STUDIJŲ KOKYBĖS GERINIMAS

MYKOLO ROMERIO UNIVERSITETE

Mykolo Romerio universitetas ruošiasi eilinei, bet tuo pačiu ypatingai diplomų įteikimo šventei. 

2007 m. sausio mėn. numatyta įteikti 60 teisės ir 33 psichologijos krypčių magistro diplomų pagal naująsias magistrantūros studijų programas studijavusiems bei 355 teisės ir 20 viešojo administravimo krypčių magistro diplomų pagal atnaujintas magistrantūros programas studijavusiems absolventams.

Įgyvendinant vieną iš Europos struktūrinių fondų projekto tikslų, apimantį žmogiškųjų išteklių kokybinę bei kiekybinę plėtrą, Mykolo Romerio universitete sukurtos naujos bei atnaujintos magistrantūros studijų programos sulaukė itin didelio stojančiųjų, įvertinusių studijų kokybės reikšmę bei darbo rinkos poreikius, dėmesio 2005 ir 2006 metais. Mykolo Romerio universitetas tikisi ne mažesnio asmenų susidomėjimo programomis ir 2007 m.

Darbo ir socialinių tyrimų instituto 2003 m. atliktos Universitetų absolventų įsitvirtinimo darbo rinkoje studijos, darbo rinkos poreikių tyrimas, konsultacijos su švietimo institucijų administravimo ekspertais atskleidė žemiau pateiktų programų bei specialybių poreikį teisės, viešojo administravimo ir psichologijos mokslų kryptyse. Taigi, atsižvelgiant į atliktų tyrimų, analizių išvadas ir Lisabonos bei Bolonijos tikslus, Mykolo Romerio universitete buvo sukurtos 4 novatoriškos teisės ir psichologijos krypčių magistrantūros studijų programos (Finansų teisė, Intelektinės nuosavybė apsaugos teisė, Transporto teisė, Verslo psichologija), atspindinčios MTEP kryptį ,,Piliečiai ir valdymas žinių visuomenėje’’. Be to, sukurti 9 nauji moduliai: Elektroninė demokratija, ES žinių visuomenės plėtra, Pilietinės visuomenė, Šeimyninio smurto prevencija, Vadovavimo psichologija, Vartotojų teisių apsauga, Žinių ekonomika, Žmogiškųjų santykių administracinis teisinis reguliavimas, kt. ir jais atnaujintos teisės bei viešojo administravimo krypčių magistrantūros studijų programos bei specializacijos: Administracinė teisė, Baudžiamoji teisė ir kriminologija, Darbo ir socialinio aprūpinimo teisė, Informatikos teisė, Teisė ir valdymas, Verslo teisė bei Elektroninės valdžios administravimas.

Pažymima, jog sukurtomis naujomis bei atnaujintomis programomis, orientuotomis į žinių visuomenės poreikius, Mykolo Romerio universitetas prisidėjo prie 2-osios studijų pakopos kokybės gerinimo ir Europos standartus atitinkančius aukštos kvalifikacijos specialistų rengimo. Akivaizdu, jog pagerėjusi magistrantūros studijų kokybė užtikrins sėkmingesnį nacionalinių MTEP uždavinių įgyvendinimą, sudarys sąlygas 2-osios studijų pakopos studentams geriau pritaikyti žinias darbo rinkoje ir be jokios abejonės prisidės prie kokybinio bei kiekybinio žmogiškųjų išteklių plėtojimo.

Europos struktūrinių fondų paramos projektas ,,Inovacijų plėtra Mykolo Romerio universiteto magistrantūros ir doktorantūros studijose” yra įgyvendinamas pagal Lietuvos 2004‑2006 metų Bendrojo programavimo dokumento 2.5 priemonę ,,Žmogiškųjų išteklių kokybės gerinimas mokslinių tyrimų ir inovacijų srityje”. Daugiau informacijos www.mruni.lt/~bpd053/.

Projektą remia Lietuvos Respublika. Projektą iš dalies finansuoja Europos Sąjunga.
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